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Eicoaywyn

Kdérie dvipwnog ue priocogixés avnouyieg etye avéxadey Ty tdom vo avapwTi-
€Tl xuTd TOGO 0 XOGUOG XUPepvdTaL amd TNV TOYTN 1) Ta TéVTA €Y 0UV TEOXAOQL-
otel and xdmota aveyTepn dvouN. Xe xde tepintwor, 6To oTddLo Tou BploxeTo
1 €€éMEn Tou avidpmvou eidoug, e€axoroutoly xou cuuPoivouy ouétenta Ye-
yovéta ta ool o dvipwnog e dUvaton vor TeofAédel. QQoTtbdc0, €youv yivel
UTEQOYXEG TPOOTIAIELEC TEOXEWEVOL VoL PEAETNI00Y auTES ot afSefondTnTeg *an
vo Angioly ol avtloTolyeg exTunosg, pe tn Bordeio uadnuatixedy Yoviéhwy
mou Pacilovton ot Ocwpla [davothtwy. IThéov, pe oluuoyo Toug UTOAOYL-
OTEC X0 TNV TEYVNTY| VONUOGUVY, 1) LEAETT TNG oBEBUOTNTOC UE TPOCOUOLOOELS
uoldlel mo emixouen, oAAE xar o e€elyuévn and moté. Exel, howmdv, mopa-
TEUTEL XU 0 T{TAOC TN Topoloug Epyastas, 1 omolo TeoyloTELETAL TEOBARUATY
BehtioTonolnong xou exudinorng oe oToYACTIXE TEOTUTAL.

YTIC TPOTES 0V0 evoTnTES TopatidevTon Baocnég Evvoleg amd T Ocwpla Métpou
O€ YWEoUE TAVOTNTAS, XIS X0l TOU XAEBOU TN LTATIOTIXAS, XUTUAAYOVTOG
oTic YtoyaoTinés Awdixaciec. Ou tekeutaleg, Yo pog emtpédouy va oploou-
ue ta HpoBrAuata Béhtiotng Awxonrg xou va meprypddoupe Ttn Bacinr| déa
NG povtelomoinorc Toug otny Teitn evotnta. Ané exel, ye ™ Porjdewa tou
Ocwpruatoc Gittins & Jones, Va petagpepdodye otny evotnTar T€COER, OTO
HeoPMuata tou Anoth pe to IToakd Xépto (Multi-Armed Bandit Problems)
xat otov oAyoprduo Thompson Sampling mou emAlel anodoTixd TéTolou eldoug
meoPAfuata. Téhog, otnv evotnra mévte Vo TapoucIdcouuE 800 TEOYUATIXEG
EQUPUOYES TIOU ATOBEXVUOUY TO EVOLUPEQOV TWV EV AOYW TEOBANUAT®Y xodng
XL TNV ATOTEAEOUATIXOTNTA TOV avTioTolywy alyopliuwy enthuong. ‘Olot o
AWOWES EYoLY Ypuel 0T0 oTaTIoTIXG ToxéTo R. EmBAénwy xodnyntrc vtoy
0 Muyaih Aovhdnc.



Evotnrta 1

IN'evixeg Etcaywyixeg 'Evvoleg
I[TvdavoTrTwy

2Ny TeWTY eVOTNTA Yol EMLYELRHCOUNE VU TPOCPEPOUUE OTOV OVAY VDG TT| Wl
YeNYOpPN TANY GTOYEUPEVY AVAOXOTNOT EVVOLKOY antd ToV xhddo Ttwv Iavo-
THTWY TOL TUOTEVOUPE OTL OMAUTOUVTOL, 0UTWE MOTE VO GUVOLAGTOVY 1) EUXOAT
XL OUOAY| oV VWOT), YE TN UEYIO TN DUVATH XUTUVONOT) XOL TNV QUG TN |Ua-
Unuotin| ouvéneta. Do tepoutépe avdyvemon xal TYES, TUQUTEUTOUUE TOV
avaryvootn ota [, [2], [3], [4], [5].

1.1 ’Evvoieg & Ogiopotl

1.1.1 Xwoweot I[Ttdavétntog

Opiopodce 1.1. OpiCoupe wg o-"ANyeBpa ndvew oe éva cUVoro O ula cUA-
Aoy F and unocUvoha Tou () e TEOTO TETOLOV MOTE:

e To O avixer ot J.
e Eotwo AC Q. AvA € TF, t6tc A° € F.
o Eotw {Annen pio axoloudio utocuvérwy Tov Q. Av A, € I, Vn € N,

6te |J An € F (Onhadn elvon xAeloTh g Tpog TNV €veor)).
neN



And tov opiopd éneton 6T N F Vo mepLEYEL XU TO xEVO GUVONO I, eV elvan
YAELOTY| XL WS TEOS TNV TOUH.

Opiopoc 1.2. Acstypatind Xwpo evioc tuyalov tetpduatog Yo ovoudlou-
ue To obvoro Ue oheg Tic miavég exfBdoelc Tou TeElduaTog auToL. AT €86 xou
oto e€rg, ve Q Va oupforilouue TOV BELYPUTING YOEO XaL PE W Tig Tavég
exfdoeig, €toL wote w € Q.

Optowodg 1.3. To Levydpr (Q, F) Yo ovopdleton Metprioipnoc Xdpogq.

Optowodg 1.4. Eoww (Q, F) yetphiowog Yoo xot {An n>1 axohovdia otol-
yetwv e F. Opiloupe:

o limsupA, =) U Aj={w e Q:w avixel oe dnepa Ay}

n—o0 n>1j>n
o liminfA, = |J M Aj={w € Q:w avixel oe 6ha 1o Ay, and xdmoto

n—oo n>1j=n

Mg xou UETE}
Av Ta 500 mapamdve Gplo uTdpyouy xou elval {oa, ToTE opllouyE:

lim A,, =liminf A,, = limsup A,. (1.1)

n—o0 n—oo n—o0

Ievixdtepa, yio pior omotadrimote oaxohoudio {Xn fnen, oplloupe:

e limsupx, := inf supx;
n—oo nzlj>n

e liminf x,, := sup inf x;
n—oo n>1 iZn

Avtiotoya, oty neplntwon mou N {Xnfnen Tadpvel Tpéc oto [—o0, +00] xa
To 000 TAPATEVEL OpLol LTLEEYoUV xou lvan toa, Yo €youue OTL:

lim x, = liminf x,, = lim sup x,,. (1.2)
n—oo n—00 N—00



Opiopoéc 1.5. Métpo otov yetprioo yweo (X,8) Aéue xdlde ouvdptnon
n:8 — [0, 00] mou wavorotel Tic e€ng BLOTNTEC:

1. u(@) =0.

2. o-A9poiotixdtnTon T'o xdde apriurown owoyévelo avd dVo Eévov
oWOAV {Annen C 8, éreton 6Tt w(Un ) An) = > o) (AR).

Opiopog 1.6. Av emmiéov undpyel unocUvoro S € 8, To ToAU opriufciuo,
tétoto wote W(X\S) =0, tote Yo hépe 6Tt To p eivor Avaxprtd Meétpo.

Av erniong woyder 61t u(X) < oo, 10t 10 P Yo Aéyetw Ilenepacuévo
Meézpo o npogavee, Yo éneton 6t p(A) < oo yio xdde A € 8.

Opiopoc 1.7. 'Eotw ouvdptnon P : F — [0, 1]. Oo Aéue 61t n P elvor Métpo
ITvYavoétnTag otov (Q,F) av xo pévov av mhnpol tic €€hc npobnodéaoelc:

e Eivar pétpo otov (Q, F).

o Kavovixdtnta: To pétpo dhou tou derypotixol yweou Q elvon (oo
ue 1. Anhadr, P(Q) = 1.

Hapatneoldue o6t Tar petpa mavoTnTog elval TETEPUOUEVA UETOA.

Opiowoc 1.8. H 1pidda (X, 8, 1) opileton e Xwpog Métpou. Ewbixdtepa,
oty meplntwon e tetddoc (Q, F, P), 6mou Q o derypotindg yweoc, I o o-
dAyeBpa otov O xou P éva pétpo mavétnrog, o yweog u€tpou opiletal v
Xopog ITdavotnToag.

Optopoc 1.9. Eotw (X8, 1), (Y,T,v) 8o yopor uétpou. Opilouye e
Xwpo Métpou-T'ivopevo tov ywpo (X X Y, 8 @ T,n® v), 6mou § @ T
elvar n o-"ANyeBpa I'ivouevo o1o xoptectavd yivouevo XxY tou nopdyeto
oo To AvoLy Té uTooUVoha TN popghc By X Ba, €tol wote By € 8 xau By € T



Eniong, ye 1 ® v ougPorilovye 1o Métpo I'ivopevo otov (X X Y,8 ® T),
70 omoio txavornolel TNy €& oUVITXN:

(L ®v)(By x By) = u(Bq)v(By), (1.3)

v x&e By € 8, B, € 7.

1.1.2 Tuyala MetaBAnTn

Optopoc 1.10. 'Eocw (X, 8) xau (Y, T) 800 petpriowor yweot. Mo ouvdip-
mon f: X = Y do Aéyeton §/T-pweteroun, av xou uévov av, yia xdde E € T,
n avtioTeogn exdva Tou B xdtew and v f Yo avixel otn 8. Anhadt|, av xou
UOVOV a,

fHUE):={xeX|f(x) €eE} eS8, VEcT. (1.4)

Amnd €86 xan ot0 €€hg, av oL o-dAyeBpeg elvon YvwoTég, 1) f evoéyeTon vou ava-
PECETOL ATAGG 1OG KUETENOUIT», EXTOC Xou oV VENOUUE VoL BWGOUUE EUPUOT) OE
x8motor ex TV 000 o-ahyeBpnyv (T.y. S-petphiown R T-ueteriown).

Optopodg 1.11. Eotww (Q, T, P) ydpoc mdavotntag xou (X, 8) évag yetprot-
wog yweoc. Tote, nouvvdptnon X : QO — X da Aéyeton Tuyaioe MetaBAntn
UE TWéS otov X, av xou HoOvVov av, etvor YeTEroWn. AnAoadr|, ov xaL UOVOV av:

X 1'B)edF, VBeS. (1.5)

Ewwotepa, av X C R, n X do Aéyeton Ipaypatinry Tuyala MetofBAnTy.



Opiowoég 1.12. Borel o-dAyefpa evog Tonoroyxol yweou X Yo Aéue tnv
eNdytotn o-dhyeBpa Tou TopdyeTon amd GAd Tor avory Té utocUvola Tou X xou Yo
™ ouufBoiilouye ye B(X). Lty nepintwon mou X = R (ydpoc ye Tonohoyia),
n Borel o-dhyeBpo Yo napdyeton amd tor umooivora {(—oo, 1] 1 1 € R} Qc ex
TOUTOU, UTOPOUUE Vo 0p{COUUE (G TparypaTixy Tuy oo UETABANTYH TN cuVdETNoT
X:Q — R, av xau udvov av,

{w: X(w)<r}eF VreR, (1.6)

xardore oyver 6t {w : X(w) < 1} = X"1((—o0,1]).

Opiowdc 1.13. 'Eotw petpriowoc yweoc (X, B), étou B 1 Borel o-dhyefpo.
Téte, o yodpog Yo Aéyeton Metpriowpog Xwpog Borel.

Optowodg 1.14. 'Eotww (X, 8) petpriopoc ywpeoc xou (Y, B) uetpriotpoc yweog
Borel. Opiloupe w¢ Borel-petprioiwr cuvdptnon, xdlde usTtehown cuvdp-
mon f: X = Y.

Optopwoég 1.15. Av vy X : Q — X 7o nedio oy X elvan oprdurioyo,
T6TE avoryxaoTixd xan 1) exdva X(Q) e X péow tou Q Yo elvan apriunowun xou
Goar Yo Aépe 0Tt 1) X elvan plar droeptty) Tuyola LETUBANTY. Ala@opeTind, ov To
nedlo Tyov X elvan urepaprduriowo xon 1 exdvo X(Q) elvan urepaprdurioyn,
t61e N X Yo Aéyeton cLUVEYAS.

Optopodg 1.16. 'Eotw (Q, T, P) yweoc miavotnrag xaw X,Y : QO — R 800
mporypatixég Tuyoleg uetaBAntéc. Optloupe oyx€or ddtadng < avdueoa 6T
X xan oty Y, e TpOTO OOTE:

XY <= XY, P—-o0.p, (1.7)



onhadn av X(w) < Y(w), Yw € O\A, ye P(A) = 0. And 8w xou oto €A,
ue Tov cupPoliopd X <Y Ya evvoolpe X <Y, P-oxedov Befaiwg.

To yetpodewpenuxd avihoyo e évay yweo uétpou (X, 8, 1) apopd mporypaTixés
UETENOWES OUVOPTNOELS, €0Tw T, g, xou Adue OTL

f<g < f<g, u—o.m, (1.8)

onhadn av f(x) < g(x), Vx € X\A, pe u(A) = 0. Avtiotoya, ue Tov cudfo-
AMopo f < g Yo evvoolue f < g, H-oyedOV arvtoL.

1.1.3 Avelaptnoia

Optopodg 1.17. 'Eotw ywpeoc mdavétnroe (Q,F,P). Optloupe v Ave-
Eaptnoia Evoeyouevwy, ny Aveaptnoio o-AAyeBpwdy xou tny A-
vedaptnoia Tuyalwy MetaBAnTtov:

o Avo evdeydueva A, B C Q Jo Méyoviar awveZdptnta (A L B), av xa
UOVO a,

P(ANB)=P(A)P(B). (1.9)

o Alo umo-c-dhyeBpeg A, Ay Do Aéyovtan aveldptnTeg, av xou U6vVo av,
yio xdde A € Ay xan Ay € Ay woydet 6Tt

P(A; N As) = P(A,)P(Ay). (1.10)

o Avtiotouya, 600 Tuyaieg wetofAntéc X, Y : O — R da Aéyovtan aveldip-
TNTES, av xaL Povo av, yio xdde x € X(Q) xou y € Y(Q) ta obvora
(X < x} xou {Y <y} ebvon aveZdptnro. Anhodn, av Fx(x) xa Fy(y) n
ouvdpTnom xatavourc tavotnTag g X xaw tne Y, avtictorya, 6t Vo

10



TEETEL Yl X&de X, Y 1 amd X0WoU cUVEETNOT XATAVOURE TIAVOTNTAS TWY
(X,Y) vo ypdgpeton we

Fxv(x,y) = Fx (x)Fy(y). (1.11)

Optowde 1.18. Opiloupe ) Acopevprévn IIvdavotnta Tou evieyoUEVoU
A Bedouévou evig evdeyopévou B we v ntocdtnTa

P(ANB)

PIAIB) = 5

(1.12)

‘Apeco mTpoxOTTEL OTU:
1. P(ANB)=P(AIB)P(B) = P(BJA)P(A) (vopog tou Bayes).
2. Av A 1L B, t6tc P(A|B) = P(A).

1.2 OloxArjpwua Lebesgue xow Meor Twun

1.2.1 OloxArpwpa Lebesgue

Optopodg 1.19. Mo ouvdptnon f: Q — [—o0, +-00] Yo Méyetow amAh av 1)
eOVaL TN elval TEMEPAGUEVO GUVORO, €0TW (&1, Ko, ..., Xn ). Av eniong Vécouye
Ai = f1({ai}), tote n  ypdgeTon

f=) aila,. (1.13)
i=1

11



To A ={A4, Aq, ..., Ay} Do amotedel pio Sropépton Tou Q (dnhady| Tor otovyeia
ToU elvor Un xevd, Zéva avd 800, ue évwon to Q) xou 1 f Vo elvan yetprown,
av %ot uovo av, yio xdde 1 = 1,2, ..., n T Ay elvon yetpiowo. Xe authy Ty
TepinTwon, N mapamdve yYeapr e T elvon povad xon Yo Aéyeton xatvovixy.
H povodixdtnta tne f 8ev 1oy Vel oTiC Tepint®oel mou To A dev dtauepilel Tov

Q.

Optopodc 1.20. 'Eotw yweoc mbavotnrac (Q,F,P). Opillouue 10 Oho-
xMjpwuo Lebesgue piog tuyoaiog petafinmic X @ Q — [—oo, +-00] oe tpla
oTadLoL:

1.

‘Eotw X : Q — [0, 400] anhy| petprioyn ouvdptnon (amhs tuyoio ueta-
PANTA) pe xovovixd popph X = Y 10, aila,. Opilouue to ohoxhApmua
Lebesgue tne X wg mpog 1o pétpo mavotnrag P og:

JXdP - J XdP = i a;P(AL), (1.14)
Q i=1

T0 onolo nolpvel Twéc oto [0, +ool.

. Eotw X : Q — [0, +00] petprioun ouvdptnon (tuyola petoBinty). O-

eiCoupe T0 ohoxhpwua Lebesgue tne un apvntixrc X wg mpog To Y€Teo
mdavotnrag P oc:

JXdP = sup{JYdP}, (1.15)

YeS

omou e S cupforiloupue To GUVOLO UE TIC ATAES XOU UN) dEVNTIXES TUYaleS
uetoPAnTteg Y yo Tig onoleg toyvel Y < X, P-c.8.

. Eotw X : Q — [—o00,+00] petpfiown ouvdptnon (tuyoio HeTaAnTH).

Optlouue to ohoxifipwua Lebesgue tne X w¢ mpog to puétpo mbavotnrag
P wc:

JXdP ::Jx*ap—JXdP, (1.16)

12



€p6oov 610 Ol uéhog Bev mapouctdleTal amopodloplo Tia TNS LoPPNS
00 — 00.

Téhog, otny mepintwon mou €youue éva A € F, opllouue 10 oAoxhipmUa TNG
X néve 610 A w¢ Tpog o Yétpo P we:

J XdP := JX]lAdP. (1.17)
A

1.2.2 Meéon Twr & Porécg

Optopodg 1.21. 'Eotw yweoc mbavotnroc (Q,F, P) xou tuyala yetaAnt
X :Q — [—o00,+00]. Opllovpe 1 Méomn T e X we 10 ohoxhrpwuo
Lebesgue tec X xou tn oupBoriCoupe pe E[X]. Aniadh,

EIX] = Jxap. (1.18)

Me tov oupBohioud Ep[X] Ya xadiotolue Eexddapo to dtu 1 péon Ty unoho-
yiletan w¢ mpog o pétpo P. Ernlong, av n uéon ) tne X elvon nenepacpévn,
Yo Aéue 6TL N X elvol ONOXANROCLWLT).

ISLotnTeg péone Tunc (ohoxhnpwuatoc Lebesgue) Yy X, Y : QO — [—o0, +-00]
Tuyaieg HETUBANTES PE XS OPIOUEVT) UECT) THUN:

1. Tpoppixotntor ElaX + BY] = «E[X] + BE[Y], vy xdde , p € R

(Yr6 v mpoimddean 6 dev mopovatdletar anpoodloplatioo TS HopPnc
00 — 00).

2. Tevywvixh Avicotnton | E[X] < E[| X [].

3. Movotovio: Av X <Y P-0.3., t6te E[X] < E[Y].

13



A6 v Wt 3 éneton 6TL av 1 X elvor amohlteg oloxhnewaoun, Yo etvan
XL OAOXANEOGLUY).

Opiopoéc 1.22. 'Eotw ywpoc mavotntoc (Q, T, P) xou tuyaio yetainty
X: 0 — R pe E[X] < 0o. Opilovpe we Araonopd tne X tnv tocdTnta

VarlX] == E{[X — EIX]]"}, (1.19)

mou elvar otoyeto Tou [0, +00] xor Yo Ty omola toyler 6t av E[X?] < oo,
t61e Var(X) < oo.

Optopodg 1.23. Eotw X, Y : Q — R, tuyoieg petofPintéc, ue E[X], E[Y] < oo,
eved 1 E[XY] opiletar. Optloupe wg Buvdiaxbuaveon tov X, Y ty tocdtnta

Cov[X,Y] = E{[X—E[X]}[Y—E[Yﬂ}, (1.20)
n omola elvor atotyeio Tou [—o0, +0o0].

Opiopocg 1.24. I'evixdtepa, Kevipuxn Pony TdEng n xouw Porny Tdgng
M Yo Ape TIC TOOOTNTES

o =E{[X—EX]]"},neN (1.21)
psels

m, = EX"],n €N, (1.22)

avtioTolya.

14



Optowdg 1.25. Axduo mo yevixd, opilouue T Xopaxtnelo Tixy Juvde-
Tnom e mpaydatxhc Tuyatog LeToBAntic X we e&Ng:

dx(t) == Ele'™ ], t € R, (1.23)

omou ¢x : R — C xou i o povadialog gavtactinds. And tny mopandve cyéon,
UTOPOUUE Var UTOAOYIGOUUE OAEC TIC POTES Lo TUY LG UETUBANTAS, OTOY AUTEG
UTBEY 0LV, UE TOV eLAC TEOTO:

EXM =i LM (0),neN, (1.24)

7 (TL) ’ 7 7
onou ¢y elvan N N-00TA TaEdYwYOS TNS dx.

1.2.3 Katavoun

Oplopdg 1.26. 'Eotw (Q, F, P) yodpoc mdavotnrag, (X, §) yetprioyog yweog
xou X1 Q) — X tuyoda petofAnty. H ouvolocuvdptnon PX:8 — [0,1], e

PX(B) := P(X"*(B)) = P(X € B), (1.25)

v xdde B € § Yo Ayeton Katavoun] tng X. Edxola anodeixvieton 6Tt T0
PX elvan uétpo mbavotnrag otov (X, 8). Eniong, to PX Méyetan o edva Tou
P péow e X.

Optopde 1.27. 'Ectw PX 1 xatovopd woc tuyoie petafhntic X pe Tiuée
otov petpriowo yweo (X,8). H IMuxvétnta tng X, éotw f, w¢ mpog éva
uéEtpo avapopds 1 Ya elvar 1 mapdywyoc Radon-Nikodym:

_ap

f
dp

(1.26)

xan Yo toydet ot
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P(XeA):J

dpP = J dPX = J fdu. (1.27)
X-1(A) A A

Opiowodc 1.28. 'Eotw o yetpriowog yweoc (R, B(R)). Q¢ Métpo Lebesque
otov R do AMue 1o pétpo A otov (R, B(R)) yia to omolo oy et

A(I) = length(I), (1.28)

yioo xde odotnue I C R, ye ) ouvdptnon length vo urohoyiCel To urxog
TOV OloTudTLwY Tou R, €10l Kot

A(la, b]) = length([a,b]) =b — a. (1.29)

Oplopoc 1.29. 'Eotw, tdpa, 1 eldn tepintwon (xou o cuvniiouévn), 6mou
PX uétpo mdavérac otov (R, B(R)), A 1o pétpo Lebesgue xu f : R —
[0, o] wa Borel-uetpriown ocuvdptnon. H f do Aéyetouw ITuxvotnTta Tou
PX, av xou pévo av,

PX(A) = JA f(x)dA(x), (1.30)

v x&e A € B(R).

Optopoéc 1.30. Eotw o yopog mbdavotnrag (Q,F,P), X : QO — R tuyala
uetoBAnTr xou f : R — [0, oo pia Borel-petpriown cuvdptnon. O Aéue ot f
etvar TTuxvotnta Tng X, av xou wévo av, n f elvor TunvOTNTA TNS HATAVOUT|G
PX e X.

Ané autd, éneton Ot, av f nuxvotnra e X, t6Te Yo xdde A € B(R), Vo
Loy Vel OTL:

PX(A)=P(Xe€ A) = J f(x)dA(x), (1.31)
A
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Optowodg 1.31. X Aiyo edixdtepn nepintwon mov 1o A = [a,b] C R (A
e popgnc (a,b) 4 (a,b] 7 [a,b)), té61e T0 pétpo Lebesgue A Yo eivan o
UAXOC TOL BLUGTHUOTOS Xou ot Vo Loy DeL OTL:

PX(A)=P(Xe A)=P(X € [a,b]) = Jb f(x)dx. (1.32)

a

To teheutaio anotélecpa unovoel 6TL 1) pX opiletar we¢ XLvveyns Katavo-
wi xaw ) f wg Buvdetnon Iuxvotntag IIvdavotntag.

Enfong, v xdde h: R — [—00, +00] Va toyler GTu:

Eph(X)] = Jh(x)f(x)dx, (1.33)
OTaY TOLAAYLIGTOVY €va amd Ta 8U0 UEAT) optleTon.

Opiopog 1.32. AvtioToya, av n X elvon dlaxptts|, £tol wote 1) edvo X =
X(Q) va etvon apriuhown xa PX(X) = 1, 161 yio A C X Yo éyoupe 6t
A =y ealx} xou dpa:

PX(A) =) PX({x) (1.34)
XEA
U
PXeA)=) P(X=x). (1.35)
XEA

ES6, 1 PX opileton va efvon pia Avaxprtd Koatavopn, evor n f: X — [0, 11,
tétol wote f(x) = P(X = x) oplleton w¢ Xvuvdptnon Mdlac ITida-
voTnTaC.

Enfong, to P Ja eivor eva Soxpitd pétpo xan Yo toyer 6L v xdde h: R —
[—o00, 400
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Jh(x)dP(x) = > h(x)P({x). (1.36)

x€eR

Tehwxd, Yo €youue xou OTL

Ep(h(X)] = > h(x)f(x), (1.37)

OTOY TOUAGLOTOV €val oo Tar Vo UENT opileTan.

Optopodg 1.33. 'Eotw o yweoc miavotnrag (Q,F,P), X : QO — R tuyala
uetaAnt xau f : R — [0, 00] 1 ouvdptnon nuxvétnrag mbavotntog te X.
OplCoupe w¢ Xuvaptnon Katavourg IIvdavotntag ) cuvdptnon Fy :
B — [0, 1], étot woTe:

Fx(x) := PX((—o00,x]) = P(X < x) = JX f(x)dx. (1.38)

To Broxpttd avdhoyo (yio Broxpttd pétpo mdavotntog P) pac diver 61t

Fx(x) =P(X<x)= ) P(X=x) (1.39)

xX{<X

Optowog 1.34. Eotw yevixwg pla ouvdptnon f : E — R, émou E éva audoaipe-
10 alvoho. Opilovue Bthprypa tne f, xau Yo to cupPBorilovpe we supp(f),
70 oUvolo Ue 6Aa T oToryelo Tou E yia ta omolar 1) f ebvon pn undevixn:

supp(f) :={x € E | f(x) # 0}. (1.40)

18



1.2.4 Acopevpevn Meon T

Optopodg 1.35. 'Eotw yweoc miavotntag (Q,F, P), ohoxinpdoyun tuyola
uetofBinth X 1 Q — R™ xou H C F pla vmo-o-dhyefpa tne F. Opiloupe
Acopevpévy Méon Ty e X dedopévne e umo-o-dhyefpoc H, tny
omofo Yo cupPBoiiCouue pe E[X | H], wg tn povadnr H-yetprioun cuvdpetnon
Q — R™ nov ixavotoled:

J E[X | H]dP =J XdP, (1.41)
H H

v xdde H € H.

‘Eotw enlong o yetprowog yopeoc (Y, T) xou 1 tuyaio yetafinth Y : Q — Y.
OplCoupe Aeopevpévn Meéorn T e X dedopévne tng Y, tnv onola Yo
ouuPBoiiloupe pe E[X | Y], wg tn povadixy| T-yetpriowun cuvdetnon g : Y — R™,

OV XAVOTOLEL:

Elg(Y)f(Y)] = EXXf(Y)], (1.42)

yioe x&e T-petpriown ouvdptnon f: Y — R™.

IBuotnteg Ocopcuuévng péong Twrg v X, Xo 0 Q — R™ Y 1 QO = Y,
U:Q — U tuyaleg yetoPantéc:

1. Tpoppixotntor ElaX; +BXo | Y] = «E[X; | YI+BE[Xs | Y], yia xdde
x, B eR.

2. Ay X>00p., 16t E[X|Y] >0 0.p.

3. Terywvixr Avicotnto: IE[X ‘ Y]I < E[IXI ‘ Y}.

4. MovozTovie: Av X; < Xy 0.8, tote E[X; [ Y] <E[X2 [ Y], 0.8
5. E[EIX| Y]] = E[X].

6. Av X,Y aveZdptntee, tote E[X | Y] = E[X].
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7. Av E[| f(Y)X]|] < +o0, téte E[f(Y)X | Y] = f(Y)EIX | Y].

8. ISuotnta ITVpyou: Av G(Y,U) = E[X | Y, U], t6tc E[G(Y,U) | Y] =
E[X Y] = g(Y).

1.3 Xowpot LP xou Teomolr L0yxAiong Tuyo-
lwv MeTtafBAntoy

1.3.1 Xweou LP

Optopodc 1.36. 'Eotw yopoc mbavétntoe (Q,F,P), X € X, ue X = {X ’ X:
Q — [—o00, +00] TUyaia psw@)\mr’]} xou p € [1,400).
OplCoupe

XIlp := {E[XP]}? (1.43)

/7
xo To oUVOAO

LP(Q,F,P):={Xe X|IX[l <+oo}. (1.44)

70 ornolo Yo To cuuBoiilouue ye oxéto LP dtav evvoeiton ot Toldy yweo mda-
voTnTog avagepouacte. Enlong, anodeixvieton nwe 1 ouvdptnon || - |l : LP —
[0, +00) txavorotel Tig 1BL6TNTES:

L AXIL, = [AIXI yio xéde A € R.
2. X+ Yl < (X + 1Yl

Yuvenae, éneton 6Tt 0 LP elvar Atawvuopatixog Xweoq.

Optopde 1.37. Hopotnpoue 6T E[X?] = 1 < +oo, yi xdde X € X.
YUVETE, Unopolue oo Bo mhaioto va oploouue L0 = X = {X ‘ X:0Q —
[—o0, +00] Tuyaia peTofBAnth}
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Optopde 1.38. Ou hépe 6t o X € LY elvon ppaypévr pe mdavotnta
1 av xat uévo av IM € R dote P(IX| < M) = 1. "Enetta, opiloupe

[X|loo :=inf{M > 0: P(IX| < M) =1} (1.45)
xou téhog, To L 1= {X eX ‘ 1X]loo < +oo}.

Tevixde, woylet 6Tt L2 C LP C LY yio %8s 1 < p < +00, ev&d Yio P1, P2 €
[1,400), pe p1 < P2, toylet 6Tt LP2 C LP1.

Optopoc 1.39. 'Eotwo (X8, 1) yweoc pétpou. Oo Aéue 6TL ULl GuvEeTnon
f: X = [—o00,+00] civoar LP OhoxAnpoiun, av xou povo av, f € LP.
Anhadr), n f etvon LP oloxhnpwdoudn, av xot UOvo av,

1]}y = (Lg h‘\]f’dP)é < 0. (1.46)

Optopodg 1.40. 'Eotwo (X, 8, 1) yoeoc detixol pétpou. Mia xhdorn cuvap-
thoewv @ C L Yu Myetow Opoldpopgpa ONoxANe®doLUn, ov X Ubvo
av, Yo xdde € > 0 xou f € @, undpyet & > 0 mou elupTdTtan poévVo and To €
(Onhadh) & = d(e, ) = 8(€)), éto0 hoTe

wi) < 6= L Ifldu < e. (1.47)

1.3.2 Teomol XOyxAiong Tuyalewy MetofSAnTov

Optopwoéc 1.41. 'Eotw woa oxohoudia and tuyaiec uetoAntéc {Xnnen opt-
ouéveg atov yweo mavotntog (Q, T, P) xau ye tipéc 6to [—oo, +00] xou tuyoia
uetoAnth X : QO — [—00, 4+00]. Optloupe toug e€hg tTpdmouC GlyXAoTC:
o H {Xy}nen Vo ouyxhivet otny X oxeddv BEéRouna (A e mdavotnTta
1), xou Yo oupPoriletar pe Xy LN X, av xou uévo av,

P(lim X, = X) =1, (1.48)

n—oo
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ONAaON

P({w € Q: lim X, (w) = X(w)}> =1. (1.49)

n—oo

o ' p = 1 xou Xy, X € LP, yia xd¥e n € N, Yo hpe 6Tt 1 {Xpnlnen

{ . £P
ouvyxhiver ot X otov LP, xou Yo cupgforileton ye Xy, — X, ov xou
HOVO a,

lim E[X, — X[?] = 0. (1.50)
n—oo

o Ou Aéue 0Tl N {Xnlnen ouyxhivel ot X xatd mdavotnTa, xa Yo

/7 P /
ouuPBoiiletan ye Xy — X, av xou uévo av,

lim P(X, —X| > €) = 0. (1.51)

n—oo

Opiopwodc 1.42. 'Eoto W, {Unfnen, Yétpa mbavotntoc otov R. Oa Aéue 61 1
{Untnen ocuyxAiver acOevmdg oto [, xou Yo To0 cuYBoMloupe pe Uy = I,
oV %O UOVO 0LV

b ((—00, x]) —= p((—o0,x]), (1.52)

xadde . — oo yio xde x € R, tétoto wote p({x}) = 0. Anhady, yia xdde
oTuelo oUVEYELNS TOL W

Optopodg 1.43. 'Eotw pa oxoloudior and tuyoteg YetofAntés {Xnlnen opt-
ouévee Y xdde n € N otov yopo mbavotntoc (Qrn, Iy, Pr) xou pe tipée
otov R. Eniong, éotw tuyaio yetofinm) X: Q — R. Oa Aépe 6t N {Xnlnen
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ouyxAiver ot X xatd xatavowy (f xatd vopo 1 acPevag), xou da

7’ d 7
ouuPBoiiCeton ye Xy — X, av xou Uévo av,

pXn = PX, (1.53)

omou {PX}en 1 axohoutdiar xotavoudv twv Xy xaw PX 1) xatavops tne X.
Anhadt, av xon uovo av,

Fx. = Fy. (1.54)

n

1.4 Xprowa Arnoterecpata & Epyoieia

1.4.1 Tlopadeiypata Staxpitodyv Katavoudy

Avaxpity] Opowdpopyrn Katavoun: Oo Adue 6Tt n X axoroudel tn dio-
xpith) Opowdpopgn oto K = {o,x + 1,00 +2,..., 3 — 2,3 — 1, B} »xau Yo T0
ouufBoriCouue pe X ~ Wa, B}, pen = B — o+ 1, 6tav n X pmopel va mdipet
omotodrinote T oto K pe mbavotnta P(X = k) = % v xdde k € K. T
Topdderyua, 1 X umopet va elvon To amotéheoua wog pldhng evog dixaou Laplov.

XapaxTnELOTIXES TOGOTNTES TNG XATAVOUTC:

b qu{(xaﬁ}a OC,BEZ, B)‘X

Ytiprypor k€ K={a, x + 1,0 +2,..., — 2,3 — 1, 3}

Yuvdptnon Mdloac Hwavotntac: P(X =k) = %, v xdde k € K.

Méon Twh: E[X] = <18

2

_ (B—oat1)2—1

Awonopd: Var[X] = 15
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Bernoulli Katavouy): Qo Aéue 61t 1 X axorovdel tnyv xatavour Bernoulli
ue mopdueteo p xat Yo to cuuPBoiiloupe e X ~ Bernoulli(p), étav n X amo-
telel To anmotéleopa evog TeElpdUoTog pe dvo mavég exfBdoele, éotw 1 xou 0,
xan avtioToryeg mavotnteg p xon q = 1 — p. T mapdderypa, 1 uropel va X
elvan To amotéheoua Wiog pidng evég dixaou vouiouartog.

XapaxTnELOTIXES TOCGOTNTES TNE XATAVOUTC:

e X ~ Bernoulli(p), p € [0, 1].

Erhprypo: k € {0, 1},

Yuvdptnon Mdloac Hbavotntac: P(X=1) =p, P(X=0) =q.

Méon Twrh: EX] =p.

Awonopd: Var[X] =pq =p(1—p).

Awovopixr Katavour): Oo Aue 61t n X axohovdel tn Awvuuiny| xa-
tavour| () Binomial) pe napopétpouc n,p xou Yo to cupPoriCoupe pe X ~
Bin(n,p), étav n X anotelel tov oprdud Twv EMITUYLOY OE N aveEdoTnTa TEL-
oduota Bernoulli ye mapduetpo p. T mapdderypa, n X umopel vo elvon o
oprdude TV emTUYLY o M plhelg evog dixaou voulopatog.

Xapax TneLoTIXES TOGOTNTES TNE XATAVOUTC:

e X~ Bin(n,p), n € Ny, p € [0, 1].

Yrpryua: k € No.

Yuvdptnon Mdloc ITidavotntac: P(X =k) = (E)pk(l —p)n k.

Méorn Twr: E[X] = np.

Awonopd: Var[X] =np(l —p).

Il'ewpetpixr] Katavopr: Oa Aue 6t 1 X axoroudel tn IN'ewpetoinr| xo-
Torvour) 6tav exedletl To tAdog Twv aveldptntwy Bernoulli doxyoy ue mo-
EAUETEO P TOL YpeetdlovTon Uéypl TNV TeKO TN emituyla xou Yo To cuuBohiouye Ue
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ue X ~ Geo(p). I mopdderypa, n X unopet vor elvor ot Boréc evog malytn oto
UTEOKET, TOU YEVIXOG OXORGPEL e TWavOTNTaL P, HEYEL VoL TETOYEL TNV TEOTY.

XapaxTneLoTXES TOGOTNTES TNG XATAVOUTC:

e X~ Geo(p), p € (0,1].

Ypryuo: k € N.

)k—l

Yuvdptnon Mdlac Hbavotnrac: P(X=k) = (1 —p P.

Méon Twrn: EX] = %.

Awonopd: Var[X] = %29.

Poisson Katavoun: Oo Aduc 6Tt 1 X axoroudel tnv xatovour Poisson
ue mopdueteo A xou Yo to cuuBoiiCouue pe X ~ Pois(A), dtav n X exppdlel
TOV 06 CUYXEXPUEVLY Xl aveEdpTNTWY GUUPEVTKY Ot éva Tpoxa)oplouévo
XEOVXO N YwEiX6 BLdCTNUd, UE YVWOoTH puéon T, o mapdderypa, n X unopel
var ebvon 0 aptipog TwV XANCEWY oL AAUPBAVEL EVoL TNAEPOVIXG XEVTEO XA o
opa, dedopEvoL OTL 1) uéon T ebvar 14 xAoelc TNy wea.

XopoxTNELOTIXES TOCOTNTES TNG XUTAVOUNS:

e X ~Pois(A), A e RT = [0, 00).

Yty k € Np.

Ake—A
k!

Yuvdptnon Mdlac Hrbavotnrag: P(X =k) =

Méon Twr: E[X] = A

Awonopd: Var[X] = A.
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1.4.2 TIlopadeiypata Xuveywyv Katavouwy

Yuveyng Oporopopyrn Katavour: Ou réue 611 1 X axohovldel Tn cuveyn
Opotbpopgn xotavour| oto didotnuo K = [o, B] (4 (e, Bl ¥ [, B) 1 (, B)) xou
Vo to ouuBoiiCoupe pe X ~ U, B), 6tav n X unopel vo avixel oe omolodrinote
owdoTnua drou uixog oto K ue B mioavotnto. o mapdderyua, n X unopel
va ebvon 1 ywvia tou oynuatilel o yeydrog deixtng Tou pohoyol (K = [0, 271))
otay Eunvhoelg YeTd and évay Bodd UTvo.

XopoxTNELOTIXES TOCOTNTES TNG XUTAVOUNS:
o X~U(x, B), &, BER, B>

o Mthptypo: X € [, Bl

Yuvdptnon Iuxvotnrag Iavotnroc:

B
0, AAALOC.

Yuvdptnon Katavoung Irjavotnrag:

0, X <
Fix) =94 3=ar X €[ Bl
1, x> 3.

Méon Twrn: EX] = xtp

2

(B—o)?
2

Awonopd: Var[X] =

Koavovixry Katavouy): H Kavovixr xatavour| (1 xatavopr; Gauss) eivor 1)
xaTovour) mou epgavileton o ouyvd ot guoT. Eyel To oyfjuo e xoundvag
xon ebvan 1 TEGTN TEOBAEYN TOU XAVEL AATOLOC OTOV AVUPWTIETOL Tl XUTAUVO-
ur) ocohouvlel Evor OelyUor e TEOYUATIXES XL CUVEYELS TYES, Yiol TO OTolo OEV
eyel xappbo dAAN Thnpogopio. O Adyog yio autd, elvar xuplwe o Kevtpind
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Oplod Oempnua, T0 onolo To TUEUIETOVUE TUPUXATL, OTNV UTOEVOTNTO UE TA
Oproned Vewpriuata. Oo Aéue 6Tt 1 X axohoudel Koavoviny| xatavour pe mopo-
uétpouc w xou 02, 6mov p = E[X] xau 0 = Var([X], xou Yo o oupBorilovye ue
X ~N(p, 0?). T nopdderypa, 1 X propet va etvor To Ooc twv portnteidv ot
EVOL TOVETULO THULO.
XapaxTnELOTIXES TOCGOTNTES TNE XATAVOUTC:

e X~N(w 0?), neR, o2 >0.

o Ytrhotyua: x € R.

o Yuvdptnon Iuxvotnrog Iavodtnroc:

1 x—
f(x) = e 205 )7, (1.55)
oV 2T
e Yuvdptnon Katavounc Irdavotnrag:
1 x 1 t—py\2
F(x) = e 20 N dt. 1.56
(x) oV/2m J_oo (1.56)

Méon Twn: EX] = .

Awonopd: Var[X] = o2.

Tunonowmuévn Kavovixy Katavowy): H Turornounuévn Koavovixr xoto-
vour etvar 1) eldixh TepinTwon g xavovixdc, 6mou =0 xon 02 = 1. Arhods,
TEOXELTAL Yior TNV {BlaL xoTavouY|, XEVTEAPLONEVN YUPw amd To 0 xa pe dlauomopd
{on ue N povdda.

XopoxTNELOTIXES TOCOTNTES TNG XUTAVOUNS:
e X ~N(0,1).
o Ythprypo: x € R.

o Yuvdptnon Iuxvotnroc Iavotnroc:

1 i
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e Yuvdptnon Katavoung Irdavotnrag:

F(x) = \/%TJ e 2t dt. (1.58)
o Méon Twr: E[X] = 0.

e Awomnopd: Var[X] = 1.

IN'dppa Katavouy): H xatovour Ddpuo etvon piar onuavtiny owoyévela dumo-
PUUETELXWY GUVEY WY XoTovouwy Ttou Pactleton otn ouvdptnon I'duua, 1 omolo
umeviupilouye 6TL oTouS TEAYUoTIXOUS apLduolc €yEL Hop®T:

I'x) = J t* e tdt, (1.59)
0

EVO opllovrou XL TO OTEAT Tpnpcxw e T(x

x,s) = [t e tdt (dvew) xu
Y(x,8) = [; e tdt (xdrw), étol dote M(x) =

v(x,s) +T(x,s).

H xarovour| I'dupa d€yeton ¢ dptopa 500 VETIXES TUPAUETEOUS, &, B, TOU EX-
ppdlouv To OYa TNG XATOVOURS ot Tov pudud, avtioTtotya, xou otav 1 X
oxorovdel v xatavour I'éupo Yo to cugforilouvue we X ~ Gamma(e, B).
M egapuoyry Tng ev Aoyw xotavourc Vo AToy yior Vo EXTIUNCOUUE TNV Ti-
YovoTnTor Vo TEéTeL VoL TEQLUEVOUPE 2 UE 4 WpeC WOTE Vo Tdooude 4 (dpta,
OEDOUEVOL OTL TLAVOULUE 1 avd o) wea.

XapaxTneLoTIXES TOGOTNTES TNG XATAVOUTC:
e X ~Gamma(w,pB), o, p > 0.
o Ythptypo: x € (0, 00).
o Yuvdptnon IHuxvotnrog IIavoTnroc:

{ B xo—le=Px x>

0, x < 0.
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e Yuvdptnon Katavoung Irdavotnrag:

b = [ v, x>0
0, x < 0.

e Méon Twr: E[X] = %

&

o Awomopd: Var[X] = g5.
ExVdetixr Katavoun: Oa Aéue 6t 1 X axoroudel tnv Exdetind xotavoun
UE TUEAPETEO A OTay expAlEL TOV YPOVO TOU UECOAVPEL aVAUESH GE GUYXE-
XPWEVA YEYOVOTA TOU GUUPIEVOLY GUVEYMS Xal aveldpTnTa, Pe oTodepd puiuo
A (Brodixaoieg Poisson) xan Yo to oupforilouue ye X ~ Exp(A). Efvor e1di-
x| mepintwon g xatavouric I'duuo xou to cuveyeg avdroyo tng Iewpetpunc
xatovounc. o mopdderypa, n X unopel va eivan 0 ypdvoc mou pecohafel uéypel
NV €nOUEVT xAToT Tou Vo AdBoule.

XapaxTneLoTIXES TOGOTNTES TNG XATAVOUTC:

e X~Exp(A), A>0.

Ythprypo: x € [0, 00).

Yuvdptnon Huxvotnrac Iavotnroc:

A —AX 2 0
f(X) _ € , X
0, x < 0.

Yuvdptnon Katavoure Mdoavotntog:

1— —AX 2 0
F(x) = © x
0, x < 0.

Méon Twr: E[X] = %

L
Az

Awonopd: Var[X] =
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1.4.3 Aldonuec AvicotnTeg

INpbtaon 1.44. Avicotnta Holder: 'Eotw p,q € (1,00) pe %—F% =1
xou X, Y 1 QO — [—o00,400] tuyaiec petaintéc pe X[, < oo, [[Y]l, < oo.
Tote, XY € L1 o

IXY][r = [EXY] < [XIIp[[Y1]g.- (1.60)

S

Q¢ ouvenewn g mpotaomg, v X = [X|, Y =1, p = 3 xou q = 5 pe
1<r<s, énetn 671

I < 11X (1.61)

Enlong, ewwdtepa yioo p = q = 2, n aviootnra elvar yvwoth o¢ Cauchy-
Schwarz.

ITpbtaom 1.45. Avicotnta Markov: Eotw o ydpog mbavotntoc (Q, T, P),
Tuyota petaBAnth X1 QO — [0, 4-00] xar o« > 0, toTE:

PXZ> o) < —. (1.62)

IIpbtaoyn 1.46. Avicotnta Chebyshev: Eotw o ywpog mavotntog
(Q,F,P), tuyoio petafBrne X 1 Q — [—o0, +o00] pe E[X] < oo xar & > 0,
T67E:

Var[X]

PIX—EIX]| > o) <~

(1.63)

IMpbtaon 1.47. Avicotnta Jensen: Eotw o yweog miavotnrog (Q, F, P),
Tuyabor petoBanth X : QO — R pe E[X] < oo xou @ : I — R xupth cuvdptnon
oto ddotnua I C R, pe P({X € I}) =1 o E[O(X)]] < c0. Tére:
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Q(EIX]) < E[O(X)]. (1.64)

ITpbtaon 1.48. TOrog OAwxrc ITvdavotnTac: Eotw o ydpoc mio-
votnrog (Q,F,P) xou {Bn :n =1,2,3,...} wo dopépton tou Q, €tol doTe yio
xdde n o By va ebvon F-petpriowo. Tote, yia onoodr|note petpriowo A C Q,
Yo loyLel ot

P(A)=) P(ANB.) =) P(A[B,)P(B,). (1.65)

Adppa 1.49. ITpddto ARuppa Borel-Cantelli: ‘Eotw (Q,F,P) yopeoc
mdovotnTog xot {An fnen axoloudio otovyeiov e F. Av I P(A,) < oo,
T61TE

P(limsup A,,) = 0. (1.66)

n>1

Afupa 1.50. Acdtepo Axupa Borel-Cantelli: 'Eotw (Q,F, P) ydpoc
mdovoTNTOC X {Am nen axohovdia aveldotntwy otoyelwy e F. Av I P(A,) =
00, TOTE

P(limsupA,) = 1. (1.67)

n>1

Ocedpnpa 1.51. Oebdpnua Tonelli: 'Eotww (X, 8, u), (Y, T,v) yodpeot nene-
caopévou péteo, (XX Y, 8T, u®v) o ywpeog yvouevo xat f: X xY — [0, oo]
ueTerolun cuvdptnon. Tote, ol cuvapThoelg

xr—>Jf(x,y)dv(y), xn—>Jf(x,y)du(x), (1.68)

etvon 8/B([—o00, +00]), T/B([—00, +00]) petpriotues, avtiotorya, xou
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[ rocyatmevixy) = [ (] o iavi)aut) = [ (| fx e )aviy),
(1.69)

Ocwpnua 1.52. Ocwpenpa Fubini: Eotw (X,8,u), (Y,T,v) yopeol ne-
nepoouévou WETeo, (X X Y, 8 ® T, 1 ® v) o yopog ywopevo xau f: X x Y —
[—00, +00] petphown ouvdptnon. Av emmiéov éyoupe o [ [f(x,y)ld(p ®
v)(x,y) < oo, 161 Yo 1oy Vouv oL mpolnolécelc Tou Oewphuoatoc Tornelli
xan dpor Yo EmeTon OTL:

[ e wiatuemixy) = | ([t wiavn) aueo = [ ( [Irx vlaueo) aviy)
(1.70)

1.4.4 Ocewpnupota XOYXALONG

Ocsopnua 1.53. 'Eotw X, {Xnjhen tuyoicg petafintéc otov (Q,F,P), ue
TWég oto [—o0,+00] xou p = 1. Tote, Vo toybouy Ta e€hc:

yay , P
e Av X,, = X, t61e X;, = X.
B. , P
o Av X, 28 X, 16t X, B X
Av ot X, { Xy nen matpvouy tiéc otov R, emmiéov Yo toylet dtu:

o Av Xn & X, 1678 Xn > X.

Ocswpnpa 1.54. Eotw {Xnnen oxohoudia tuyoiwy petoBAntdy xou X tuyala
ueToBAnTh étol wote X, X Tote, undpyet unoxohovdio {Xy, tken, €10l

hote Xn, T8 X
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Ocdpnua 1.55. 'Eotw {Xn hhen axorovdila Tuyaionv uetofantodv xan X tuyala
ueToPANTY €ToL woTe Xy " X. Eoto eniong 6T undpyel Y € LP, tétoln woTe
IXnl <Yy xdde n € N. Torte, Yo toyde 611 X € LP xou Xy, U X

Ocvpnua 1.56. Eotw X, {Xy nen tuyadec petofintéc xou f: R — R cuve-
¥1fc ouvdptnor. Tote, Yo toybouv ta e&hc:

o Av X, > X, 6t F(Xy1) 5 £(X).

o Av X, T8 X, tote £(X,) 28 £(X).

Ocpnua 1.57. 'Eotw X, {Xnhen tuyaicc petoffintéc otov R. Téte, Xy, 4
X, av xou uévo av,

E[f(X)] — E[f(X)], (1.71)

v xde f: R — R cuveyr| xou gporyuévn.

1.4.5 Ocswpenpota 20yxAiong Meong Twng

Adqupa 1.58. Afjppa Fatou: 'Eotw yopog yétpou (X, 8, 1) o {frfnen pia
oxohoudla petprowy cuvaptioewy e fy : X — [0, 4+00]. Tore,

lim inf J fadu < Jlim inf fodu (1.72)
n—oo

n—oo

Ocwenua 1.59. Oewpnua Movétovng LoyxAong: 'Eotw yopoc uétpou
(X, 8, 1) xou {fnlnen wo ad&ouvoa oxoloudior UETEHCIUOY CUVIRTACEWY, £TOL
owote fr 1 X — [0, +00] yio xdde n € N. Tote Yo toyvet ot

33



n—oo

lim anduzj lim f,du = deu, (1.73)
n—oo

omou ta bpra f = lim f xen lim [ fudp udpyouv yiotl o avticTolyec axo-
n—oo n—o0

houdiec elvor avéovoec.

Ocwenua 1.60. Ocwpnua Kugtapynuévng SVyxAong: Eoto yopeoc
uétpou (X, 8, 1) xou {fnlnen pia axohoutio petpriowwwy cLVOETACE®Y, €Tol
wote frn : X = Ry xdde n € N, ye f = lim f,,. Enlong, éotw uetprown

n—oo
ouvéptnon g : X — [0,00] pe [ gdp < co. Téte, av emnhéov yio xdde n € N
oy eL 6Tt [T < g oyeddv mavtol, Yo éyouue o6t [ [fldp < oo xou

lim andu = J lim fodp = deu- (1.74)
n—oo

n—oo

Ocwpenua 1.61. Oevpnua Ppayuévng XVyxAong: 'Eotw yodpog ne-
nepoopévou uéteou (X, 8, u) xou {fnfnen pio axohoutio uetprioywy cuvopthoe-

oV, €toL ote fn 1 X = Ryl xdde n € N, pe f = lim f,. Enlong, éotw
n—oo

otdepd M € R = [0,00). Téte, av emniéov yio xdde n € N woyler 6t
[Tl < M oyeddv navtol, Yo éxoupe 6Tt [ [fldp < oo xau

lim andu = J lim f,dp = deu. (1.75)
n—oo n—oo

To mdavodewpnuxd avdroyo otny nepintworn mou EYoude Yweo THavoTNnTog
(Q,F,P) (xopo memepoouévou YETEOU), Yiot To TOEATEVG VEWEHUATY GUYXAL-
omNe, Y Olvel amoTteAéopoTa YLo T MEoT T Wiog Tuyodog LeTaBAnTrc. Anhod),

lim E[Xn] = E[lim Xu]. (1.76)

n—oo n—oo

Ocspnua 1.62. Oewpenua Beppo-Levi: 'Eotw ydpoc uéteou (X, 8, 1) xou
{frlnen wor oxohoutio petpotuwy cuvaptioewy, étot Hote f : X — [0, +o0]
v xdde € N. Tote, Yo toylel 6T

34



J(Z fr)dp = iandu. (1.77)

=1

Afupo 1.63. Afupoa Scheffé: 'Eotw ywpoc uétpou (X, 8, 1) xou {fnlnen
wor oxohoudia ohoxinpoouey (xotd Lebesgue) cuvopthoewy mou ouyxhivouy
oyedOY avToL oe o eniong ohoxAnpwoylrn cuvdetnon f. Tote Yo toyler ot

Jlfn —fldp — 0 < Jlfnldu — Jlfldu. (1.78)

1.4.6 Opgloxd Oswperuota

Ocwenua 1.64. Ioyvpdc Nopog twv Meydhwv Aptduov: Eotw
{Xntnen axoloudio aveZdotntwv xo 1odvouwy Tuyainmy yetaAntoy (dniadt
ot Xy, ebvar aveZdptnreg avd 800 xar dheg axohoudoly Ty (Bla xatavoun) otov
(Q,F,P), pe Tywéc otov R étot diote E[XF] < co. Oétoupe E[Xi] = p xa
Sn =2 Xk v xdde n € N. Tore,

k=1

Sn o.D.
RS (1.79)
n

Ocwpenua 1.65. Acdevrc Nopog twv Meydhwy Aptdunv: Eotw
{Xntnen axoloudio aveZdotntov xo 1odvouwy Tuyainmy yetaAntoy (dniadt
ol Xy, elvon ave€dptnreg avd 800 xat Oheg axoroudoly TNy (Bia xoztocvopf]) oTov

(Q,F,P), pe née otov R. ©éroupe E[X;] = pwxow Sy = Y Xy yio xdde
k=1
n € N. Térte,

ST (1.80)
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Ochpnpa 1.66. Kevtpixd Oplaxd Oewpenuo: Eotw {X,nen oxolou-
Viot aveZdpTnTwy %ot I6OVOUWY TUY eV UETABANTGY, €T0L WOTE E[Xi] = 1 xau

Var[X;] = 0% € (0,00). ©¢toupe S,y = Y Xy Yo x&9e n € N. Tére,
k=1

Sn oW d S N(0.1), (1.81)
nos
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Evotnta 2

2ITOYACTIXES ALAOIMACIES

2.1 T'evixéc Baowec 'Evvolec

Yy Evotnra 2, Yo nopadécouue eva onuavtind uépog tng Yewplag twyv oto-
YACTIXWY DLUOXACUDY, OTwe eniong xat dLdpopa anoTeAéopata, To onola Yo
Yenoweioouy otn pony tne gpyaciag. I'a mepilocdTepn UEAETN TWV CTOYUC TI-
XV Sladixaotwy, tapoaméunovpe tov avayveot ota 6], [7], [8], [9], [10], [11],
[12] o [13].

2.1.1 ’'Evvoieg & Ogiopol

Opiopoéc 2.1. 'Eotw o ywpeoc mdavétnroc (Q,F, P), o yetpriouoc yweog
(X, 8) %o éva ohvoro dewxtwv T. H owoyévela tuyaionv petaAntdyv {Xiltet
Vo ovopdleton Ltoyaotiny Atadixacio oplopévn otov T xou ue Tipég oTov
X, av xou yoévov av,

VteT, X.:Q—X (2.1)

To clvolo deixtwv T cuvilng avTimpoowrelel Yeovixég oTyUéS 1 enavahielg
oe éva nelpapo. Xuvenoe, av to T etvor aprduiowo (ty. T=Ny ={0,1,2,...}),
Yo Mépe 6TL 1 oToyao Tt dtadixacta {X feet elvan pla LtoyaocTinr) Aradi-
xaocia Alaxpitod Xepodvou. Avtictorya, av 1o T elvon unepopriufoiuo
(my. T = [0,400)), Jo hépe 6T €youue plo Ltoyao Tixh Aradixaocio

37



Yuveyolg Xpbvou.

Enfong, amd €8¢ xou 6710 €€ng, 0 X Yo Aéyetar Xwpog Kataotdoewy trg
oToyaoTIXNC Bladxaclag.

Optopoc 2.2, 'Eotw o ywpoc mbavotnrac (Q, F, P) xa éva abvolo detdv
T. Erniong, éotw oty xdde t € T, np Fy elvon pla umo-o-dhyefBoo tng F. Av
oyvel twe Fx C T € F yio xdde k < 1, Yo Mpe ot n owxoyévew (Fy)er
anotehel pla StAdnom (f pihtederopa) tou yweou miavotnrac (Q, F, P).

Opiopoc 2.3. H tetpddo (Q, T, (Fi)er, P) Yo Aéyeton Xdpog ne Avon-
on 1 Aminuévoc Xwpog IIdavotntac.

Opropodg 2.4. Eotw o dindnuévog yopoc mbavotnrac (Q, F, (Fe)ier, P) xou
1 otoyaotixy ddwocio {X feet. H Saducacio Yo Aéyetoun tpocapproouévn
otn OWinomn (Fi)rer, v xaw uévo av, 1 tuyaio uetoBAnty) X¢ eivar Fe-ueterion
v xdde t € T. Ilodéc popéc wo Fi-tpocapuoopévn dladixacta {X et Vo
™ oupPoriloupe we (X, Fi)ter.

Optopoc 2.5. Alo otoyaotixéc dadixacies, €otw {Xilrer xou {YileT, Yo
AEYOVTOL OTOYACTIXA U1 DLAXELTEG, AV XU HOVO av, Yo xdle t € T,

Xi(w) =Y¢(w), 0.p. (2.2)

Optopodg 2.6. Ilohhéc popéc, pog GleuxohlVeL To Vo «BAETouUE» ULl GTOYo-
ot dadxaota {Xifer, pe Tyéc otov (X, 8), e éva tuyaio otolyelo, €éoTw
X, pe twéc otov X', énou T = [0,00). Tmd authv Ty ontid, opilovye e
Teoytd e {Xiher ™ ouvdptnon t — X¢(w), n omola Yo elvon otoryeio
Tou XT yio xdde w € Q.
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2.1.2 Xvveéyeia & OhoxAnpwolldTnTo

Optopwodeg 2.7. Av v xdde w € Q ol tpoytéc e {Xiftet elvon ouveyeic ou-
vaptioelc Tou t ato [0, 00), o Mépe 6Tt 1 atoyaotixd dradixacio X = {Xi et
éyel Buveyelg Tpoyiég. TNo cuvtopia, evbéyetar vo to cupforiCouvue g
X € C, omou C elvon 0 y@pog TwV GUVEYKDY CUVIPTHCEMV.

Optopoc 2.8. 'Eotww f:[0,+00) = R. H f Yo AMéyetar Cadldg, av xou uévo
av, yio xdde t € [0, +00):

o To aplotepd bpto f(t7) := limgy (s) UndpyeL.

e To 0e&l bpro f(tT) == limg ¢ f(s) undpyet xou toolton pe f(t).

Me dhha Aoy, 1  elvon Se€Ld cuveyTic xou €yel apLoTERO GpLo.

Optopwodc 2.9. Av yioxdlde w € O ot tpoytéc e { X et elvar cddldg cuvap-
oewc Tou t 670 [0, 00), Yo Aéue 6Tt 1 otoyas Tt Sladixocio X = {X¢ et €)et
Cadlag Teoyiég. T'a cuvtopla, evdéyeton va To cuyfoAriloupe we X € D,
6mou D eivon 0 yopog twv cadldg cuvopthoenmy.

Optowoécg 2.10. 'Eotw o dinidnuévoc yopoc mdavotntag (Q,F, (Fi)iet, P)
xou 1) oToy oo Tt Sladocio {X¢ fret. Oo dcdoouue 800 BLopopeTIX0VUC OPLOUOUS
yioo por Stadxaotor Tou Yo Aéyeton TeoBAEPLUT, avdroya av 1 {XilieT elvo
OLoxELToL 1) cuvEY 00 YEOVOU.

o Yy nepintwon mov T = Ny, n dwadixacior {Xnlnen, o Aéyeton mpo-
BAEQwN, av xon povo av, 1 Tuyoka PeToBANTA Xngr ebvan Fn-petpriowun
v xdde n € Np.

o Yy mepintwon mou T = [0, 00), n Sradixacio {Xfe>o Yo Ayeton mpo-
BAEYwN, ov xou wévo av, eivon P-petprown, émou P ebvon 1 o-dhyefoa
otov Q x [0,00) mou mapdyetor and dAec TiC aploTepd ouveyeic (cdg)
TPOCUPUOCUEVES Oladxaoiec Y.
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Optopoc 2.11. 'Eotw (Q, T, P) yopoc mbavotntog xou T éva cuveyée olvo-
Ao yeovev, éotw [0,400). Erniong, éotw 1 otoyacTtnh dwodiacion {X e,
optopévn otov Q x T xan e Twéc otov R. Optloupe tig e€Xg Hoppéc cuvéyelag
Yl T 6To) oo Ty Sadixacta { X feeT:

o Eotw t € T. H {XJter Yo Myetar Buveyhg pe IIvdavétnta 1 (1

SYuveyfc Xxedov BeBalwg) oto t, av xou uévo av,

P({weofim ) -x@) =0}) =1 @3

o Totwte T H{Xiher 0o Aéyetan Luveyrc xatd Tetpaywvixd
Meéoo oo t, av xa uévo av, E[X.!] < 400 %o

lim E [IXS - xt|2] ~0. (2.4)
s—t

o Eotwt € T. H {Xi}ter Vo Myetan Buveyhg xatd ITvdavotnta
070 t, av xou uovo av, yua xdde € > 0,

limP({w eQst(w)—xt(w)\ > e}) —0. (2.5)

s—t

Ioodivapa, H {Xher Yo Aéyeton ouveyrc xatd IIibovotnra oto t, av
xaL Lovo av,

lim E {M} =0. (2.6)
sot [ 14| Xs — Xy

o Totwt e T. H{Xer Vo Myetar Luveyrc xatd Katavour oto
t, av xan povo av,

lim Fg(x) = F¢(x), (2.7)

s—t

v xdde x yia to onolo 1 Fy elvan cuveyng, émou Fy ebvon 1 cuvdptnon
xatovounc miavétnTag e Tuyalag uetaBAnTrhg X.
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Oplopodc 2.12. Mio otoyaotixr dadixacio cuveyols yeovou {Xiliet Vo
Ayetaw ONOXANE®OLWY), ov xou uovo av, 1 Tuyaio uetoBAnth X¢ elvor o-
hoxhnpoyowun v xdde t € T. Avtictouya, wio Swadiaocta Yo Aéyeton LP-
OloxAnpwyowun, av v xdde t € T n tuyado yetaBantd X etvoaw LP- olo-
XANeWo).

Opopog 2.13. Mia dwiodixacio tou eivar LZ-ohoxinpnowun Yo Adyetar O-
potopopya Poayuévn.

Optopodg 2.14. 'Eotw A ={0 =ty < t; < ... < ty = t} pio Swéplon tou
droothuartog [0, t]. To pa Sroducooion X = {X et opilouye

SE =) X1 —Xil. (2.8)

i

Oa Aépe 6Tl n X elvon meEnEpACUEVNS KETABOANG av yio xdle t

S¢ = sup S2 < oo. (2.9)
A

Enfong, av tlim Sy < 00, téTE Vot Aépe 6T N X elvon ey hEvng LETABOoAAS.
— 00

Tnv xhdon ye g dradixaoieg @poryuévng petofolrrc Yo tn cuyPoiilouue pe V.

Evodhaxtixd, puropolue va oxeptolue 61t X = {X¢her € V, av xou pévo av,

J";; |dX¢(w)] < oo vyt >0 xou w € Q.

Optopdc 2.15. 'Eotw {Anins1 pla axohovdio Sapepioewy Tou SlaoTrhuo-
toc [0,t], e wopepric {0 =ty < t1 < ... <t = t}, pe [[ALll = 0, émou
IA]] = sup [t; — ti_1| ebvor 7 AemTdTNTRL TNC Broéplone. T pror teTporywvixd

ohoxAnpdaoun dodixoacion X = {X¢jeet oplloupe tnv Tetpaywvixy Meto-
BoA¥ tne, mou Yo ) oupPorilouue pe [Xl¢, wg To dplo xatd mdavdTnTos

Xy = i Xe. — Xi. )? 2.1
[ ]t HArllﬂﬂ%O;( t; tl,l) ) ( 0)
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oy UTdipyEL To 6plo xau ebvar (Bro yia xdde axoroudio Stapepioewy {Antn>1, UE
|AR[[ — 0.

2.1.3 Awxdwoacieg Gauss, Wiener xou Lévy

Opiowocg 2.16. Tuyaio Ilepinato ovoudlouye pla dradixascia Tov oe xdie
Bruma xdver pla Tuyado xtvnomn mpog plo xatebduvor o€ Evay ymMEo XATACTUCEWY.
‘Eva xhoaowd mapddetypa elvon o tuyaiog meplmatog otoug axepaloug Z mou
Eexvdel amd To 0 xou oe xde Brjda mnyoivel uio Véon dedid (+1) pe mdavoTnTa
p 1 pio Oéon aptotepd (—1) pe mdoavétnto g = 1 —p. Adyw tne «amhdTntdcy
TOU GTO Vo XAVEL amoxAeloTxd Briwata plag Yéong, o nepinatog Aéyetar AnAdg
Tuyaiog Ilepinatog. 'Eva oxdua mo xhacixd mapdderyuo efvon o aniog
Tuyaiog mEPImATOC O0TOUC oxEpPaloUE UE KOUPPETEWXTY TovoTnTa p = ( =
1

3. € auThy TNV TEPIMTOOoT, Tov Tepinato Tov Adue ATAG LURUETELXO

Tuyaio Ilepinato.

Optopde 2.17. Mio otoyaotixr diadixacia cuveyols yeovou {Xiliet Vo
Aéyeton Gauss, ov xaL LOVO av, yio xXGUE TETEQUGUEVO GOVORO BETOV ti, to, ..., ti
€ T, n tuyaio petoaBANTH Xy by, 60 = (Xt Xigs -or Xg, ) 0x0hovdel tnv TToAu-
oo taty) Kavovixr Katavowr]. Anhadr, ov xou Lovo av, xdie yoauixog
ouVBLACUOC TV (X, Xy, .oy X, ) oxohouldel Kovovixh xatavoun.

Opropodg 2.18. Opiloupe we Tumixyh Awadixacio Wiener (4 Tumixy
Kivnon Brown) TN OTOYAOTIXY OLdXAGIA GUVEYOUG YPOVOU UUE TROYHOTIXES
Tée, {Wikier, Yl TV onola toybouv:

1. W():O

2. "Eye aveldptntec npocavénoeic. Aniady, yio xdie t > 0, oL uehhovtixég
Tpocouhoelc Wiy — Wy, u > 0, ebvan aveldptnteg and Tic napeidovti-
xéc Tipée Wi, s < t.
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3. Ounpocaviroeig tng axorouloly xavovixr| xatavous|. Ilo cuyxexpiéva,
v xde t € T n npocadénon Wiy — Wi axoloudel xavovixt| xotavoun
ue uéon T 0 xau domopd w, w € T. Anhadh), Wiy — Wi ~ N(0,u).

4. H Wy éyel ouveyeic tpoyiéc. Anhadr, yia xdde w € Q 1 ouvdptnon
t — Wi(w) elvon ouveyric ouvdetnon tou t ato [0, +00).

Ovcloottind, 1 Tumixy| xivnon Brown etvar évac tuyaioc mepinatog mou Ee-
xwvd amd to 0 xou xwvelton oTov Yo TV TeayuaTxe aotdudy R, tou eivau
€Vog OUVEYNG YWPOS XATACTACEMY. Anhadt, 6Tay To Prfxog Tou Bruatog evog
Tepindtou telvel 6to 0, wAdue yio pwio xtvnon Brown.

Optopodg 2.19. Mia otoyootxy Swdwacta {Xi et Yo Myeton Lévy, av xou
uovo av, txavorotel Tig e€ng cuvirxec:

1. XO - O
2. 'Eyet aveldptntec npocaunoels.

3. O ntpocauiroeig g elvan otdotueg. Iho ouyxexpwéva, yo xde s <
t € T n mpocadinomn Xy — X oxohoudel tnv (Bror xatavour| ue Ty tuyoda
ueToBANTH Xi—s.

4. Elvou cuveyng xotd miovotnta, €10l woTe yia xdie € > 0 xan t > 0, va
toyVet 6t lim P(|Xiyn — X¢| > €) = 0.
h—0

2.2 AAvuocidoec Markov

2.2.1 Mopexofiovn IstotnTa

Optopodg 2.20. Eotw (Q, T, (Fi)ier, P) xdpoc pe djinon xon {Xnlnen,
O TOY Ao TIXY OladLXAolal UE TYES OTOV UETPNOWO %ol ARLIANOLLO Y WORO XOTa-
otdoewy (X, 8). Ou Mue 61t N X = (Xn, Tn)n>o ebvar pia ANvoida Markov
(h Awaduxaoio Markov Avaxprtol Xedvou), av xo povo av,

43



1. H tuyaio yetafintd Xy, elvar Fn-petpriown yia xde n € Np.

2. P(Xn41 € B Jn)(w) =P(Xni1 € B Xy)(w), P-0.B., yi xdde n > 0
xat B € 8.

Ovclootind, 1 ouviixn 2, yvwoth xa we MapxoBiavr Isiétnta, pog Aéel
ot mbavotnta va Beedolue oto B oto fua 1+ 1, dedopévng tne mpoioTo-
poloc T, ebvon 7 Bl pe v mdavotnTa va Beedolue oto B 1t ypovixr otiyun
n+1, yvwellovtac pévo t 9éon tne aiucidog tn yeovixr otiyun 1. Me dhha
Aoy, 1 mioavotnTa va Beedel ) advoida oe onowdr|note Vo oo Priua n+ 1
eCopTdTon u6vo amd Tn Véom g ahuoidag oto B N xar xadOAOU amo TO TS
€pTaoe w¢ exel.

Me to ouuBohioud P(Xny1 € B [ Xp(w)) Vo evvoolue P(Xni1 € B | Xy ) (w).

Optowodg 2.21. And €6 xou 670 £€1g, Yo ewpolye 6Tt o X elvon Evag ywpeog
Borel. Tné authyv tnv npobnddeon, yvwpllouue 6Tl UTdEYEL Uiot BEGUEUPEVT
xortavopr Pr(x, B), tétowa wote (P-0.6.):

P.(x,B) =P(X,, € B|Xn_1(w)=x),Bes, n>1. (2.11)

Ov mdavotntee Pn(Xn—1(w), B) Yo Aéyovia ITvdavotntec MetdfBaong
¢ Hopxoflovic ahuoidag.

ITio amhd, umopolue vo yedpouue oamhade Py (x,y) xou Yo evvoolue

P.(x,y) =PXn =y | X1 =x), Vx,y € X. (2.12)

Opiowog 2.22. Oo Aue 6Tt pa ahuotda Markov etvor Xpovixd Opoto-
YEVAG, av %ot LOvo av, ol mdavotnteg petdBaorc Tng Bev eapTdvial and 1o
T, Onhodt| oV ot LOVO av

P.(x,B) =P(x,B), V/n > 1. (2.13)
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Optowodg 2.23. T va ohoxhnpwiel 1 meplypopy| wiag uapxofiovig aAuoidag,
yeewdletar xou n Apyixn Katavoun g, éotw my = my(B), B € &:

7'[0(8) = P(XO € B) = P(XO = X) = Tto(X). (214)

Anb €8 xon oto €€ig, Vo whdue yio (719, Py, Pa, ...)-popxofiovéc aluaidec 1
(710, P)-papxoPlavéc oluoideg o€ TepinTwon YpoVIXNC OUOLOYEVELDC.

Opiopoc 2.24. Yty nepintwon mou o X elvar METEpaopPévos, €TOL OOTE
X = {x1,Xg, ..xn} xou 1 ahvolBa ypovixd ouotoyevie, opilouue tov ITivor-
xo ITdavothtwy MetdBaong P étol dote Pij = P(xy,%5) = P(Xy, =
Xj | Xn—1 =x4).

Opwopog 2.25. Avtictowya, pe P™ da opilouue tov IMivaxa ITvdavo-
ATV MetdBacng n-octig tédng, €toL wote PPy = P (xi,%;), 6moU

P(n)(Xi,Xj) = P(Xn+k = Xj | Xk = Xi), Vk € Ng, Xi,Xj € X, (215)
ol ITvdavotnteg MetdBaong n-ootyg TA&Ng.

Opiopodc 2.26. And Ttoug mapamdve optopole, €mETal OTL 1) CLUVAETN O
wdlog mdavoTnTog (XaATAVORY| TS AALoiBac) TN YPOoVIXH CTIYUA
N, Yo opileton avadpouixd, €Tol ote yio xde y € X:

T (y) =Y PXn_1 =x)P(Xn =y | Xn_1 =%)

xeX

= M1 (x)P(xy)

xeX

= (1 P)(y). (2.16)
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[N xdde € Ny, 1 7 Vo pmopel var expaoTel ¢ éva Sidvuoua tou [0, 1N,
¢€Tol WoTE

T = (Tt (X1), T (X2), ..., T (XN ). (2.17)

Tehxd, enoyonyd TpoxiTtel 6Tl Ty = THP™ Yyl xdde n € N.

Oplopog 2.27. Ytdowurn Katavour (1 Avarhoiwtn Katavous) e
ohvoidac {Xntnen, Ue mivaxa yetdBaong P Yo Aéye tny xotavour 7y TV
omola oy VeL:

=P (2.18)

i N

my) =) nlylplxy), VyeX (2.19)

xeX

2.2.2 Xpovol Ailaxonng

Opiopog 2.28. Oa Aéue 6Tl €va evdeyoUevo A avixel oty Fp, av xou uovo
av, 1 OeixTpla cLVAETNOY| Tou Elvan Uiot GLVEETNOT TWV Xo, X1, ..., Xn XU L6V
ouT®V. Anladr, av xat uévo av, yia xdde w € Q:

Talw) =f(Xo(w), X1 (w), ..., Xn(w)). (2.20)

Optopwoc 2.29. 'Eotw tuyoio yetoint) T: Q — Ny U{oco}. H T Yo AéyeTon
Xeovog Awaxomhc ™S {(Xnlnen,, AV xot povo av, yua xdve n € Ny, 1o
eVOEYOUEVO {T = N} avixel oty Iy,.
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AAupo 2.30. H tuyaio yetafint : Q — Ny U{oo} elvar ypbdvoc dlaxonic,
av xat uovo av, v xdde n € Ny, to evdeyduevo {T < n} avrixet oty Fy.

ITopiopa 2.31. Av Ty, Ty elvon ypdvol dloxonrhc, TOTE oL T1 V Ty xat Ty /\ To
Yo elvan ypodvoL dloaxomig, 6Tou:

(t1 V T2} (w) = max{T(w), T2(w)}, (11 ATe)(w) = min{T; (w), T2(w)}.
(2.21)

Opiopog 2.32. Av T elvar évag ypedvog doxonrc, Yo AEUe OTL TO EVOEYOUEVO
A avrxel oto mopeddov tou T, xan Vo to cupPBoiiCovue A € Fr, av xou uévo
av, yio xdde n € Ny 1o evbeyouevo A N{T = n} avrixet oty Fr.

Ocshpnpa 2.33. Ioyven Mapxofiavy Iswétnto: ‘Eotw (X nen, Uop-
xoftovr ahucida 6TV apLiUfoLo Y®eo xataoTdoswy X, ue tivao mavoThtwy
uetdfoong P. Av o T elvon évag ypovog Sloxomhc TN {Xnlnen, ME T < 00 xou
X: =x € X, 161 1 otoyacuxy Stodocion {Ynnen, UE Yn = Xrin ebvon pio
uoexoftovi| aAucido Tou Cextvd amd TN X, €yel xou auTh Tivoxa uetdBaong P xou
ebvon aveldptntn and xdde evdeyduevo A € Fr.

Opiowoc 2.34. 'Eotw otoyactu dtodixactia X = {X¢}eso xou T €vog ypodvog
dloconric. Optloupe ) otapatnuévn dradixacio X = {Xiarlis0, 0TOU
Xiar = Xear(w) (W). Apeoa énetar 611 XT = X o710 cUvoro {w : T(w) = oo}

2.2.3 Xopaxtnpeiopol AAvcidag

Opiopoc 2.35. Oa Aéue 6T pio xatdotaon Yy € X elvar tpooBaoiun ond
Vv xatdotaon x € X, av xaL gOvo av, UTGEYEL OLUBEOUT amd TN X OTNV Y UE
Vet mdovotnto.  Anhadr, av xou pévo av, umdpyet n € Ny tétolo Gote
P (x,y) > 0 %ot Yo To cupBoriloupe x — y.
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Opiopog 2.36. Ou Aéue OTL OL XUTACTICELC X, Y ETUXOLVWVOLY, xai Jo To
oLUBOAILOUPE X <+ Y, oV xou UOVO av, X —+ Y XL Y — X.

ITpbtaom 2.37. H oyéon <+ elvon wa oyéon tooduvapiog, Snhadr| elvar:
1. Avtomadvic: x <+ X, Yyl xdde x € X.
2. Yuppetpw): X ¢ Y & Y < X, Y xdde x,y € X
3. Metofoti: (X <> wxon U <> y) = x <> Y, Yo xdde x,y,u € R.

Q¢ ex To0TOU, M > Blaepilel Tov YOpo ot xAdoelc €, mou T 0VOUdLoUUE
K\doesic Emuxolvoviag.

Opiopocg 2.38. M xhdon emxorvoviog C Yo AEyeTtar aevouly T, v Uy oLy
xatootdoeg x € € xau y ¢ C, tétoiec wote x — Y. Av pla xAdorn dev eivor
avoly T, TOTE Yo AyeTol XAELOTY).

Opiopog 2.39. Mio yapxoflavy ahuctdo Yo Aéyeton wr vofBiBdoiun, av
0hOXANPEOC 0 YWeog elvar pia xhdor), 1 omtola ToTE Yot elvorn avory xooTINd XAELOTH.

Opropodg 2.40. Eotw yapxoflavh ahuoida {Xnlnen, UE Ttuéc oe évay aptd-
unoto yopeo xatactdocny X. o xdde x € X, opiCouue t0 cuvohxd TARdog
TV ToXEPEDY TNG AAUGIBAC OTNY XATACTACT X WC

V(X) = i 11X, = ). (2.22)
k=0

AvrticTouya, opllouue T0 TAYOC TV EMOAEPEDY GTNV XATACTACT) X, TELV T1)
YEOVIXY| OTLYUN ML (¢

V. (X) = i 11X, = x). (2.23)
k=0
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Optowodg 2.41. Mia xatdotoon x € X Yo Aéyeton ERAVANNTTIXA 1| TR O-
OLXY), OV XL UOVO Ov:

o x emovahnmtixyy < Py (V(x) < oo) = 0.
o x Topodh & Py (V(x) < o0) = 1.

Me tov cuufoiioud Py evvoolue 6TL 1 ahucido pog Eextvd omd TNV xoTdcTAoT
X.

Opropodg 2.42. Opilovpe Xpovo IMpotng Entctpoprc ot x we T =
inf{k > 0 : Xy = x}. Eniong, opiCouye avadpoutxd toug yedvoug tng N-00TthHg
EMOTEOPAC TNS ahUGIBAC {Xn nen, OTNV xaTdoTaon X we egnc:

0 =0, TSL’(nH] = inf{k > 17" : Xy =x}, n €N, (2.24)

Lot 11 GLVETEL TV 0PLOUGY pac, evvoelta dtt Tf = Tt

Ocdpnua 2.43. Av P, (1] < 00) =1, n xatdotoaon x Yo elvon enavolnmixy.
Av Py(Ty < 00) < 1, n x Ya elvon napodixh. Edixdtepo, xdde xotdotaon
x € X Yo elvon emavoknmTs 1) Topodixt.

Aqupo 2.44. H enovahnmuxdtnto xon 1) tepodixdtnto elvor tdldTnTeg xAdomng.
Anhadr|, ov X enavolnmtixr/ Tapodixs, ToTe x8e XoTdoTUoN Y TOU ETXOLVOVEL
ue ™ x Yo elvon avtioToryo enavoAnmTNy/ Topodixy.

Adppa 2.45. Av o xhdon etvon € elvan mapoduer), téte yio xdde x,y € €
Yo woyler 6t Py(V(y) < oo) = 1. Avtiotorya, av wo xAdon eivon € elvou
ToEodWH, TOTE Yl xde X,y € € Yo toylel 61t Py (V(y) < oo) = 0.

49



Optowodg 2.46. Miu xatdotoon x € X o Aéyeton yvnolwg enovaAnmtt-
%A, oav xou povo av, Ex[t]] < +oo.

H yvAowr emavahnmmixdtnta ebvon plar Evvolo LoyuedTERY TN OMANG ETAVUAY-
ntxétnTog, ool av Ex[Tl] < 400, totE avayxooTtind ta éyouue xa 6Tt
Py (T} < 00) = 1. Eniong, etvon xt auth pua dtotnmor xhdone.

IIopiopa 2.47. H yviowa enavoknmuixotnta efvar WBIOTNTo XAJOTS.

ITopiopa 2.48. Mo un vmoPiBdoiun papxofliavy alucido oe €vay meETepo-
OUEVO YOO XUTAGTACEWY Va elvol YVNolng ETOVUANTTIX.

Ocwpnpa 2.49. Eotw x € X wa yvnolwg emavainmtxt| xatdotaocr. O-
eiCouue

+
Tx

mly) = oo SE[Y 1=y (2.25)

k=1

Téte, n 7ty Vo ebvon yror ovahholwtn xortovour| g oAvaidog {Xn fnen, xou

m(x) = . (2.26)

Opiopodg 2.50. Mo o xatdotaon x € X opiCoupe 10 LOVoAo Twv Au-
vatwy Xpoveyv Emctpopng otn x og

R(x) ={n e N: PM™(x,x) > 0} (2.27)

©¢toupe we d(x) Tov Yéyloto xowod Supétn tou R(x) xau tov opllouue g
ITeploBo tng xatdoTaong X.
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Optowoée 2.51. Mia xatdotaon x € X Yo Aéyeton aneplodLxy, oav xou Uovo
av, d(x) = 1.

Ocwenua 2.52. H teprodixdtnta elvon 1816 TnTar XAdomc.

ITopiopa 2.53. Av pio pn utofBdoudrn ahucido €yel Lol XOTAGTACT X YLt TNV
omola P(x,x) > 0, tdte 1 oluoido eivar ameptodixy.

2.2.4 Aocvuntwtixn Katavour & Epyoduxd O=wen-
ot

Ocswpnpa 2.54. 'Eotw { Xy nen, o pn urtoBiBdoiun, yvnoiwe enovaknmuxy
xou ameELodIXY| papxoflovy) ahucido otov Yheo xataotdoewy X. Av 7, (x) =
P(Xn =x), vyl x € X, elvon n xotavour| Tng aduoidog uetd and n € Ny Briuata
xan 7 lvan 1) avoddolwTn xoTavour| Tng aAucidog, Tote Yo €youue OTL:

lim 7, =7 (2.28)
n—oo
Ko edixdtepa,
lim P™(x,y) =7(y), ¥x,yeX (2.29)

n—oo

Ocvpnua 2.55. Epyodixd Oempnpa: Eotw {Xnlnen, pa un utopidot-
un poexoflovi| aAucido ot Evay dlaxpttd ymeo xataotdoswy X. [o onoladhro-
TE apynt| xaTovour) Tng ahuctdag, Yo €youue 6Tu

Vi (x) 1
P( n —>EX[T+]

. Vx e X) ~1 (2.30)
Av emmiéov 1 ahucida elvor xan pn unoPiBdowun, tote Yo toylel ot TT(x) =
ﬁ, v xde x € X xou dipar o€ auTHY TNV TepinTwor 1o Epyodind Osmprnua

uoc Aéel 6T
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) (), Wx e X) -1 (2.31)

Ocswpnpa 2.56. Epyoduxd Ocdpnua II: Eotw {Xilnen, o un vro-
BuBdowun, yvnolwe emovoAnmtiny| popxofliovy) oAucido o Evay Blaxpltd Yoo
xataotdoeny X. Av f: X — R eivon pa gporyuévn cuvdptnor, TOTE YLo OTOLo-
ONTOTE aEYtXY| XATAVOUT| TNG HAUGEDOG EYOUNE:

P(

3
AN

f(Xy) — E”[ﬂ) =1, (2.32)
0

31—
i

6mov E7[f] = 3| x f(x)7(x) eivon n péon tuh g tuyadog petoBinthc f(X),
av 1 Tuyada HeToBANTY axoroudel TNy avodlolnTn xatavour| Tne oAucidog .

2.3 Awxdwaociegc Martingale

2.3.1 Opiopot & Ewduxég Iepintdoeig

Oplopoc 2.57. 'Eotww (Q, T, {Filer, P) dindnuévoc yweog mioavotnrae, T =
[0, +00) xuw X = {Xiher otO)00TIXA Oobxocior tpocopuoopévn otny Jy.
Téte, n Swdiacio Yo Aéyetow Martingale, av xou pévo av, X € D (cadldg)
xou

1. E[X¢l] < oo, yia t > 0.

2. EIX{|Fs] = Xs, yra s > t.

H ouvifxn 2 Aéyeton xan oi6tnto Martingale. Erniong, opiCouue Tic Sio-
owaoiec Submartingale xoau Supermartingale, ahhdlovtac tny WOLOTNTA
Martingale oe E[X{|Fs] > X xaw E[X¢[Fs] < X, avtioToyo.

o2



Oplopog 2.58. 'Eotw X pla xAdorn otoyacTix®y oldxoaotoy. Oo AEue
ot 1 dwdwacta X avixer oty Tomxy) KAdorn Xige, av xou pévo av,
undipyer avgovoa axohouvdia yedvwy BloxomAC {Tnln>1 ™C X, TéTOl (OOTE
limy, 00 Tn = 00, 0.3, xau xde oropatnuevn dwadtxacio X™ avixel otnv X.
H {Th}nz1 Yo Aéyetaw Tomxrp Axoloudia yio v X o¢ mpog v xhdon
X.

Opiopoc 2.59. Ovoudloupe M, supM xou subM tnv xAdon twv martingales,
supermartingales xu submartingales, avtictorya. ITpoxintel dueca 6T
av X € supM, t6te —X € subM. Ou dadixacieg Tou aviixouy oTIg xAACELG
Mioe, (sUpM)ioc o (sUbM) e, Yo Aéyoviar Tomix?ry Martingale, To-
mxn Supermartingale xoa Tomxy, Submartingale, avtiototya.

Opiopoc 2.60. Eotww (Q, T, {Filer, P) dindnuévoc yweog mavotnrae, T =
[0, +00) xou X = {X(}teT oTOY00 TN Sadixocio tpocappocpévn oty Fy. H
Sroduxooior Yo Aéyetow Semimartingale (X € semiM) av uropei vo avomo-
cactadel TNy (Ot povadixn amopaitnta) wopen:

X=Xy+M+A. (2.33)

omou Xy ebvon pla Fo-petpriown tuyola YetaBAnTy ue nenepaoueves Tiuée, M =
{Mi}ter ebvau pioe Fy-mpooapuoouévn tomxr) martingale dwdixacta (M €
Mioe) xar A = {Aher o Fi-mpoocappoouévn dodixaoio peayuévne uetaBo-
Mc (A e V).

Optowdg 2.61. O héue 6TL o otoyao Ty Sladacio X avixel 6Ty xAdom
Dirichlet, v omoia xAdon ) cuuBoiiCouue pe D, av xou u6vo av, 1 oixo-
Yéveta Tuyaiwv eTaBAnTodv {X 1 T elvon €vog TETEPUOUEVOS YpOVOC Bloxomhc}
elvol OUOLOUOEPA OAOXATEWOUT).

23



2.3.2 XTtolyelwon Ocswpiuata

Ocwenua 2.62. Artoc\vdeom Doob-Meyer:

1. Ké&de submartingale X = (X, Ft)i>0 ynopel va anocuvtedel xot va
Yeoupel 0T Lop@:

Xt - X[) + Mt + At, t 2 0, (234)

omou M € Myge o A = (A, Fi)eso ebvon o adZovoo xon TeoBAédiun
oLodacior, TOU AVAXEL OTNV TOTXY XAACT) TGV OAOXANEWOULMY DLUBIXC!-
V. Anhodr), av A elvon 1 ¥ AdoT TRV 0OAOXANEGOLWY BLIBIXACLOY, TOTE
Aroc Vo ebvor 1 tomxs tng whdom, AT da ebvan 1 xhdon tov aviovodhv

xot OAOXANPEGOWY dtodxactodv xon tTehxd, A € PNAL ..

2. Kdde submartingale X = (X¢, It )1>0 mou avixer otnyv xhdon Dirichlet
(D) pmoget va amocuvtedel xon vor ypagel ot Lop®:

Xt - XO + Mt + At, t > O, (235)

omou M elvon pla opoldpoppa ohoxhnewaoiun martingale daduxaocio xou
A i ab&ovoa, TpoBrédun xar ohoxhnpwotun diodxooia (A € PNAT).

Or mopomdve amocuviEoelg elvon wovadixég oTo Badud mou av unrpye xaL GAAT,
€0t X¢ = Xo+ M{ + A{, t161€ oL dodixacieg Mg xou Ay Yo Aoy oToyaoTnd
un StoxpLtéc pe Tic My xon A, avtioTolya.

Ocwenua 2.63. Ocwpnua EntAextixrg Altoxonrg Tou Doob: Eotw
X = (X¢, Fi)ezo pio submartingale (4 martingale) Swduaoia xou T évag
ypovoe dxorric. Téte, n otapatnuévn dwadixactia X® = (Xear, Fi)iso elvan
enione submartingale (4 martingale).
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Ocwpnua 2.64. Oswpnua Entdextixig Ataxonrg tou Hunt: 'Eotw
X = (X, Fi)ezo pio submartingale dwdixaota. Eniong, éotw t(w) xou o(w)
000 Qpaypévol ypovol dlaxonhc, pe o(w) = T(w), w € Q. Tore,

Xo < EX:[Fol, P—o0.B. (2.36)

To {dlo Oetpnua toylel xou oty mepinTtwon mou 1 X elvon wa martingale
otadaoio, Tou TOTE Yo £youue OTL

Xy = EX.|Fs], P—o.pB. (2.37)

H mpolnédeon towv ppaypévor ypdvewy dlaxonic unopel vo avtxotactodel and
Vv tpolnddeon 6Tl 1 oxoyévelan Twy Tuyoiwy petaBintov (X @ t > 0} elva
OUOLOUORPA ONOXATPOCLUT).

Ocwpnpa 2.65. To 800 teheutaior Oswprjlato elvon EWOIXEC TEQITTMOELS YLl
T0 ox6rovlo, yevixotepo Oepnua Emthextinic Ataxonnig: Eotw X =
(X¢, Fi)e=0 pio submartingale dwdwocio. Enlong, éotw T xou o 800 ypedvot
OLUXOTYC YLt TOUG OTOloUG Loy UEL:

E[IX:]] < 00, E[Xq]] < 00, 1itrginfE[]1{T>t}|xt|} =0. (2.38)

Téte, ot0 obvoho {T > o} Ya toylel 6Tt

EX. | Fo) = Xo, 0.B. (2.39)

Av eumdéov, P(Tt > o) =1, t61e

E[X< > E[Xo]. (2.40)
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To Oswpnua toylel xan oty nepintwon mouv n X elvow martingale xow anAd
To1e Vo €youue OTL

EX: | Tl = Xo, 0.B. (2.41)

pgels

E[X = EX,]. (2.42)

Oehpnpa 2.66. Osdpnua XVYxAiorg Tov Doob: Eotww X = (X, Fi)io
ulo submartingale Swdixaoio pe sup E[X¢|] < oo (100d0vapa sup E[X{] <
t t

00). Tote, undpyer pior Feo-petprionn tuyola et Xy (610U Foo =
O—(Ut>0 \rft))a ME EUXOOH < 00, TETOL WOTE

X 2% Xy, P—0.B. (2.43)

Av otic npobnodéceic Tou OewphuaTog TPOcVECOUUE xaL Ty Tpolnddeon Tng
OUOLOUOPYPTC OAOXANEWOLOTNTAS, TOTE 1) GYEDOV BEBann olyxhiomn Yo cuuBaivel
xa otov L. Tuvende, énetar to axdhovdo Oedpnua:

Ocshpnpa 2.67. 'Eotw X = (X, Fi)iso plo submartingale Siadacio ye
sup E[[X¢]] < oo (10080vaua sup E[X{] < o0). Enlong, n owoyéveln Tuyalwy
t t

uetafBAnTyv {X¢ @ t = 0} elvon opoduopgpa ohoxknpwoiun. Tote, undpyet ula
Fo-peteriown tuyada yetoBAnt Xeo, pe E[[Xl] < 00, tétoto dote
t—o0

E[IX¢ — Xol] =3 0. (2.44)

Ocswpnpa 2.68. Osdpnua XVyxAiong Tov Lévy: Eotww (Q, T, (Fi)i>o, P)
évag ouninuévoe yweog mavotntac xou & ula ohoxAnewoudn F-uetpriown tu-
yodo petaBinth. ©étovue Foo = 0 (U 50 Ft). Tote, P-0.B. o xatd L

E[&]T] “FE[E] Tu). (2.45)
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2.3.3 Meyiotixég Avicotnteg

Ov axdrouideg b0 xhaowég avicoTnTeg Tou Kolmogorov xot to Khintchine
oLVEBahaY OTNV aVAmTUET TOL XAdOoL TV AvicoTthTwy Martingale yi

Tuyaleg HETABANTES TNE HOPPTC

sup X¢, sup |X¢|, supXi, sup|Xil. (2.46)
t<T t<T >0 >0

Ocwenua 2.69. Avicotnteg Kolmogorov: Eotw Sy = &1 +&+...+&x,
n > 1, 6mov &, &, ... aveZdptnteg tuyaieg puetafintéc ue E[E] =0, E[E]] <
0o, k > 1. Téte, yia xdde € > 0 xou Tuyaio n > 1,

E[S?
P( max [S| > e) < [2“]. (2.47)
1<k<n €
Av emmiéov, P(|éx] <c) =1, k > 1, t6tc
(c+€)?
> > 1— . .
P“gﬁiﬁd/e>/l =5 (2.48)

Hopotneotue 6Tt 1 axohovdio {Sy fn>1 elvan wa martingale otoyoc Tixy| dlo-
Owaotar, xadog

L. T xdde > 1 €youue 6T

EISu] zE[éau] <E[§rakr} <E[n sup [&l] =mE| sup |&x

1<k<n 1<k<n
(2.49)

Arpodi,
E[ISnI} <o, Wn=1, (2.50)
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apol E[E2] < 0o yio xdde k = 1 xon dpa E[[Ex]] < 0o v xdde k = 1 xou

OUVETIOC, E[ sup E,k] < 0.
1<k<n

2. T xdde n > 1 €youpe o1t

E[Sn+1|3~n] - E[Sn + £n+1|gjn] - Sn + E[£n+1|gjn] - Sn- (251)

Ocwenua 2.70. Avicotnteg Khintchine: 'Eotw &, &, ... aveldptnteg
Bernoulli tuyalec petofintée, ye P(§ =1) =P(& =—1) =1/2,j > 1 x«
{ci}j=1 axoroudio mparyportixdv aprdumy. Tote, yioa xdde p > 0 xaw n > 1,

A(Y ) <E|Y cnl?] <o (3 ¢)
j j=1 j=1

=1

P
2
)

(2.52)

omou A, xou By elvon xdmoteg otadepéc mou edoptidyvton and to p. Iopotn-
povpe 6T N axohoudio {Cplnzt pe Cn = 3 i1, ¢5&; ebvon pia martingale
oToyao Tt Sldtxacia, xodog

L. Tha xdde n > 1 €youpe 6T

E“iciéi‘] S E[i ’Ciaj}] :Z (’Cj“:-[’&jH) :ik:jl < 0.

- (2.53)

Anodi,

E[[Cal| <00, v >1. (2.54)
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2. T xdde n > 1 €youpe oTL

E[CnJrl’?n] == E[Cn + Cn+1£n+1’3~n] == Cn + E[Cn+1£n+1’?‘n] - Cn-
(2.55)

Ocdpnua 2.71. Avicoétnteg Doob (xatd mdavortnta): Eotw X =
(Xt, Ft)i>0 pla submartingale diadicacion. Tote, yio xdde € > 0 xow T > 0,
Yo loy Vel 6T

1 1
P(sup X, > e) < —E[xn{sup X, > e}} < —E[xﬂ (2.56)
t<T € t<T €
%ol
1
P(suplth > e) < —supE[Ith]. (2.57)
t<T € t<T

An X = (X, F)izo elvae martingale, téte yio xdde p > 1, Yo toyle ot

P(supXt > (—:) < GLPEDXTP)} (2.58)

t<T

X0l GO, CUYHEXQUIEVAL YloL P = 2,

P<sup X, > e) < éE[IXTF] (2.59)

t<T

Ocdpnua 2.72. Avicdtntec Doob (xatd wéorn tipr): Eoww X =
(X, F) =0 pla pn apvntixr submartingale diadixactio. Tote, yioxdde p > 0
xar T > 0, Yo toylel 6T
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2 P
E[X‘;] < E(supXt> < (pi) E[X?] (2.60)
eve Yoo p = 1 Yo €youue OTU:
e
EXr| SE[supXe| < S5 [+ E[Xrlog"(X0)]|. (261)
t<T e—1

IIio cuyxexpiéva, oav X = (X, Ti)eso €lvon yior TETRAYOVIXE OAOXANEOOIN

martingale, t6te Yo €youpe 6TU
E[sup xﬂ <A4E [x?r] (2.62)

t<T

Ocwenua 2.73. Avicétnteg Burkholder-Davis-Gundy: 'Eotw X =
(Xt, Fr)izo plo martingale. Téte, yio xdde p > 1 undpyouv otadepec Aj
ol B;, TETOIEC WOTE Yl x&¥E YeOVOo BlaxoTAg T, Vo Loy LUeL OTL:

AGE| X122 < E[igg x| < ByE[pap?], (2.63)
omou [X]y ebvon 1 teTporywvn petaforr) e X.
Yy mepintwon émou p > 1, ol napoamdve avicoTnTeS ebvor t1oodUvaUeS (AOYw
TV alooTATwY Tou Doob xotd uéon twwh v p > 1) UE T axohovleg ovi-

COTNTEC:

AGE|IXIE2] < E|IXelP] < ByE[XI22], (2.64)

omou Ay, xau By, elvon xdmoteg otodepée xan B [[X]g/z] < 0.
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Evotnta 3

BéATtiotn Awaxonn

H Yewpla e Béhtiotne Awonrc ([14], [15], [16], [17]) apopd oto mpdBin-
MO TNG ETMAOY NG UG XATIAANANG OTLYUNG TROXEWEVOL VoL tparyototondel Lo
Tpoxadoplouévn eVERYELD, Bactouévr oe wa axoloudia amd Tuyaleg ueToAnTég
mou €youv mapatnenlel, ue GXOTd TN UEYLOTOTOMON TOU EXACTOTE XEPOOUC 1)
Vv elayloTonoinon Tou xo6otoug. IlpofAfuata tétolou Tinou tapouctdlovto
0TOV XAADO TNG OTATIOTIXAS, 6oL 1) Tpoavagepleioa evépyeta Yo unopoloe va
elvon €vag oTATIOTINOC EAEYYOC 1) 1) EXTIUNOT WG TORUPETEOU, XS xon GTNHY
ETUYELENOLOY| EPELVAL, OTIOL 1) EVEQYELXL EVOEYOUEVKS Vol HTAY 1) AV TIXUTAC TOO)
xdmotag Unyavig, 1 TedcAndn evoc vEou UTAAAAAOU 1| 1) TEUYUOTOTOMOT WS
veag maparyyehlag yio avamAfpnor tou arodéuatos. Enlong, n Yewpla tne Béi-
TIoTNG Aloxonig eQupUOlETOL 0T YENUATOOXOVOULXA, OTIOU O EVOLUPEROUEVOS
ovalntd TN BEATIOTN OTIYPT| AOXNONG EVOS BIXAOUTOS OPUERIXAVIXO) TUTOU,
%10 XU GE BLAPOPOUC, OXOUY), XAABOUE, ETLOTNUOVIXOUS 1| xadnuepvolC.

H mpdtn mpocéyylon oto mpoBinua Yo yiver yio Sadixaoclec meEnepaouévou
XPOVoU, UEcw TNng Vewplag twv Martingales xou tng uedddou «emarywyn meog
to wlowy (backwards induction) yio nenepacuévo optlovta, tnv onoio Vo eme-
XTelVouPE ot dmelpo opilovta. XTr cuvéyela, Yo TEoGEYYICoUUE TO TEOBANuUA
YL TEQITTAOOELS HoeXoBlovedy ohucidwy xat oto Téhog Vo Bolue Tor avdhoyo
ATOTEAEOHATA Yo Dladixacieg GLVEY UG YEdVOU.
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3.1 To IIeoBAnuo o Alaxprtd Xedvo

3.1.1 H rmepintwon Twv Martingales

‘Eotw G ={Gnlnso pla axoloudio and tuyaiec UeTafBANTES, 0ploPéVn XL TEO-
capuoouévn otn dujinon tou yweou mbavotntag (Q,F, Iy, P). Tnv Gy, pmo-
EOUUE VoL TN QuVTAG TOUPE WS TO x€pdo¢ Tou Va €youue (gain) av otopothoouue
VoL A TNEOVKE TNV G T ypeovixr oTiyu n.

YupPoriCoupe ye K v owoyvévelo TwV QeayREVLY YeovwY OLaxoThc, £Tol
WOTE 1) OLXOYEVELNL UE OAOUG TOUG YedVoug dloaxormig va elvar o K. Yuvenwg,

optlouye TNV UTO-OLXOYEVELL:

JCT]:’:{TGTK:nngN}, (3.1)

6mou 0 < n < N. T Adyoug euxollag, Yétoupe KN = K xon K,y = K.
To npoBinua tne Bédtiotng Awakorris mou uehetdue elvon To:

V, =sup E[G.], (3.2)

OTIOL TO T AVAXEL OE L0 OLXOYEVELX PRAYHEVWY YEOVLY dloxorhc. To mpdinua,
ouctaoTxd, ywelletar oe 600 pépn:

1. No umoloyloouue Ty Ty Tng ouvdpetnong V..

2. No moapouctdoouye €vay ypdvo BEATIOTNG BLaxOTAC, Tk, Yl TOV OTolo
EMTUYYSVETAUL TO V.

Mo vo e€oogohicovpe Ty Unapén tou E[G] Vo npénel va emBdhoupe xdmoteg
Tepantépw cLVIXeEC oty G xou otov T. Av 1 oaxdhoutr cuvixn ixavoroteitan
(ue Gn =0, 6tay N = 00):
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E[ sup !le] < 0, (3.3)

n<k<N

t6te 1 E[G] ebvon xahd opopévn yia xdide T € K. Eviote, apxet ot 9éon
Tou |Gyl va €youpe amhae GY A Gy (1 oxdpa xon vor Yewpriooupe 1o 6Uvoho
TV T Yo Toc omola 1) E[G] ebvon xokd optopévn), odAd yia Adyoug amhoTnTog
yevixwe Yo Yewpolue 6Tl 1) Tapamdve cuvixTY txavoTolelTal.

Ly (B hoyiny), opiCouye TIg GUVAPTHOELS

VN = sup E[G4], (3.4)

n
TeXkN

ue 0 < 1 < N. Eavd, yio hoyoug amhétnrac, 9étoupe VN = VN xou Vi, = V,
eve pe V = V§© da evvoolyue 6TL To supremum AouBdveton méve o€ Ao ToL T
Tou X.

1. H pédodog tng «emaywyng npog ta nicw». H mpotn pédodoc
eniAuong Tou mpofArjuutog, otny mepinTtwon mou N < 00, TEWMTA YENCILOTOLEL
EMAYWYT) TEOG To W YLl Vo XATUOXEVAOEL Uiot axohoudior Tuyodwy PETABANTOY
{SNo<cn<n 1 omola Mover To mpdfinua uné plo otoyaote évvota. Ilo amhd,
apxel vo Yuundoiue 1o TEdBANUS gt

VN = sup E[G.]. (3.5)

n
n<TtN

[Non = N, Yo TEENEL Vo OTUUATACOUUE avaryXao Tixd xot TOTE T0 %E€pB0g SE
Yo ebvan (oo pe G .

Non = N —1, Ja €youue v emhoy elte Vo oTORATACOUPE xon Vo Adfou-
ue xépdoc SN_; = Gn_1, &ite va ouveyloouue, houfdvovtac Wovixd SN_; =
E[SN | Fnoa]-

To tehevtaio cupmépaopa avTxatonTeilel TO YEYOVOS OTL 1 ATOPUCT| YOG €-
EapTdTan AmOXAEICTIXG and TNV TANEOQopla TOU €YOUUE UEYEL EXENVT TN YPO-

vy oy, Anhadr, mAnpogopla mou avixer otny In_1. ‘Eretan 611, av
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Gno1 = E[SN | Fno1], tétE o npéner va otapothoouue T ypovixd otiypn
n=N-=—1,evo, av Gn_1 < E[SH | ?N_l], ToTE Yo MEETEL Vo cLuVEYicOoUUE

ugyet tn oty N.
Avdhoyn hoywr) oxohoudolpe xar yio n = N — 2, N —3,...,0. Tehxd, n
uedodog NG EmaywYNHC TEOg To Tow YEVVE war axoroudia {Sﬁ}ogngN, ™me
omolac 0 TOToC BIVETAL AVAdEOUIXE WC:
SN =GN, n=N (3.6)
SN — max (Gn,E[syﬂm}), n=N-=1,..0 (3.7)

Ernione, n pédodoc paptupd 6Tt Yo €mpene vo Vewprioouye Tov e€ng yedvo
OLOXOTAC:

) =inf {n <k <N:SY =Gk}, (3.8)

yio 0 < n < N. Iopoatnpotue 6Tt to infimum emtuyydveton mévta, xodog
ot yelptotn nepintwon, Yo o meTiyouue T yeovixr otiyur N.

Ochpnua 3.1. (Ilenepacpévoc OpilovTag) Oewpolue t0 TEOBANUA
BérTiotne Bloxonhc (3.5) xou Vewpolpe 6t 1 ouvdnxn (3.3) wyler. Téte, v
xdde 0 < n < N €youue 61U

(i) SN Z E[G. | Fn] VTeXY.

(i) SN =E[Gen | Fnl.

Emuniéov, yia 6o00év 0 < n < N, do toylel 6tu

(iii) O ypdvoc daxomhc TN etvor Béhtiotoc v to (3.5).

(iv) H oxohoudio {SE tncken ebvan 1) pixpdtepn supermartingale mou xuptop-
X€f me {Gk}ngng-
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(v) Av o T, eivan évag Béhtiotog ypdvog dloaxomig yio to (3.5), tote ™ <,
P-c.(3.

(vi) H otopotnuévn Swdixacio {S}:’ATE In<k<N Elvor martingale.

Anédeaén. T tic 800 mpwteg amodeilels, (i) xou (ii), Yo yenowonotioouye tnv
enaywyh ya = N, N—1,..0. ITopatneolue 6Tt aupdTEQES OL OYETELS EMOAT
Vevovton pe TeTpipévo Teoémo Yo n = N Adyw tne oyéong (3.6) mou yeddaue
Topamdvw. Ou Yewpiooupe 6Tt ot (i), (ii) wylouy yiun =N, N —1, ...k, e
k > 1, xou Yo 8el€oupe 6t Yo mpémet var toybouy xou vl n =k — 1.

(i) Todpvoupe tuyato T € KL | xou Yétoupe T = TV k. Téte, T € KL o
dedouévou 6L {T > Kk} € Fy_1, we ypdvoc Saxonrc, Yo Eneton 6T

E[G: | Fxa] = E[I(t =k —1)Gx1 | Fin] + E[I(T > K)Gr | Frei]
=I(t=k—1)Gr1 + (T > KWE[EG= | FiJ | Fin],  (3.9)

EYOVTUC YPNOWOTOLOEL UOVO WOLOTNTES TNG OECUEUMEVNS MEONC TWAC. XTNUEL-
ovoupe 6Tt ue I oupPolicaue tn deixtpia ouvdpTtnom v Adyoug euxoliag. X
OUVEYELL, TOPATNPOVUE OTL 1) ovtodTnTar Tne oyéong (i) woylel yion =k and u-
nédeom enaywyhic. Luvenae, apod T € KY, Yo éyoupe 6Tt E[Ge | Fr1] < SY.
[opddhnia, ond ™ oyéon (3.7), yvepilovue 6Tt Gy < SB; xou E[SY |
Fr1] < S]t‘_l. Egapuolovtag Tig el aviodtnteg oto dedi péhog tng (3.9),
AATOATYOUPE OTO:

KIE[S | Fii]
k

P
> )51]:171 = S]Tll, (3.10)

Anhady|, anodelEope Tov toyuplod pog, 6t oyéon (i) oydel xou yan = k—1
xa dpa oy el Yo xde 0 <n < N.
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(ii) Oo Bet€oupe 6T 1 (ii) woyder yio n =k — 1

E[Goy [ Fia] = B[l =k —1)Gi 1 | Fie] +E[I(T; > K)Gon | Fie ]

=ty =k—1)G 1+ 1(m > KE[EG | Fi | Fiy]
(3.11)

opatnpolue 611, oto evdeydpevo {Tf ; = k — 1}, and myv (3.8) Ju éyouue
6t Gy—1 = S{,. Enlone, and enaywywd unddeon yio n = k, do oydet
oTL E[GTD | Fi] = SY xau téhog, o0 eVOEYOUEVO (| > Kk}, Vo €)Y OUUE OTL
E[SY | Fr1) =SB, amd v (3.8) xou tnv (3.7). Tuvernag, 1 (3.11) ypdpetou
oG

E[Gay [ Fi] =

I(th, =k—1)Gk 1 + (T, > KE[SY | Fie ]
I(th

>
(TR, =k — DSy, +I(th, = kIS, =S . (3.12)

Anhady|, anodelZoye Tov toyuptoud pag, 6TL N oyéon (ii) woydet xou yien = k—1
xa dpa loyel Yo xde 0 <n < N.

(iii) o va amodei€oupe to (iii), apynd malpvouye tn péon Ty otn oyéon (i)
X0l TROXUTITEL TG E[SE] > E[G] yio xdde T € iKTl\l'. X1n ouvéyela, Talpvouue
TO supremum ¢ Teoc T € KN xou BAémouye OTL E[SN] > VN Aré ™V AT,
nodpvoupe T péon Tur ot oyéon (i) xa mpoxvntel bt E[SDL'] = E[GT};‘] OV
ouvendyeton 6T E[SN] < VNI Anéd Tic 800 OVLOOTNTES, XATUNYOUUE TNV
wootnte, dnhadh VI = E[SN] xou, agot E[SN] = E[Gn], éneton To {nTodyuevo.
Anhadh, 6T VT]:J = E[GTE]-

(iv) Ané v (3.7) énetan 6Tt

SY = EISY,, | Tl (3.13)

v xée 1 < k < N — 1, yeyovéc mov xadiotd v {S{ hcken supermar-
tingale. Ané v (3.6) xau Ty (3.7) mpoximter 61 SY = Gy P-0.B. yio xdde

66



n < k < N nou onuatvel 6Tt 1) {SM <N xuptapyel évavtt e {GrngckeN.
Emniéov, av {Sk}ngng elvon Wi dhAn supermartingale mou xupLoEyel EvovTt
e {GrIngk<N,; TOTE 0 LOYUELOUOC OTL 1) Sy > SN P-c.3. unopet vo emoknieu-
Vel ue yeron enaywyhc yio k = NN —1, .., L Tlpdypatt, av k = N, té1€ 0
LOYVELOPOC n@ox()ma dueoa ané Ty (3.6), apol SN = Gy %o Sy > Gn. Tro-
Vétoupe 6L Sy > S P- oﬁ viok =N, N—1, ...,l, ue 1 = n+1 xau tote, and
v (3.7) mpoximter ot Sl . = max(Gy_q, E[SN | F1] < max(G_ I,E[S{\] |
Fi_ 1] Tehixd, emedr| 1 {Sk}n<k<N elvou supermartmgale xocw)\nyoupe fonve)
ot SL 1= S1 1 P-0.3. xau dnhadr) amodelaye Tov apyind Loy uolouo.

(v) T Ty amdBelln tou (v), Eextviue Ye Tov Loyuplopd 6T TO YEYOVOS TS O
T, elvor Péhtiotog, ovvendyetan 6t SN = G, P-o.8. Hpdypor, av dev (oyue
auTo, TOTE ypnowonodvTac 10 6Tt SE = Gy and Tic (3.6), (3.7), Yo nadpvope
6t SN > G, pe P(SY > Gi) > 0. And o teheutoio, mpoximter 6T
E[G.] < E[STN*]. Enione, ané v supermartingale 5i6tntor tng {SM <N
xan o Oewpnuo Emkextinic Ataxonre, éneton Tt E[STN*] < EISN], evey amd ™V
am6deiEn tou (iil) eldope 6T E[SN] = V. Suvende, éretan 6 E[G,] < VY,
Tou £pyeTal o€ avtiveoT) UE TO YEYOVOS OTL 0 T, elvon BEATIOTOC X dpa Loy Vel
0 opydc oyuptopde, 6t dnhadh SN = G., P-o.p. Téhoc, omd oplopd tne
(3.8), Yo éyoupe 6t T < T, P-0.f.

(vi) T va emBefancdooupe tnv martingale 1di6tnta
E[S](\ll<+1)/\”tl}‘ | gjk] Sk/\TN (314)

v 60y n < k < N — 1, apxel vo nopatnericoupe ot

E[Stksnyaey | "fk] =

= E[I(T) < K)SN, o rffk] +E[I(T > k+1)SY,, | F]
=I(Th <K)SN + (TN > k+ DE[SY,, | F]
= I(t) <K)SH +I(T)) =k 4+ 1)SY = SPon (3.15)
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UE TO 0e0TEPO UEPOG TN TEAEUTALNG LOOTNTUS VO TROXUTITEL AT TO YEYOVOS OTL
E[SY,, | Fi] =S¥ o710 evdeyduevo {T > k+ 1}, evo {t) > k+ 1} € Fy,
enewr) o TN ebvan ypbdvoc doxonhc. ‘Etol, ohoxhnpadnxe 1 anddeln tou (vi)
xou poli Tne ohoxhne@dnxe xou n anédelln touv Ocwperuatog 3.1 (Ilenepaouévoc
Optlovrag).

O

Hapatneolue 6Tt pe ) yerion Tou Oewpruatoc Emiextinfc Awoxonc, n oyéon
(i) mou amodeifaye oto Oewenua 3.1 Ya urnopovoe va euydel dueca and T
supermartingale WSi6tnta Tou (iv), evéd Yo umopoloaUe Vo CUUTERAVOUUE TO
(ii) ané ) martingale WiétnTa Tou (vi).

2. H pé€90d0¢ Tov ovouddoug supremum (essential supremum). H
ueVodog TNE EmMaYWYNE TEOG Tal Tow ex QUCEWS amoutel TEMEpaoUévo opilovta
(N > 0). Qotdoo, gaiveton 6T 1) ENéxTOON 0TOV dmeo opilovto umopel vo
emteuyVel.

Ané To (i) xou (ii) Touv Oewpruatoc 3.1 cuunepaivouue HTL YeVIXHOS Loy VEL:

SN = sup E[G. | Fnl. (3.16)

n
TeXN

Apgotepa tar (i) xou (ii), ouwe, toybouvy puovo P-o.B. xa to P-xevé civoro
uropel va e€optdton amd to T € KN, Ondte, av dwhéZoupe To supremum
e (3.16) and éva olvolo ue umepapliurowo ToAG T, téTe To Be&l péhog
0eV 0pilel avoryXaoTIXG UETRAOIUY CUVEOTNOT Xl WS EX TOUTOU, OAN 1) OYEo
(3.16) unopel vo unv oyvet. T vo Eemepdooupe auth T Suoxohia, Yo pag
pavel yerioun 1 évvola Tou essential supremum.

A¥ppa 3.2, (Essential Supremum) Ectww {Z4 : & € I}, pla oxoyévew
Tuyaiev petaBintey atov (Q, F, P), 6mou o deixtne I umopel vo ebvon oawdaipe-
to¢. Tote, undpyel éva apriufiowo utocivoho | tou I, tétolo wote 1 Tuyaio
uetoBAnT Z* 1 QO — R Tou optleTon K¢

7" =sup Zy,, (3.17)

x€e]J

68



var icavorotel Tig e€r¢ 600 IOTNTEC:

(i)
P(Zy <Z)=1, Vael (3.18)

(i) AvZ:Q — R elvor po & toyeio getafhn tou avorotet Ty (3.18)
otn ¥éon e Z*, to1¢

P(Z*<Z)=1. (3.19)

H tuyalo petofinty Z* ovoudleton essential supremum (ovoLddec su-
premum) tnc {Zy : o € I} wc¢ npoc P, cuuBolileton ye Z* = esssupyer Lo
xou xadoptletan pe povadixd tpémo and tic oyéoetc (3.18) xou (3.19).

Emmiéov, av n owoyévewr {Zy 1 & € I} €yel xatebuvon mpog tar mdve, evvo-
OvTog 6Tt Yl xdde & xou B oto I umdpyet évay oto I tétolo wote

Z,VZy<Z, P—op. (3.20)

16T 10 apuiunowo cbvoko | = {ax, : M > 1} unopel vo emheydel pe tpdmoO
TETOLO WOTE

Z* = lim Z,, P—o.p. (3.21)

n—oo

omov Ly, < Ly, < ..., P-of3.
‘Eyovtoac v évvola tou essential supremum ymopoUue vor Eavorypdhoupe TG
oyéoelc (i) xau (ii) Tou Oewphuatoc 3.1 we e&nc:

SN = esssup E[G | Ty (3.22)

n<Tt<N
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yioe xdde 0 < m < N. Auth 7 1BLOTNTA TOREYEL VoL TEPAUTERE Y ARUXTNELOTIXG
1o T axohoudia Tuyadev petoBAnTov {SN Jocn<n TOU TapoUGLEGTHAY dpYXd
0 TUPEYWYO TV avadpopxdy oyéoewy (3.6) xou (3.7). To mheovéxtnuo tng
eV AOYW WLOTNTAS GUYXPLTIXG UE TLC AVODPOUIXES OYECELS EYHELTAUL OTO YEYOVOG
6t (3.22) pmopel puowxd vo emoxtadel oty TEpiTTWON TOL dmelpou opllovTa
N.

Oewpolpe to TEEBANUo BédTiotne dloxonhc (3.5) yioo N = oo. Anhadr, Zovo-
Yedpouue To TEOBANUA TEOCUEUOCUEVO 6TO N = 00 W¢:

VN = sup E[G.], (3.23)

n
™=>=n
omov o T elvan évag ypdvog dtaxonig xar 1 = 0. T vae Abcoupe to TpdBinua
Vo Yewpriooupe v axoroudia Tuyaieny PeToBANTOVY {Shinz0, OpLOUEVN WG

Sh =esssup E[G. | Fol, (3.24)

™>=n

oM eniong xon Tov €S YPOVO BLoXOTNS:

Th = mf{k Zn: Sk = Gk}, (325)

vy = 0, émou inf @ = oo, €€ optopol. H axohoudio {Sntn>o ouyvé avapépe-
Tou ¢ 0 @éxerog Snell tng G (Snell envelope of G).

To npdto pépog Tou axdroutou Oewpruatog delyvel 6Tt N {Snin>o txavornotel
I (DIEC AVOBPOUXES OYETEL UE TNV {SE}OgngN. To deltepo uepog delyvel 6T
1 Sn %o 0 T, AOVOUV TO TEOBANUA LTO TN oToYacTINY €vvola. To Tplto uépog
delyvel 0Tt autéd 0dnyel o Aon Tou apy ol TeolAiuatoc (3.23). Télog, to
TETUPTO YEPOC ag Tapéyel évay supermartingale yopaxtneloud yia ) Ador.
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Bewpnua 3.3. ("Ancipog Opilovracg) Ocwpolue o TEOBANUa BéATIoTNS

Saxomic (3.23), pe v mpotnddeon (3.3) vo woylet. Tote:

(i) Oa oybouv ol e&hc avadpouxéc oyéoelc:

Sn = maXx (Gna E[Sn—l—l | ?Tl])

vio x&e n = 0.

Emuniéov, Yewpolue 6Tt toylel n ntpobndveon

P(th <o0)=1

yion = 0. Tote, yia xdde n = 0 €youpe ot

(i)

Enfong, v 609év n > 0, Yo €yovue ot

(3.26)

(3.27)

(iii) O ypdvoc droxonhc Tn elvan PEATIoTOC Yot TO (3.23) xou av T, ebvon évog
dahog BérTioTog ypdvog dlaxonc yio To (3.23), 61 T < Ty P-0.B.

(iv) H axohoudia {Sklksn elvon n ehdyiotn supermartingale mou xvptapyel

e {Gk}k>n-

H otopotnuévn dtadixacta {Skar, fksn €lvor martingale.
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Télog, av 1 cuviiun (3.27) Bev woylet, étol wote P(T, = 0o) > 0, tétE e
mavotnta 1 6 Yo untdpyel ypdvog BEATIoTNG BLoxoThg 0To (3.23).

3. Andé tov mencpacuévo opilovia oTov dneipo. X1o TEALUTOlO
UEPOC QTAC TN UTOEVOTNTOS Vol e£EPELVACOUUE T GUVOEST) AVAUESA GTLS 600
uedodoug, yia Ty mepintwon mou To N Telvel oTo dnepo otny Ten T YEvodo.
T Tov oxond autdy, and Ty (3.22) tapatneolue 6Tt ot artewxovioeic N — SN

; patne n
wou N +— TE elvar av&ouoeg, €ToL OOTE Ta Ol

S% = lim SN, (3.30)
N—o00

T2 = lim T, (3.31)
N —o00

va undpyouv P-a.B. yioa xdde n > 0. Avtiotowya, ond vy (3.5) mopatneolyue
6t N — VN etvar adZouoa, étol wote to bpLo

Ve = lim VY, (3.32)

n
N—o00

va umtdpyet yioe xdde > 0. Enlong, ond tig (3.22) xou (3.24) BAénovye 6Tt

92)

3828
N\ IN
A O»!m
2
B
o
=

A

P-o6.3. vy xdde n > 0. Oyoince, and o (ii) Tou Oewpruatoc 3.1 xou ) oyéon
(3.29) ouunepaivouye ot

Ve LV, (3.35)

n

v xdde n > 0.
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Ynuerdvoupe 6T ev amouoior Tng cuviiune (3.3), ot aviobétntee (3.33)-(3.35)
umopel vau Ylvouv auotnpés.

Ochpnua 3.4. (An6 tov nencpacuévo opilovia oTov dnelpo) Oct-
wpolUe Ta TpoPAiuato BédTiotne dloxonhc (3.5) xon (3.23), evd 1 cuviixm
(3.3) woyber. Téte, vy xdde n > 0 ov arnwdrnres (3.33)-(3.35) woybouv we
100TNTES.

3.1.2 H rmepintwon twv MapxoBiavody AAUcidwy

Ye autrv TNV unoevoTnTa Yo Tapouctdcouue Baotxd amoteléopota TG BEATL-
0TNG BLXOTAG GTAY 0 YEOVOS elvon Blaxeltog xan 1) dtadwacio, Mapxofiav.

Ou Yewpolye uior yeovixd opoloyevh Mapxofiav ahuoda X = {Xyn>o, opl-
ouévn oe évav dininuévo yweo mbavotnrac (O, F, {Tnltnso, Px) xou ye tpée
otov petpfioo yweo (E, B), dnou yia hbyouc amhétntac Jewmpolpe 6t E = R4
v xémoto d > 1 xu B = B(RY) ebvan 1 Borel o-dhyePpa otov R, Enfone,
€0Tw 6Tl 1 aAuoida X Eexwvd amd To X uTo To UETpo Py Yo xdmoto x € E xan
Topdhknha, 1 anexévion x — Py (F) etvan petpriown yo xdde F € F. "Eta, do
émeton 6Tl ) amexovion x — Ex[Z] elvon o auth petprown yio xdde tuyada
uetafanth Z. Téhog, ywelc AL tne yevixotntog, Yewpolue 61t o (Q, F)
lwolTon pe Tov xavovixd yopo (BN BNo) oltwe wote o tedeothc petatdmni-
ong On 1 QO = Q va opileton xahd and  oyéon On(w)(k) = w(n + k) yu
w ={w(k)}kso € Q xar n, k > 0. Treviupilovue nwe Ny = N U {0}

1. Acdopévne uiog yetprioywne ouvdptnone G : E — R mou uxavornotel tny e
ouvinn (ue G(Xn) =0, av N = 00):

E,| sup IG(Xn)I} < 00, (3.36)
0<nEN

v xdde x € E, Yewpolue to mpdPAnua BEATIoTnG Bloaxomhc:

VN(x) = sup E.[G(X:)], (3.37)

0<TEN
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omou x € E xou 1o supremum AouBAveTor Téve amd GAOUG TOUG YROVOUS BLaXO-
g T Tou X. To teheutalo onuaiver 6Tt o T ebvon Evag YpoOVog BLIXOTHC WS TEOG
N guoxh) Suhdnon Tou X, mov divetar and tov no Fr = o(Xk 1 0 < k < n)
yio = 0. Emedr) woybouv to (Bl amotehéoyato oy TEOUUE TO supremum
oty (3.37) méve and toug ypeodvous dlaxomhc T we TEog TNV {Fn tnso xou auth
1 mpoUnddeon xdvel Tor TEAXE CUUTERAOUATO TiLO Loy Led, Yo Jewprcouue ot
ouvéyela 6Tt To supremum tng (3.37) hoaufdveton Téve omd ouTH T UEYOAITE-
on xhdon yeoévov duxomic. Iapatnpolue, eniong, ét oty (3.37) agrvouue
vo evvoniel twg 1o N Yo ymopoloe va ebvar +00. Xe authv v nepintwon,
»0T1600, Yo VewprioouUe TwE TO supremum EmTUYYAVETOL TOVG GE TETEQA-
OUEVOUS YPOVOUC dloxoThc, dnhadh T < oo, P-c.0.

2. Tt vor Mooupe o mpéBinuo (3.37) oty mepintwon tou N < 0o, unopolue
Vo tapatnerioouue 6Tt YéTovtag

Gn = G(Xn), (3.38)

vy n = 0, to npdPinua (3.37) petotpéneton oto mpdPAnua (3.5), pévo mou
mhéov avtl yia P xou B €yovue Py xou Ey, avtiotowya, ue x € E.

"Eyovtog avoryvopioet to npdBinue (3.37) we to (3.5), unopolue v e@apudcou-
ue tn pévodo g mpog ta tiow enaywyhc (3.6)-(3.7) n omola xatakfyel oe pa
oxohoudior Tuy oWy UETABANTOY {SMocnen xon évav ypdvo OLXOTAG ™ o
omolog mpoxUntel amd v (3.8). H wbiétntor mou Yo model xVpo pdro oTny
avdALGY| pog ebvo 1

SN =VvNT(X,) (3.39)

v 0 < <N, v onola Yo BpatdcOVUE GTNV ATOOELLT TOU ENOUEVOU Otw-
efuartoc. Anad xou yvopilovpe v (3.39), ta anoteréopoto Tou Oewpruatog
(3.1) uetagedlovtal dusoa oTig Teéyouoes PLIUICELS X0t AmoXTOLY Wi o Ee-
x&dopr wopey| 6Twe Yo dolue axohovng:

O¢touye
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Ch={xeE:VN""(x) > G(x)}, (3.40)
D,={x€E:VN""(x) = G(x)}, (3.41)

v 0 <1 < N. Enforng, opllouue

o =inf{l0 <N <N: X, € DL (3.42)

Téhog, o teheotic uetdfoaone T tou X opileton g

TF(x) = E[F(Xy)], (3.43)

vy x € E, 6note n F: E — R elvan pio petpriowun ouvdptnon étotl dote 1 F(X;)
vo. efvan OAOXANEOGTN WE TEOG To UETEO Py yia xde x € E.

Ocopnupa 3.5. (Ilenepacpévoc Opilovrag: H ypovixd oporoye-
vAg mepinTwor) Ocwpolue to TEOBANua (3.37), agold unoldécouue Twg -
oyvet n (3.36). Torte, n ouvdptnon-ofioc V™ wavornotel tig e€lothoec Wald-
Bellman:

(i)
V™ (x) =max (G(x), TV ' (x)), x€E (3.44)
yun=1,..,N, émov V* = G. Emniéov, éyoupe 6Tu:
(i) O ypdvoc Suaxonhic Tp elvan BélTioTog Yo To (3.37).

(iii) Av T, ebvar évag dhhog Béltiotog ypbdvog Bloaxomhc Y to (3.37), t61e
™o < T. P-0.fB. v xdde x € E.

)



(iv) H ocoroudio {VN" (X)) Jocngn €bvon n pixpdtepn supermartingale mou
xuptapyel TNg {G(Xn)jocngn UTO TO pétpo Py yio Bodév x € E.

(v) H oropatnpévn dodxaoto {VNTD (X ac, JJocngn Ebvor martingale
umo6 To PETEO Py yio xde x € E.

Anédeln. Apyxd, yio vo amodeiZoupe v (3.39), Yo Buunbolue and tn oyéon
(ii) Tou Oewphpotog 3.1 611

SN = E.[G(Xey) | Fonl, (3.45)

n

’ ’ N—m __ CN L ’ N ’
v xdde 0 <K <N Agol S M o0, = S1, 1, énetan 6TL 0 T, IxavoToLel T

oyéon
N _ - L eN _ _ N—n
T, =infn < k< N:SP =G(Xy ) =n+15 ™oby, (3.46)
v 0 < < N. Enlorng, nopoatnpolue 6t

St =8I " 00 =S 08y = G(Xn ) 00y (3.47)

N_
™—mnm

xou émetta, avtixohotolue v (3.47) oty (3.45), yenowonowwvtag Ty 1oL-
otnto Markov, xou madpvouue 6T

Sk = Ex[G(Xey) [ Fn] = B[S | Fan]
= Ex[G(Xonn) 0 O | Fr]
=By, [G(Xxn)] = VT (Xy), (3.48)
3.49)

6mou 1 tehevtala todtnta tpoxdnTeL and tig (i)-(ii) Tou Oewprpoatoc (3.1) péoa
amo TIg omoleg BAETOLUE OTL
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Ex[S0 ] = Ex[G(Xvn] = sup E([G(X:)] =VNTM(x)  (3.50)

0<TSN—

vy 0 <n <N Ko x € B XZuvenae, n (3.39) woyler 6w 1oy Uplo THXAE.

Mo vor amodet€oupe v (3.44), tapatneolue 6Tl 1 (3.7), YenotHomoudvTag Thy
(3.39) xou N papxofovy| wBLOTNTA, YedPETOL WS EEAC:

VN (X)) = max (G(Xn), Ex [VN T (Xoia) [ Fu))
=max (G(Xy), Ex[VN'(X1) 0 05 | Fn])
= max (G(Xn), Ey, [VN_“_I(X )D
= max (G(Xn), TVN "(X1)), (3.51)

v xdde 0 < n < N. Emtpénovrog 1o nva yiver 0 xou yenotponowvtag 6t
Xo = x umd 1o Py, PAénouye 6 1 (3.51) poc diver tn {nrolduevn (3.44).

To umdhotna u€en Tou Ocwphuatog 3.5 TeoxiTToLY dueca and To Ocwpnua 3.1

xou 1 amOOELE T ONOXANEOITXE.
O

3. Ot eCiotoeic Wald-Bellman (3.44) unopolv va ypopolv o€ Wior To ou-
umory) oy T Tov oxond autdy, optloupe Tov Teheo Ty Q, Vétovtag:

QF(x) = max (G(x), TF(x)), (3.52)

vy x € E, 6mou F: E — R elvan o petpriown ouvdptnorn ylo tny onola Loy el
6t F(Xy1) € LY(Py) yur x € E. Tote, 1 (3.44) ypdyeton oc

V™ (x) = Q"G(x), (3.53)
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vy 1 <n <N, 6mou pe Q™ oupPoiiCouye T n-ooty| dOvVoun Tou Q.

4. 'Eoto topa 611 Bploxduacte oTny TEQITTOOTN TOU £YOUUE ULd YPOVIXE AvVO-
uotoyev) Mapxoflovy| ohucida. ©¢tovtoac Zn = (N, Xy,) yon > 0, Eépovye 6T
N Z ={Zn}n>o Vo elvar o ypovixd opotoyevic Mapxofiov ahucido. Eotw
wa petpnown ouvdptnon G : {0,1,..., N} x E — R nou wavornotel v e&nc
cuvirnm:

Enx sup  |G(n+Kk, Xn+k)l] < 00, (3.54)

0<k<N-—n

v xdde 0 < < N xaw x € E. Tére, 1o npdfinua Bértiotne droxonhc (3.37)
UE PuUOLXS TPOTO ETEXTEIVETAL OG:

VN(m,x) = sup  Enx[G(+1T, Xnsq)], (3.55)

0<T<N—n
6ToL To supremum AoUPdveTal TEVEL and Toug YeOvVoug dlaxomhg T Tou X xou
Xn =X U6 10 YETE0 P pe 0 <M < N xan Sovév x € E.
‘Onwe xou Topamdve, UTOPOUUE VoL DLUTLOTOCOUYE OTL

Shik = VN + Kk, Xoi), (3.56)

unt6 10 PETPO Prx Yt 0 < N < N —n. Emnkéov, yenowonowdvroc ty (3.7)
xan T hapxoflavi oTnTa, EneTon OTL:

VN 4K, Xnd) =
= max (G(n +k, xn+k) B VY4 K 1 Xsic1) | T )

max (6 (Zni), B2 [V (Znoirn) | Fuid )
= max( ( n+k (Zl) 0 On ik | ?n—o—k})
= max (G(Zn) Bz, [v (2))]) (3.57)
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Yo 0 < k< N—n—1,6movz=(n,x) uc 0 <n < Nxoux € E. Emtpénovrog
k = 0 xou yenowonowdvtag 6t Z, = z = (n,x) und to yétpo P, malpvouue
OTL

VN (n,x) = max (G(n,x), TVN(n,x)), (3.59)

yiun=N-—1,...1,0 6mou TVN(N — 1,x) = En_1,G(N,Xn) xou T glvor o
TeheoTh YeTdfuong Tou Z, mou diveton amd Tov TUTO

TF(n,x) = EnxFm + 1, X441, (3.60)

yio 0 <n < Noxawx € E, dtav 1o 0e&i péhog tng (3.60) eivon xahd oplopévo
(Onhad”| Tenepoouévo).

Or avadpouxéc oyéoel Tne (3.59) eivar o1 e€lowoeic Wald-Bellman yio to Xe0-
vixd avopotoyevée mpdPanua (3.55). IHopatnpolue 6t dtov 1 X ebvon ypovixd
opooyevic (xau G = G(x) pévo), éxoupe VN (n,x) = VN (x) xau 1 (3.59)
avdyeton oty (3.44). Ilpoxeévou va mapouctdooupe uuar avoldLlotiTwaTn g
wiottae (iii) Tov Oewpruatoc 3.5, Vo ypetootel vor oploouye peptxéc évvolec.
5. O axdéhovdog optoude mailel oToyewddn pdho otny elpeon Aiong yio To

TeoBhnua (3.55).

Optopodg 3.6. M petpriown ouvdptnon F:{0,1,...,N} x E = R Jo Aéyeton
YTrepappovixh (superharmonic) av ot uévo av

TF(n,x) < F(n,x) (3.61)

v x&de (m,x) €{0,1,...,N} x E.

Oewpeiton we dedoyévo oty (3.61) 6Tt to TF(n,x) eivon xohd oplopévo xon
dnaadh F(n + 1, Xn41) € L1 (Puy), v xédde (n,x). Emnkéov, av F(n +
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K, Xnik) € LH(Pnx) Y1 x8de 0 < k < N —n xou xdde (1, x), t61€ Unopolye
VoL DLUTLO TWOOUKE TN Loexoflovy| WLOTNTA Tou EYEL 1) TUEUXATE TEOTACT] YioL T1|
OTOYACTIXY LOPYPY| TWV UTEQUOUOVIXMY CUVIRTHOEWY:

IIpbtaon 3.7. H F Yu clvan unepopuovinn, av xou poévo av, 1
{F(n + Kk, Xnjx)Jocksn—n €lvon supermartingale und to uétpo Pr y yior xde
(n,x) €{0,1,....,N —1} x E.

H omédeln tne mopomdve mpotaong eivon apxetd anAt xat Yo dovel o€ Uit o
yeviny| TeplnTwor), auty Tng TedTaong 3.9, Topudtw.

Optloupe to 6UVoAro Tou cuuBoiilel To «moTe cuveyilouue»

C={(n,x)e{0,1,...,N}xE:V(n,x) > G(n,x)} (3.62)

%o T0 6UVOAO ToL GUUPBOAILEL TO «TTOTE CTOUUTAUED

D={(n,x)€{0,1,...N} x E: V(n,x) = G(n,x)}. (3.63)

Optloupe ™ oty medTNg dpiine Tp oto D

T = infiln <k < N:(n+k,Xnik) € D}, (3.64)

uTd To PETEO Py «, 6mou (n,x) € {0,1,...,N} x E.

Ochpnua 3.8. (Ilenepacpévoc Opilovtag: H ypovixd avopotro-
vevAg nepintwomn) Ocwpolue to TEdBAnuo BEATIoTNG dloxonhc (3.55) ool
urnodéooupe 6T toy el 1 ouviixn (3.54). Tote, Yo oylouv ta e€nic:

(i) H ouvdptnon-a&iag avornotet g e€lowoelg Wald-Bellman

VN(n,x) = max (G(n, x), TVN(n, x)) (3.65)
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yion =N—1,...,1,0 6mov TVN(N—1,x) = En_1x[G(N, Xn] xoe x € E.
(i) O ypdvoc Suaxonhc Tp elvan BélTioTog Yo To (3.55).

(iii) Av T, ebvar évag dhog Béltiotog ypbdvog Bloaxomhc Y to (3.55), t61e
Tp < T P-0.B. yio xdde (n,x) €{0,1,...,N} x E.

(iv) H ouvdptnon-o&iog VN eivar 1 MXEOTEPY UTEQPUPUOVLXY| GUVHETNON TOU
xuptopyel TN ouvdptnon xépdoug G oto {0, 1,...,N} x E.

(v) H otogotnuévn dradixacio {VN ((n + k) A\ 1p, X(n+k)/\TD)}

elvor martingale uné to yétpo Py x v xde (n,x) € {0,1, ...,

0<k<N—n
}

N—
x E.
6. Ytn ouvéyew, Yo yehetooupe to mpdPAnua (3.37) vy N = oo, To omoio
umeviupiCouue 6Tt YpdpeTon KC:

V(x) = sup Ex[G(X.)], (3.66)

6mou o T elvan évag ypovog dloxonic Tne X xaw Py(Xg =x) =1y x € E.
Optloupe t0 6Uvolo Tou cuufBoiilel To «mdte cuveyilouue»

C={xeE:V(x)>G(x)} (3.67)

%o T0 6UVOAO TOoL GUUPBOAILEL TO «TTOTE CTOUUTAUED

D={xeE:V(x)=G(x)} (3.68)

Ernione, opllouue tov ypdvo mpwtne dpiEne Tp oto D, ¥étovtac
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Tp = inf{t > 0: X, € D}. (3.69)

7. O axdhoviog opioude mailel oToyewmdn pdro otny elpeon Aiong yio To
TedBAnua (3.66). Ioapotneotue 6t o Optopdc 3.6 elvon yior e1dixy| tepintwon
TOU TOQOXYTE.

Opiopog 3.9. M petpriowun ouvdptnon F: E — R Yo Aéyetan
YTrepappovixh (superharmonic) av ot uévo av

TF(x) < F(x) (3.70)

v xdde x € E.

Ocewpeitar wg dedoyévo oty (3.70) 6Tt to TF(x) elvor xold oplopévo xa 1
Ao F(X1) € L1(Py), v xdde x € E. Emmhéov, av F(X,) € L1(Py) yia xéde
n > 0 xou xdde x € E, 161€ pmopolue vo Slamo TOoOUUE T HoexoPiavi ot
TOL TOU €YEL 1) TOEUXETE TREOTACT) YL Tr GTOYAC TIXT LOPPY) TGV UTEQUOUOVIXMY
CUVAPTHOEWV:

INpbtaom 3.10. H F Yo elvon umepopuovinn, av xou uovo av, n {F(Xn)lnzo
elvon supermartingale uné to yétpo Py yia xdde x € E.

Arnéoein. H anddeln tne oyéong iooduvapiog etvor amiy. Eotw 6t n F eivan
unepappovixr. Tote, oyler n (3.70) yio xdde x € E xou dpot amd ) popxofovh
wioTnTo Yo €youpe OTL:

TF(Xn) = Ex, [F(X1)] = Ex[F(X1) 00y | Tl
= Ex[F(Xni1) | Fnl < F(X4), (3.71)
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yioe xdde n > 0, anodetxvoovtog Ty supermartingale 5iotnto g {F(Xn ) fn>o0
untd to pétpo Py v xdde x € E. And v ddkn, ov n {F(Xn) a0 €lvan super-
martingale utd to pétpo Py yua xdlde x € E, 16T 1) TeheuTadar avicOTNTA TNG
(3.71) Yo toyder yia xdde n > 0, dpa xon yi = 0. Tlaipvovtog xon tn uéon
T Ex ot 800 péhn, mpoxtntel i (3.70). Xuvendde, n F Yo elvar supermar-
tingale.

]

8. Ynv meplntwon tou dnepou opiCovto Bev elvor avdyxn Vo yelellOuaoTE
T YEOVIXS AVOUOLOYEVY) TEPITTWOT| DLUPORETIXG UG TN YEOVIXS OUOLOYEVY|, OE
avtiieon pe Vv mepintwon Tou menepaouévou opilovta.  Autd oupfaiver Oi-
OTL 0 YWpog xuTacTAcEWY E umopel va elvor 00To¢ 1 GAAWS To YeVIXodg (..
500 Bluo TdoEwY) Xxou 1 YeTdPoon amd TNV yeovixd avopoloYeVA {Xntnzo, 0N
Yeovixd opotoyevy| {(1, Xn ) n>0, 0€ Vo ennpedoet To alvolo Ypdvey Téve oTo
omoio hopfdvouy Tig TYES Toug oL ypovol dlaxothg Tng X.

Ochpnua 3.11. ("Arneipog Opifovracg) Ocwpolue To TpdBAnua BéATioTng
Soxomhc (3.66), eved 1 ouvdiun (3.36) woylel. Tote, Yo oybouv ta enic:

(i) H ouvdptnon-o&ioc V ixavornotel tny eZioworn Wald-Belman

V(x) = max(G(x), TV(x)), (3.72)
v x € E. Enlone, unodétouye dmou ypeidleton mopoxdte) mwe

Py(tp < 00) =1, (3.73)

v xde x € E. Tote, Yo €youue 6T

(ii) O ypdvoc duxonric Tp elvon BéRTIoTOC Yior T0 (3.66).

(iii) Av T, elvon évag BéRTIoTOC YPOVOC BlooThc Yt To (3.66), ToTE Tp < Ts
Py-0.3. v xdde x € E.
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(iv) H ouvdptnon-o&iag V elvon 1 EAGYLO TN UTERUQUOVIXT CUVEQTNOT) TOU XU-
pLapyel Tng ouvdptnong xépdoug G otov E.

(v) H otopotnuévn ddixaoto {V(Xnar, ) Inso eivon martingale und to pétpo
Py vy xdie x € E.

ITépiopa 3.12. (Enavalnrtixry Médodog) Tnd v apywnr unddeon
Tou Oewpruatog (3.11), Yo éyoupe 6Tt

V(x) = lim Q"G(x), (3.74)

n—o0

yio xdde x € E.

Anédeaén. H anddeiln tou noplopatog tpoxintel and v (3.44) xou 10 Oedpn-
uo 3.4. [

H oyéon (3.74) wdc Siver pio XATUOAEVAC T UEV000 EVPEOTG TNG CUVRTNONG-
ofloc V. (ITopatnpotue 61t n n — Q™G(x) eivon av€ovoa oo {0,1, ..., } v
x&e x € E.)

9. Eidaue oto Oewpnua 3.5 xa oto Oetpnua 3.8 611 o eliowoeg Wald-
Bellman (3.44) xou (3.65) yapaxtnellouv t ouvdptnon-ailac VN étav o o-
eiCovtac N eivon tenepacuévoc (dnhadt, autéc ot e€loaoelc Sev unopel vo €youv
dAAn Aoom). Autéd oupfaiver Aoyw tou dTL 1 VN 1600t ¢ G o070 «TéhOC TOU
yeovouy N. Qotdoo, 6tav o opilovtog eivor drepoc (N = 00), xdtt tétoto
dev oy el yio v Wald-Bellman eZiowon (3.72). T mopdderypa, av n G eivo
otadepr| xou {on ue ¢ € R, 161e omowadrrote dAAn otodepd C € R pe C > ¢ du
anotelel wot hoom ya to (3.72). Ané v dhn, 1 (3.72) udc Aéet oL xdde Moo
authc e e&lowong ebvor unepoppovix xou xuptapyetl Te G. Amo ty (iv) tou
Oewphuatoc 3.11 Epoupe bt wa ehaytotxh hoon e (3.72) Yo cuuninter pe
N ouvdptnon-aglac. Auty 1 «ehayloTixr) cuvixn» umopel va avtixatao Tordel
amo plar evolhoxTtixr) ouvixT, OTKSG PalvVETaL 0TO TUEUX T OEWMENUAL.
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Ocwpnpa 3.13. Tné my unddeon tou Oewpruatog 3.11, éotw 6Tt F: E — R
elvon par ouvdpTnomn mov AUvel Tig e€lowoelg Wald-Bellman

F(x) = max(G(x), TF(x)), (3.75)

v x € E (enfong, éxovue vnodéoer du n F elvon yetprowun xou F(Xy) € L(Py)
v xdde x € E). Emniéov, unotdétouue étt n F ixavorotel

E[sup F(Xn)} < 00. (3.76)

n=0
Tote, n F Yo ooltan pe ) ouvdptnon-allag V, av xow povo av 1 oxdhoudn
«optaxt) cuVDY N 0TO dmEWOoY Loy VEL:

limsup F(X;,) = limsup G(X,), Pyx—o0.p. (3.77)

n—oo n—oo

yioo xde x € E. Ynuewdwvouye, 6T o authAv TNV TEpinTworn To limsup tou
oplotepol péhoug e (3.77) wolton pe to liminf.  Aniadh, n oxoroudia
{F(Xn) =0 ouyxhiver oyedov Befoiwe we mpog To wétpo Py yio xdde x € E.

10. Y10 téhog autrc NG LUToEVOTNTAC Yo UEAETACOUUE €Val IO YEVIXO TEOPBAN-
ua, 6mou o xdie Bripo n Yo Teénel vo «TAnpdvoupey éva x60Tog ¢(Xy) mpo-
AEWEVOU VO UTIOPEGOUNE VoL UETUBOVUE OTNV ETOUEVT] YPOVIXT| OTUYUY| o TEMXY
VoL ATTOPAUCICOVUE oV O TUUAUTAUE 1 OYL.

‘Eotw « € (0,1] xou ov (@porypévec) petprotuec ouvopthoes g @ E — R xa
c:E— Ry. Toéte, Jewpolpe t0 mpdinua BEATIoTNG Bloxomr|g

V(x) =sup Ey [a"g(Xe) — Y o e (Xii)], (3.78)
T k=1
6mou o T elvan ypovog daxornc e X xou Py (Xg =x) = 1.
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H wyuy e c(x), onwe elnaye xou mopandve, pUNVEVETUL ®C TO XOOTOC TOU
TPETEL VAL TANPOCOUUE Yot VoL xdvoupe Evar oxoun Briua oty X, otav n X ebvan
ton pe x. To &dpotopa oty (3.78) €€ optopol wwolton pe 0 btav T = 0.

Ou meprypdoupe cuVTOULS TS To TEOBANUa (3.78) unopel vo avoludel yon-
owonolwvTac To Oehpnua 3.11.

[ Tov oxomé autdy, opiloupe TNy X = {)~(n}n>0, n omoio cuuPoAilel T Moap-
xofavi) ahuotda X mou @diver ue puiud o Autéd ouvendyetou 6TL 0 TEAEC TG
uetdBoone tne X Yo divetar and tov ToTO

TF(x) = «TF(x), (3.79)

v x € E, otic nepintidoeic mou F(X;) € LH(Py).

Xwplc va etoéhfouue ot TeponTépe AETTOUERELES, BIVOUUE GTOV avaryveOTN OTL
n e€iowon Wald-Bellman (tehxde) Yo AdBer tnv axdhoudn popeh:

V(x) = max(g(x), «TV(x) — c(x)), (3.80)

v x € E. Enlong, o oplopdg yior Ti¢ UTERUPUOVIXES GUVAPTHCELS TWEM EQPUE-
uoleton g e€Ng:

«TF(x) —c(x) < F(x), (3.81)

yio x € E. AmoBenevieton 6T n F ixavorowet Ty (3.81), av xar uévo av, n
(x, &) — F(x) — « eivar unepappovixy o¢ tpog 0 MopxoBiovy| ahucida Z =
(X, 1), 6mou n I = {I;;}n>0 divetar and tov timO

n

in =+ Z C()Zk_l). (382)

k=1
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3.2 To IleoBAnuo o Xuveyn Xedvo

[ to mpoPBhnua o ouveyr yedvo, Va avapépouue UOVO TNV TEPITTOOT TWV
Martingales (xou 6yt v MopxofBlavedyv Ahucidwy) yio va Sei€oupe tn Poown
e TN YEVIXEUOTS amd TOV BlaxEitd Ypovo otov cuveyY|. Lo meplocdtepeg
OYETWES TIANPOYOpleC Ue TO TEOBANUY BEATIOTNG OLUXOTAC OE GUVEYT YEOVO,
oAAG xon Yo TG pedddoug enfluong we éva TedPAnua ekevdépou cuvbpou, Ta-
caméunovye tov avoryvootn oto [14], [15] xou [16].

3.2.1 H rmepintwon Twv Martingales

'Eotw G = {Gi}izo pa otoyas x| Slabxascio, 0ptoUévn xot TEOGUpUOCUEVN
ot Supdnon Tou yweou mavotntag (Q,F, Ty, P). Tnv Gy unopolue vo
(PAVTUCTOUUE WS TO X€pdog Tou Yo €youUe (gain) oy oTUUOTAOOUUE VoL TopO-
TneoVue TV G TN ypovix | oTiyuy| t. O Yewpolue 6Tt GhoL oL YpdvoL dlaxomig
elvan menepoouévol (T < oo P-0.03.).

Ocwpolye 6Tt 1 Sodixacior G elvan Be€id cUVEY IS o UPLOTERS GUVEYTC WS TIEOG
TOUG YPOVOUS OLUXOTHG (67]7\0(67'], av T Xt T elvan ypovol Sloxomg, TETOLOL
OOTE Ty T T, 6TV N — 00, 161 G, = G P-0.., 6tov n — o0). Eniong,
Vewpolpe 6Tt 1 axdhoudn cuvinxn Yo toydel névta (ue Gt = 0, 6tav T = oo):

E[ sup |G]] < o0. (3.83)

0<t<T

‘Onwe xou 6Ny TERINTLoT TOU BlaxEIToy YeOVOoU, 1) TUEATdvVew GuVITXY UTopEl
vo avtortao Tadel amo acevéotepec cuviixeg xon ot Yewplo xou oty TEAEN.
(261600, xavéva amd To ATOTEAECUATO BE OLUPEREL OUCLWBME XL (S EX TOUTOU

Vo Souréoupe pe tnv (3.83).

Emmiéov, mpoxeévou va emixaheotolue Eva Oempnuo UTopgng yio par de&id
cuvey 1| TpoToroinoy Wag doouévng supermartingale, Yo Yewpolue 6TL 1) S dn-
on {TF o0 elvan Be€id ouveync xou oL xdde Fy meptéyel Gha ta P-xevd oivoha
oo v F. Auty ebvon o xodapd Teyviny| tpolnédeor xou 1) emPBoAr| Tng Bev €-
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TNEEALEL XATOS TIG EPUNVEIES UG OYETIXE UE TO TEOBANUO EMAEXTIXAS SLIXOTHC.
1. 'Eoto 10 mpofBinuo emhextinic Sloxong

V{ = sup E[G.], (3.84)

t<t<T

6mou o T elvan évag ypovog dxorhAc we 0 < T < T. Xy (3.84) emtpénouye
oto T vo elvon +00, ohhd mapdha aUTE TO supremum To TAUEVOUNE TV OE
TEMEQUCUEVOUS YPOVOUC BLloxoThC. LE auThy TNy Tepintwon Yétoupe Vi = Vi°
vyt > 0.

2. Avtlotorya pe ta.  amoteréopata tne Tmoevotntog 3.1 (To HpdfBinua
oe Atoxpitd Xpbvo), undpyouv 800 TEOTOL Vo AVTIUETWTICOUUE TO TROBANU
(3.57). H TEOTN YEVOBOC UaC AEEL VO AVTIXOUTAC TACOUUE TO YPOVIXO OLAG TN
[0, T] ye o oUvoha Jn = {3, tT, ..., th}, 6mou Jy 1 J 6tav n — oo xau J ebvon
evar aptiurolo xaL TuxvS LTOGUVOLO TOU [0, TI, eopU6lovTag To AmOTENEOUO-
T TN TPOC Tat Tow ETAYWYTS 1o Blaxpltd ypdévo ot xdde G™ = {Ginlocicn
xau wadpvovtag To 6pto v o — 0o. ' Ty avdhuon autry, pog lvon yerioyo
vor Yvopiloupe 6Tt xdie ypdvog dlaxomic T umopel va ypougel w¢ To giivov dplo
uac ocohovdiog BLaXEITOY YEOVOY BIUXOTAC Trn = Z?:l I, < T <t]),
o6tav To . — oo. Auth 1 pédodog elvon yerown 6tav VéAoupe vor AdBouue
apriunTixég mpooeyyloelg yia Tn Abon Tou meofAfuatog, oAAd de Yo xivndo-
Uue Tepantépw Teog auThy TNy xatedduvor. H dedtepn uédodog oxonelel dueca
oTny eméxtoot g ueddoou Tou essential supremum oty TEQITTWOY TOU GUVE-
Y0UC Ypovou xau etvar 1 u€dodog pe TNy onola Yo cuveyicouue TN aveAUGH| LaC.

3. Enedr) dev umdpyet ouctaoTixy| dlopopd 0To K YEWWOUACTE TIC TEPL-
TTWOELS TEMEPACHEVOL ot dnelpou optlovta T, yia Adyoug amholcTeucng Tou

oudolouon, Yétouye

Ve =V,. (3.85)

Mo var hoooupe o (3.84), Yo Yewpriooude (xatd avohoyio ye to amoteAéouaTa
Yoo Ty mepintwon Twv martingales oe Saxplté ypdvo) T Swdacia S =
{St}e>0, mou opiletar we
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S¢ = ess supF_[GT ! fﬂ}, (3.86)

™=t

6mou o T ebvan yeOvVog Bloxomrc. LNV TERITTWoT Tou TETEpUoUEVOL opllovTa
amoutolpe, enlong, T < T. Anodexvietan mwe 1 mapadoyr| 6TL 1 dtadwacio S
elvon 0e&Ld cuveYTic B BAATTEL TN YEVXOTNTA.

[ Toug (Bloug Adyoug, Yewpolue Tov eEAC YPOVO BlaxoTHG:

T = inf{s > t: S, = G}, (3.87)

vyt > 0, émou inf & = oo €& opioyold. LNV TERITTWOT TOU TEMEPUCUEVOU
opiCovta T, otnv (3.87) anoutolpe enione s < T.

‘Ocov apopd 10 apyind Pépoc Ty Ocwenudtony 3.1 xou 3.3 (tny e&lowon Wald-
Bellman), ogeilouye va mopatnericoupe ott, Topaxdte, to Oedpnuo 3.14 da
OUVETAYETOL T

St > max (Gt, E[S | fft]), (3.88)

v s > t. H avtiotpogn avicdtnta, wotdoo, dev toylel xadohxd. Me anAd
AOYLWL, 0 AOYOQ €yXELTaL OTO OTL, OE avTileon ue TNy TEPITTWOoT TOU BlaxELTOY
XPOVOU, GTOV GLUVEYT YPOVO OEV LPIGTATHL EAGYLOTN LOVADX YEOVOU. DUVETKG,
660 xovtd xt av Peloxetar T0 s 070 t, oL TWéS Sy uTMoPoLY Vo amEyY oLV TOAD
ond 1o S¢ yie u € (t,s). Iopdha autd, mapatneolue OTL amd TO TOEUXETE
Octpnua 3.14 cuvemdyeton 6Tt e€axoroviel va Loy Vel To eEAC «PAPLYARLGUO
¢ e€lowong Wald-Bellman:

St = Imax (Gt, E[So‘/\Tt | ?t])a (389)

v xdde ypovo dlaxonhic 0 peyahltepo 1) (oo tou t. To Ty elvon o ypdvog
Saxomic tne oyéone (3.87).
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To dhha tplo péen Twv Oewpnudtony 3.1 xau 3.3 enextelvovion TNy Topolou
TeplnTwon ywelc onuavtiég dagoponotioels. ¢ ex TOUTOU, TO TEWTO PEPOSG
ToU axohoudou Oewpruatog Pog A€el 0Tt Tl {Ssts>t xou T¢ AOvouv To TEOBAN-
uot uTé TN oToyao TNy €vvola. To dedtepo Uépog Tou Bewpruatog, delyvel 6TL
auTO 00NYEl o AJom Tou aEY WO TEOBAAUNTOS (3.84). To Telto uépoug tou
OewpuaTog pag Tapeyel T supermartingale wiotnTa Tng Aorg.

Oewpnua 3.14. Ocwpolye 10 TEOBANUa BéRTIoTNS Brooniic (3.84), evd 1
ouvdrxn (3.83) woyvet. Eniong, dewpolye we Sedopévo (6mou yperdletar) mwg
P(1y < 00) =1, émou t = 0 (n cuviiun woylel tédvta oty TERITTOOT TOU
nenepoouévou opilovta T). Téte, yio xdde t > 0, Yo Eyoupe 6

St = E[GT | Sjt], V1 € S)ﬁt, (390)
St = E[Gq, | Fil, (3.91)

omou pe M ouuBoAiloupe TNV OLXOYEVELL OAWY TWY YEOVWY OLOXOTNS T TOU
elvon YeyohUtepol 1 toot Tou t (xar Tautdypova uixpdtepot 1 (oot tou T yua
nenepoopévo optlovta). Emmiéov, yia t > 0 800év xou otadepd, Jo €youue
ot

(i) O ypdvoc dxomhc Ty etvan BérTioTog Yo To (3.84).

(i) Av 1. ebvan évag Bértiotoc ypdvog doxomhc yia to (3.84), téte Ty < T,
Py-0.03..

(iii) H Siodixooio {Ss s> etvon n ehdyiotn 6e&id ouveyic supermartingale ou-
véptnon mou xuplapyel T ouvdpTtnong {Gsls>t.

(iv) H otoparnuévn drodixacio {Ssar, s>t etvon pla 0e€id ouveyfc martingale.

Téhog, av Bev urnpye o teptoplouo P(Ty < oo) = 1 xou npoéxunte 6t P(Ty =
0) > 0, tote pe mdavomta 1 8e Yo unhpye Aoon oto TEdBAnua (3.84).
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Evotnta 4

To ITebBANua Tou Anoctn pe To
[ToAAd Xépiae (Multi-Armed
Bandit Problem)

To npoBAAuoTe TV Ao TV Ye To ToARd Yépla (multi-armed bandit problems,
[18], [19], [20], [21]) umdyovton oty xatnyopio e axorovdaxic emhoync
TELRAUATOY xou oyetilovTon ue To TpofAruata BEATIOTNG BlaxoThg uéoa and To
Oedpnua twv Gittins & Jones (1974) [22]. Me Aiyo Aoyio, 1o Oedpnua pog
Aéel 6TL oe xde ypovixn oTiyuy| elvon BEATIOTO Vo DlaAéyelg T dpdor UE TO
ueyohiTtepo delxtn Gittins, elte To dlAnuua ebvon «cuveyilo ¥ o TUUATAW;», TOU
TOEUTEUTEL OE TEOBANUA BEATIOTNG OloaxoTrc, €lte elvan «mold am’ dho TEETeL
va Olahé€w;», mou mapaméunel o€ meoPAnua multi-armed bandit. Ytnv mo-
poloa gpyacio, Yo avapépoupe xdmoleg Bucixég EVVOoLES YLol TO TROBANUL xou
T0 eV AOoYw Oewpnua, oArd xatd xVpto Aoyo Yo eoTidooupe ot ahyopLiuixég
uev6doug enihuong, 6mwg eivar o ohyopriuoc e-Greedy xow o UBC (Upper Con-
fidence Bounds). Andtepoc oxonde Va elvon var xotohiZoupe oTov alydptdyo
Thompson Sampling o onotog Yo AVGEL TIC TEAYUATIXES EQUPUOYES TG ETOUE-
VNG EVOTNTOC.
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4.1 Ewcaywyn oto IIpdBAnua

Ocwpolue éva TEoBAnua axohoudiax®y amoPdoewy, 6To onoto o xdde Brua u-
mdpyouv K miaveg dpdoeig A emhoyeg melpoudtwy. H emhoyy| tng dpdorng j €xel
oS amoTéAEoUa T AR Wog Topatienong and To melpapa j, 1 omola ETC TEEPEL
Vv avtioToryn auoldr. Kdlde mopoatripnon uag dlver yeriowun tAneogopla yo
TIC ueAMovVTIXEG Bpdioelc xou emhoyéc. O oxomodg ebvan 1 peyloTtonolnon tng
Teéyouoac o&lag TWY ETMAOYQOY UoC, UE TPOTO TETOLOV WOTE and €va oNUEio xaL
METE Vo ETLAEYOUUE UOVO exelvn T Bpdon, E0Tw j*, 1) oTtola EEL TN UEYOAUTER

ool

O 6poc "bandit’ («Anothcy») npoépyeton and T LOVIEAOTOINOY TETOLOUL EIBOUC
TeoBANUdTRY Yewpmvtac €vay xovhoyéen mou €yel K yéplo xar to xdde yépl
€yl War OLopopeTIXT xaTarvour) amoddcenmy. Ac yvweiloupe Tod and to yépta
€yeL peyohbtepn miovotnta emtuyiog (1 ueyolbtepn uéomn auolBr)), ahhd doxt-
ualovTag Tor BLapORETIXG YEPLO TOU XOLAOYERT), hafBdvouue emapxy| Thnpopopia
»oTe va xataAéoupe oto BérTioTo. 2oT6G0, 1 TANEOYopEid TOU YENCLOTOL0-
Oue ebvon xou 1) ool Yac. XUVETMS, TEETEL Vo 0pLoTEL Ular oY) toopponio
avéueoa ot Mn mAnpogopiac xar ot Adn xoAodv apoBnv. o mopddery-
uo, dev etvan mdvta BEATIOTO var BlahéYoude To YEpL Tou elye TNV XOAUTEEN
am6d001 0To TaEEA)OY, yiotl umopel amAd Vo AuaoToY dTuy oL Xal Vo ur Berxa-
UE TOTE TO TpaypaTixd BEATIoTO. AV €youue apxeTéC Soxuéc oTov opllovTd
Hoc xou TopdAAnha yeetdlovtar wovo Alyeg yia va Cexadaploouue to (Atnua,
oliCeL Vo apIEp®OOUYE UEPIXES amd AUTES TIG TpooTdeleg oTny avalATnoTn Tou
BEhtioTou yepton. LuvAtng, oc autol Tou eldoug To TEOBAANTA, UTEEYEL Lo
Teo TN Tepiodog AMdmg mAnpogoplag, uia 5elTepn TEpiodog amdEELPNE YEELOY Xou
ula Tpitn meplodog mou €youde xaTOAAEEL GTO YEpL xou TalCOUUE OMOXAEIT TIXG
auTo, WoTe Vo AdBoupe To PéyioTto x€pdoc. To ueydho, autd, dihnuua Tou me-
evyeddape otny Tapdypapo, elval Yvemo o xon w¢ "exploration vs exploitation.
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Yynuo 4.1: Hporypotind mopdderyyo Tou exploration vs exploitation: ITod da
(PApe;

Mo onpovtixy egopuoyy| tou npofAfuatoc multi-armed bandit (and ed¢d xou
oto e&hc Ya to avagpépoupe we MAB yio cuvtopio) Beloxetor otny watpixr xou
TIC XAVIXES BoxEg, omou umdpyouv K depamneiee yior o ac¥évela. Ot aoie-
velg epgaviCovtar axohouvdaxd xon Toug divetar dueca pla and Tig Vepameiec.
Oewpeiton we dedopévo dTL To anotéheoya tng Vepomeiog (Vetind A apvntixd)
elvon dueco %ot yenotonoleltal we Yvoon Yo T Vepanelo Tou enduevou acie-
V. Aev ebvar Yvoo 1o motd Yepaneio elvon 1 BEATIO TN xou o%0TOC Uag ebvon Vo
UepamedooUUE 0G0 TO BUVATOV TEQIGOOTEPOUS AGVEVELS. 2Tl pVNTXE THS €V
AOY PEVOOOU AVAXEL TO YEYOVOS OTL EVOEYETOL VoL YORN Y |OOUUE Wi Vepomeio
1 omolo 6 aivetan va etvan BEATIOTN, U Hovadxd oxomod T A TAnpogoplug
mou Yo yenowedoel oe yeténeita aodeveic.

4.2 Bernoullh Bandit

‘Eotw 6t undpyouv K emhoyéc (Spdoele, yépla oTov xovhoyéen) xou xdie emi-
Aoy emoteéget elte emtuyla, elte amotuyla (Omwe To ToEddeLyUa e Tic Yepa-
nelec mou avagépaue oty TEoNYoUUEVN Tapdypago). H dpdon k € {1,2, ..., K}
emtuyydver pe mdovotnta O € [0,1]. Ov miavotnree (04,02, ..., 0k) elvan
Gy VWO TEC GTOV Ty TY), AAAL OTAEQES WG PO TOV YPOVO XL GUVET(CS, O Ta-
bytne pmopel va Tig pder mepapatilovtag. O oxomdg €lval Voo HEYIC TOTOLOEL
T0 QUpOoLoUO TV ETULTUYLOY o€ Evay Ypovixd opllovta T, 6mou to T elvor apxetd
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ueyahTepo tou K.

To yéeta, o aUTé TO TEOBANUA, UTOEEL VO AVATUELO TOUY OLUPORETIXES DlalpT-
uloec mou eugaviCovton ot pio totooehida. O yproTEC TOU EMOXETTOVIAL TN
CEADY, EPYOVTOL OE ETUPT| UE XATOLWL AT Tig Oapnuloelg yio Eva tpotov. H emi-
Tuyla oplleton elte wg o "click" otn Blaghuon, ite wg TOANCT TOL TEOIOVTOC.
AvtioTorya, Ta O avamoploTo0V To TOGOGTO TKV YPNO WY o E0E T Slapriut-
on xou eite ndtnoe "click", eite ayodpace to mpoidv. H iotocehido eAnilel otnv
e0peot TN PEATIOTNG BLUQAULONG X0k TG HEYLOTOTOMONG TWV TWANCEWY.

Machine 1 Machine 2 Machine 3 Machine 4

Reward
50% 70% 35% 45% probabilities

are unknown.

Which machine
to pick next?

Yyfuo 4.2: Aneixdvion tou g douledet To Bernoulli MAB. Ot mdavétnteg
emtuylog elvon dyvewoteg oTov TalyT.

M «agerfic» mpocéyyion oto meoBinua Yo HTay Vo 0plcOUE XATOLES TTRO-
%0 0PLOUEVES YPOVIXEC TEQLODOUC Yo e&epedivnon xou oe xdie Tepiodo va Bia-
Aéyoe €var y€pl amb TNV OUOLOUORPY XAVOVIXY|. DMTIG ETOUEVES TEPLOBOUS, Vo
oXOTEVUUE VoL DIAECOUUE TOL EMITUYNUEVDL YEQLYL, YENOWOTOIOVTUS TN YVOOT)
Tou amoxouicoue and Ty e&epelivnorn. (2oT6o0, uio TETol TPOCEYYLoT UTOREL
VoL Yivel eConpeTnd «OTdTaA» oxxdUa o Yot To To anAd Bernoulli MAB o
VoL amoTOYEL EVIEADS Yol o oOVIETo TROBAY|UoTaL.

4.2.1 Opiwopog tovu IlpoBAruatog

To Bernoulli MAB unopet va neprypogpet w¢ pla dudda < A, R >, omou:
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o Eyouue K yépta pe mbavotnteg emtuyiog {01, 04, ..., Ok}
o Y& xdie Brjuo t, Stohéyouye Eva yépl xon AauPdvoupe Ty oot T.

e Me A ocupfohriCoupe 10 olvoho Twv dpdoewy, 6mou 1 xdie ula dpdon
avToToLYEl 6TNY emhoyT| evoc yeptoU. H alla tne dpdone o diveton amd

TNV OECUELUEYY) PECT) TWT):

Q(x) =E[r| ] =0. (4.1)

Av ) ypovixr) oty t emhéZope to yépl i, tote Qo) = 6;.

e Me R oupfohilouyue Tt ouvdptnon auoiBric. Xtnv mepintworn Tou Ber-
noulli MAB, n auoif3n nopatneeiton mdavotixd. T ypovixr otiypn t, 7
opolB) Ty = R(o) Vo ebvon fomn pe 1, pe mdavotnto Qo) xoun 0, Sropo-
PETIXA.

Yxombg Jog ebvon Vo UEYIOTOTOLCOUNE TNV odpoto Tixt| ool ZLlrt. Edv

yvopilovde Tt Bédtiot emhoyh (xépt) Ue T BéATIoT oy, To TEOBANUa
elvai LoOBUVOUO UE TO VoL EAXYLO TOTOLGOUPE TNV eVOEYOUEN {Nnutd mou Yo Teo-
EXUTTE oV OEV ETAEYUUE TO OWOTO YEQL.

H Bertiotn mbavotnta emtuylag, €otw 0%, tng BEATIOTNG emhoYTg, €0TW &F,
Vo elvou:

0" = Q) = max Qlx) = 1r<nia<XK 0;. (4.2)

H ouvdptnon {nuiac Yo elvor 1 ouvolixr) «uetévolay ("regret") mou Ya elyoue
av 0ev emhéyaue To BEATIOTA YEpLar UEYpL X T YeovixY| oTiyur Tt

LT:E[i(G*—Q(at))]. (4.3)

t=1
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O otpatnywée yio o MAB Bacilovton 610 g Yo npooeyyicouue tnv ee-
EELVNOY| HOG:

o Koppio e€epedvnon. H mo agelic xan xaxr| otpotnyxy.
o Tuyoala eCepedivnon.

o 'Blunvn eepelvnon e meotiunon oty offeBardTnToL.

4.2.2 O AAydépripocg e-Greedy

O ahyopriuog e-Greedy emiéyel médvta To YépL TOUL -UyEl TwE- CEpEL OTL Efvan
Béhtioto xou eviote emtpénel Tuyadio eepebvnon. H allo tne exdotote dpdong
exTidron pe Bdom TNy mpolotopia, k¢ 0 UECOg P0G TWV AUoBY Tou Eyel hdBeL
1 €V Aoy 0pdion uEypeL TN yeoviny| otiyur| t. 1o ouyxexpiuéva,

Qt((x) - N 1(()() er]l[(xs = 0(]7 (44)
t s=1

6mou pe 1las = ] ouuBohiloupe 1N Seixtpla CUVAETNOT Yio TIC TEPLTTWOOELS
mou &g = & xou Ye N¢(a) Tic opéc mou emhélope Tn Spdon &, €ToL (OTE
Ne(a) = 22:1 1loes = .

Yopgova ye tov e-Greedy, pe o pixpr mdovdTnTol € EMTEENOUYE Vo TEALY-
uoatomotjooupe Tuyado o dpdor. ‘Oheg Tig dhheg @opéc, ue mavotnta 1 — €
olohéyoue TN BEATIOTN Bpdon Tou CEpOUPE UEYEL EXEIV TN OTLYUY):

&* = arg max Q¢ («). (4.5)
e A
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4.2.3 O Alyopr9uoc Upper Confidence Bounds (UCB)

H tuyala e€epevnon pog divel v euxotplor vor BoXUECOUUE ETAOYES Yo TIG
omoiec 6 Yvopllaue ToAAd. QoT600, oYL TNg TuyaoTNToC, eivon midavo va
xaToAAEOUPE VoL Boxidloule Lo dpdon yioe TNV omolo etyaue NoN emBefoumott
Twe ebvon xoxr). T vor amog@iyoupe TETOLES U amodoTIXES EEEPEVVATELS, 1) ot
TEOCEYYLON Vo ATUY Vo UELWVOUNE TO € UE TOV YpOVO ot 1) SAAn Yo Tay vo
ety voe ULol TEOTIUNOT TEOC TG ETAOYES TOU OEV €Y OUUE EEEQEUVNOEL ETOEXMSG
xou 8ev €y 0UUE ao@ahT) extiunom Y Ti¢ adleg Touc. Me dhhat Aoyta, o ahyoprd-
HOC TROTJEL TIC ORAOELS IOV £Y0UY TEPLOGOTERT TdavoTNTA Vot ebvon BEATIOTEC.

O arydprduoc UCB petpd autrhv 11 duvatotnta opillovtag éva dve @edyua
eumiotoolvne (upper confidence bound) yio Ty oo e opoBic, €éotw flt(oc),
€tol woTe 1) mparypotixy| o&io va Beploxeton %4t amd auTAY TNV T UE UEYAAN
moavotnTo:

~

Q(o) < Quler) + Us(ex), (4.6)

To dve gedypo etvon gpdivouca cuvdpetnon Tou Ni(a). Anhady|, 660 UeYahnVeL
70 N () xou dpar yvouao e mo alyoupol yia v o&io tng dpdone «, to Uy (o)
upafvet.

Ytov ahyopriuo UCB BlaAéyoupe TévTa TNy To «EmAnoTtn» 0pdon:

~

ot B = arg max [Qt(oc) + U (o). (4.7)
xeA

ITAéov, To gpdTnua elvan mds Vo Beolue To dvey Qedyua eumotoouvng. Autd
To gpwTNUA anovTdton péow tng avicotntag Tou Hoeffding, n onola pog Acel
oty Xy, Xo, ..., X¢ ave€dptnTeg %ot LoOVOUES TUYAUES UETUBANTES UE TS OTO
[0,1] xar uw > 0, éyoupe 6Tu:

P (E[X] > X¢ + u) < e 2 (4.8)
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/ N t
omou Xe =15 1 X.
Egapuélovtde tny, éncton 6TL

P(Q(oc) > Qi(a) +Ut(oc)) < e 2tU()?, (4.9)

J— 2 'é Z 7 7 /4 4 Z
To e 2tU ()™ guoiaoTing Véhouue vo efvor prar TohD pixer| mdovétnTe, €oTw
/ —_ 2 4
p. Anhodr, e 2t = p yon tehd:

_ [ —logp
Ui () = N (o)’ (4.10)

A&{Cer v avagépoupe TNV OTapdn (AmoLwY VPG TIXGY TapoAlaywy Tou UCB,
omwg etvar o UCBI xou o Bayesian UCB. Xtov mpohto, 1 uévn dagopd ivou
oTL 1 miavoTNTA P UXEAlVEL UE TOV YPOVO, ETOL HOTE VA elUacTe o Glyoupol
Y10 TLC EXTYHOELS HOIC 600 UEYORGOVEL 0 aptdudc Twv enavorfeny. Tlo cuyxe-
xpyéva, otov UCBL, woylel 6t p = t=*. Avziotoya, otov Bayesian UCB,
UTOPOUUE VoL YENOUIOTIOW|COUUE XATOW TEOTERT] YVWOT| Yol T BVe) (QEAYUOTAL.
[t mopdidey o oy o TEDOUUE TS O XATAVOPES TwV auoBov eivon Gaussian
xou pog evilapépet Eva 95% didotnuo eumiotoolvng, Yo unopolooue va Yécou-

ue to Uy (o) vo ebvon (oo ye 8U0 Qopéc TNy TUTXT| amOXALOY).

4.3 Thompson Sampling

H Sevypatorndio xatd Thompson (Thompson Sampling #, and €8 xou oto
e&g, amhdde "T'S"), n omola elvon Yvwo T xat we Uotepn detypatodnpia kar ave-
ororyia mbavdtnrag, opyd tpotdinxe omd Tov Thompson to 1933 we uédodog
eniluong evoc MAB 2 yepioyv, e egupuoyr ot xhvixég doxés. §lotéoo,
0EV YTty XotOAOU BNUOPLAAC GTNY oXAOTUAiXT) xOVOTNTA UEYPL TOAL TPdGPaATA,
6mou o Scott to 2010 (|23]) xaw or Chapelle & Li to 2011 (]24]) é8ei&av tnv
TOAD 1oy URY| EUTEL amddoon Tou ahyoplduou. Ané tote, 1 BiBAoypagia oTo
TS avgiinxe aointd, eved Bidpopes TEOCUPUOCHEVES EXBOYES TOU alYopliuou
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YPNoLoTololvTUL o8 TOMOUG TOUELS, OTwg 1) eunopla, 1 Bedtiotomoinon woto-
oeAdwy, To Monte Carlo tree search, n dwgruion oto internet ».d. Eniong,
o TS yenowonoteiton and toAég etoupeieg, 6mwe 1 Adobe, Amazon, Facebo-
ok, Google, LinkedIn, Microsoft, Netflix, Twitter. Evoiapépov oyetixd pe to
Thompson Sampling tapovctdlouv to [25], [26], oto omola napanéunovue tov
OVALY VOO TT) YL TEQULTEQE) OVELY VWOT).

O TS Baotleton ot Wi amhr € TOU OUWE BOVAEVEL ECUPETIXNG OTOY TEOXELTAL
vo Aooet éva MAB.

Syhua 4.3 Trdpyer éva ohdxdnpo (yroupoptotind) Oedpnua mou e€nyel mde
epeupélnxe o alyopriuog tou Thompson 6co exeivog édayve ol va dooel
mdoo pe TNV pmdha. To Perpxa é€umvo xan to Exhedo

Ye xde Brida, Yéhoupe va SlodéEoupe pla Bpdon & cUPGomVa Ue TNV TriavotnTa
ot o ebvon 1 BéATIOTY):

o he) = P(Qla) > Q(ar), e # o' | o) = Eson, 1 [ = ang max Q(e9)] .
(4.11)
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omou (| hy) ebvon ) mdavotnTo var StodéEoupe TN Bpdon & BEBOUEVNC TNG
Tpoictoplac hy.

o To Bernoulli Bandit mou avolboue otny vrnoevotnta 4.2, elvon uod vo
Yewpriooupe 61t o Qo) axohoudel xatavour; Beta, epdcov 1o Q) otny
ovcio ebvar 1 mopduetpog O tng avtioToryng Bernoulli xatavounc xow 1 Beta
etvan ouluyTig prior yio Ty Bernoulli.

(d¢ mpwTO BrjUa, aEYLXOTIOLOUUE TIC TUPAUETEOUS & xan B Tng exdotote Beta
xatovoune, e Bdon Ty TedTepn TANeo@opic Tou €YOUUE Yia TNV AmddooT XA
opdomng. T'o mapdidetypa,

o x =1xwu B = 1: nepévoupe 1 mdavotnta emtuylag Tne 6pdone va
etvan 50%, yweic va glpaote xaddlou oiyoupot.

e & = 1000 xou B = 9000: moTEVOULPE TEAYHATIXG TwS N THAVOTNTA ETL-
Tuylog Tng dpdomg Va elvor xovtd oto 10%.

Ye xde Priua t, derypotiCoupe pla avaevouevn ool Q(or) and NV TEdTERN
xatavoun) Beta(ay, Bi) yio xdde Spdon i.

2T CUVEYELY, ETAEYOUNE TNV Xah0TepT dpdon and To delyua Uog, EToL WOTE

af® = argmaxyeq Qo).

Aol BrahéCoupue TNV xahOTERT BpdoT, TNV €QopUoloudEe (<<Tpozf>dcp€ To YEpL
oTOoV xou)\oxépn»), TOQUTNEOVUE TNV TEAUYUATIXY] oOLBH] TOU ETLOTEEPEL (G
arnotéheapa (0 1 1) xou avavedvouue tnv tedtepn Beta xoatavour e ev Adyw
0pdoNG, CUUPLVOL UE TOV XUVOVL:

o — o+ rt]l[oczs = o]
Bi « Bi+ (1 —r)Ll)® = o] (4.12)
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Algorithm 2 BernTS(K, «, )

1l: fort=1,2,... do

2: #sample model:

3: for k=1,...,K do

4: Sample ), ~ beta(ag, Br)
5: end for

6:

7 #select and apply action:

8: Tt ¢ argmax, 0

190: Apply z; and observe r;

11: #update distribution:

12: (azy, Bay) < (wy + 78, Bay +1 —1¢)
13: end for

Yyfuo 4.4: O Pevdoxwdixag yio to Thompson Sampling oe tpoBAfjuota Ber-
noulli Bandit.

4.4 Tlapdaderyuo Bernoulli Bandit

"Eyovtoc teptypdipet To mpdBinua tou Bernoulli MAB xat tou adyopituou Tho-
mpson Sampling, Yo Ttopouctdcouye éva anhd mapdderyua Yo vor 0el&ouue TNV
amoteheopatxotnTo Tou TS,

‘Eotw 6t pa etonpela ¥éher var tpowifioer to mpoidy tng xat €yel mévte (5)
olapopeTnég mavég online dapruioeic yior awtd. H emituyla xdde Sapruiong
oxohovlel Bernoulli xatavour| xou éo0tw 6TL oL mapduetpol eivon Wy = 0.2, wy =
0.4,wg = 0.5,wy = 0.3, ws = 0.7. Me dhho Aoy, av 1) Slaprulon 2 eupovt-
otel oTo UEGU XOWWVIXN G BIXTOWONG EVOC YENHOTN, AUTOG EYEL 40% mdovoTnTa
VoL ay0pAoEL TO TPOLOY. AUTEC OL TUPAUETEOL Elval Gy VWO TEG GTNY ETALEEla XaL
OXOTOC TNG €Vl VoL UEYICTOTIOLACEL TIC TWACELS TNG Ywelc Vo YdoeL apxeTd
Ae@Td ot doxomeg dlapnuioels péyet va Beel T BEATIOT.

Kartaoxeudloupe o cuvdptnon otny R pe évoua my_ thompson_ bernoullibandit,
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1 omola dEYETU WS oplopoTa:

e 10V Ypowxd optlovta Tou mepduatoc (horizon), onhadh to tdoec dopr-
uloelg umopolue vo Yuctdooude oto Bwud Tne evpeone Tne BEATIOTNC.

e 10V 0pIlUb TWV TPOCOUOIKOEWY (sims), Yl emBePainon Tne anotehecya-
TIXOTNTAC TOL oAYopiluou.

e 10V opiud TV YEPLOV TOU xouhoyéer (arms).
o Tic avtiotoryeg mdavotnteg emtuylog (weights).

H ouvdptnon emotpépet plo Alota pe 6Vo otouyetio:

e 10 SLdvuoua TwY PEowV auolBnv Yia xdle npocouoiwon (MeanRewards).

e ¢vay Tivoxa pe To TANYoC TV Qopav mou emAéyUnxe To yépL K otny
npocoyoinon j (Counter).

#thompson_sampling for multi-armed bernoulli bandit
#a function of time horizon, number of simulations,
#number of arms and the weights vector

my_thompson_bernoullibandit<-function(horizon,sims,
arms,weights){

#initializing

counter <- matrix(rep(0,arms*sims),ncol=sims)
reward<-matrix(rep(NA, horizon*sims), ncol=sims)

mean_rew<-NA

#running for each simulation
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for (j in 1:sims){
theta<-rep(NA,arms)
alpha <- rep(1l,arms)
beta <- rep(l,arms)
#running for each trial

for (1 in 1:horizon){

#for each arm generate a random number from beta(0,1)
#and choose the arm with the highest number

for (k in 1l:arms){

thetalk]<-rbeta(l,alphalk],betalk])

k_max<-which.max(theta)

#observe the true reward of this arm
#by generating a binary number

#from its bernoulli distribution
#with parameter theta_k

r <- rbinom(1,1,prob=weights[k_max])

#update the parameters of the beta distributions
#for each arm

alpha[k_max] <- alphalk_max]+r
betal[k_max] <- betalk_max]+ (1-r)

#update the matrices of reward and counter

reward[i,jl<-r
counter [k_max,j] <- counter[k_max,jl+1
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#update the vector of the mean_rewards
#for every simulation

#by adding a column with the mean rewards
#of simulation j
mean_rew<-cbind(mean_rew,mean(reward[,j]))

mean_rew<-mean_rew[-1]

#return a list consisting of the mean_rewards vector
#and the arms counter for each simulation

thom_list<-list(mean_rew,counter)

names (thom_list)<-c("MeanRewards",'"Counter'")
row.names (thom_list$Counter)<-pasteO("Arm ", 1:arms)
colnames(thom_list$Counter)<-paste0("Sim ", 1:sims)

thom_1list
+

Teéyouue ™ cuvdptnon yio va ADoEL TO TEOBANUS pag, Ue Ypovixd opiCo-
vt 200 emavorfeny, 100 mpocopolnmoelg, 5 yépto xou Sidvuoua Bopny W =
(0.2,0.4,0.5,0.3,0.7). X1n cuvéyela XAOVUE TO TPWTO oToyelo TN AoTog
TOU ETUO TREPETAL:

bernoullibandit <- my_thompson_bernoullibandit(horizon=200,
sims=100, arms=5,
weights=c(0.2,0.4,0.5,0.3,0.7))
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bernoullibandit$MeanRewards

## [1] 0.675 0.635 0.700 0.640 0.615 0.615 0.580 0.600 0.575 0.655 0.615 0.690
## [13] 0.585 0.655 0.590 0.685 0.615 0.645 0.610 0.630 0.580 0.595 0.705 0.630
## [25] 0.575 0.625 0.705 0.640 0.655 0.555 0.605 0.625 0.660 0.625 0.660 0.665
## [37] 0.690 0.575 0.590 0.560 0.710 0.600 0.590 0.710 0.610 0.670 0.620 0.645
## [49] 0.645 0.590 0.625 0.650 0.610 0.545 0.620 0.630 0.540 0.550 0.610 0.650
## [61] 0.685 0.485 0.605 0.655 0.570 0.670 0.580 0.590 0.685 0.645 0.585 0.695
## [73] 0.650 0.650 0.550 0.640 0.605 0.650 0.655 0.630 0.625 0.630 0.645 0.550
## [85] 0.530 0.620 0.605 0.635 0.500 0.620 0.655 0.580 0.585 0.630 0.610 0.620
## [97] 0.590 0.580 0.535 0.675

Yyfuo 4.5: Méoec apoiféc yio xdde mpocoyolworn. ‘Okeg ou auoBéc elvou
opxeTd xovtd oto 0.7 mou elvar 1 BéATIOTN amddooT eved uoévo uio elvar xdte
a6 To 0.5 mou elvon 1 amdBO0T) TNG UUECKS ETOUEVNG XOAVTERTC DLUPTULOTG.

Hapatneolue 6t o alydpruog oe 200 Brjuota xotapépvel xon @Tdvel uio uéon
am6doon xovtd oto 0.7, 1 omola ebvan xou 1 BérTiot). ‘Omewe Yo dolue mopa-
%ATw, EAV TOU EMTEENTOUE HEYAUNDITERO YEOVIXO 0pilovTa, aUTES oL THéC Va YToy
oxopa o xovtd 6to 0.7. Aopfdvovtag T péorn Ty TV YECWY aUoBOY Yia
ONES TIC TTPOCOUOIWOELS, BAETOUUE OTL TR YUATL O alyOprluog xatohofulvel Twg
1 xaAUTERY BLPHULOT) Yo TO TEOL6V Efvan 1) Stopriuton 5.

mean (bernoullibandit$MeanRewards)

## [1] 0.6205
Yo 4.6: O pyeoog twv peowy elvon 0.6205. H tuy| elvon mohd xovtd oto 0.7,

YEYOVOC amOAUTWS VEULTO X AOYIXO, BEBOUEVNG TNG UTOTEAECUAUTIXOTNTOS TOU
ahyoptduou.

2T OLVEYELY, XAAOUPE TO 20 GTolyElo TNg AMoTag Yo Vo BOUUE TIG ETLAOYEQ
TV SlgpnUlcewy oL Exave 0 alybpriuog oe xdie Tpocouoino.
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bernoullibandit$Counter[,1:50]

## Sim 1 Sim 2 Sim 3 Sim 4 Sim 5 Sim 6 Sim 7 Sim 8 Sim 9 Sim 10 Sim 11
## Arm 1 6 3 6 3 18 13 13 5 5 4 3
## Arm 2 3 7 3 6 4 3 11 12 14 6 10
## Arm 3 11 15 19 25 19 22 38 24 38 15 10
## Arm 4 8 10 3 6 11 4 4 14 10 4 7
## Arm 5 172 165 169 160 148 158 134 145 133 171 170
#i# Sim 12 Sim 13 Sim 14 Sim 15 Sim 16 Sim 17 Sim 18 Sim 19 Sim 20 Sim 21
## Arm 1 2 7 8 12 9 11 4 16 9 4
## Arm 2 5 25 8 5 3 17 6 4 16 17
## Arm 3 21 26 8 64 12 15 24 35 20 3
## Arm 4 10 4 7 6 5 17 5 6 6 21
## Arm 5 162 138 169 113 171 140 161 139 149 155
## Sim 22 Sim 23 Sim 24 Sim 25 Sim 26 Sim 27 Sim 28 Sim 29 Sim 30 Sim 31
## Arm 1 9 7 6 4 4 3 8 3 16 4
## Arm 2 14 5 20 16 15 11 7 12 23 7
## Arm 3 27 11 10 27 13 8 7 30 32 19
## Arm 4 13 5 8 3 16 13 8 9 4 8
## Arm 5 137 172 156 150 152 165 170 146 125 162
## Sim 32 Sim 33 Sim 34 Sim 35 Sim 36 Sim 37 Sim 38 Sim 39 Sim 40 Sim 41
## Arm 1 6 6 9 5 3 4 10 4 7 3
## Arm 2 18 4 11 27 13 6 28 22 26 13
## Arm 3 56 10 17 3 28 14 31 20 58 14
## Arm 4 4 10 14 6 4 7 5 7 8 3
## Arm 5 116 170 149 159 152 169 126 147 101 167
#i Sim 42 Sim 43 Sim 44 Sim 45 Sim 46 Sim 47 Sim 48 Sim 49 Sim 50

## Arm 1 5 3 2 3 6 4 7 5 8

## Arm 2 3 22 3 11 16 10 8 4 16

## Arm 3 36 25 7 19 4 40 19 15 32

## Arm 4 8 4 14 11 7 7 9 10 7

## Arm 5 148 146 174 156 167 139 157 166 137

Yynuo 4.7: Ilivoxag ye tig emhoyég Tou alyopituou oe xdle pla and Tic 50
TPWOTES TPOGOUOLOELS. Xpovixog oplCovtag = 200.
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bernoullibandit$Counter[,51:100]

## Sim 51 Sim 52 Sim 53 Sim 54 Sim 55 Sim 56 Sim 57 Sim 58 Sim 59 Sim 60
## Arm 1 4 8 5 8 6 9 20 11 4 14
## Arm 2 13 10 20 15 6 6 48 25 6 14
## Arm 3 3 21 16 41 19 5 19 24 23 7
## Arm 4 9 11 6 16 13 10 9 10 7 4
## Arm 5 171 150 153 120 156 170 104 130 160 161
## Sim 61 Sim 62 Sim 63 Sim 64 Sim 65 Sim 66 Sim 67 Sim 68 Sim 69 Sim 70
## Arm 1 3 12 4 4 7 3 9 4 3 5
## Arm 2 18 14 20 10 4 19 16 25 21 6
## Arm 3 5 19 27 14 48 7 30 16 3 7
## Arm 4 5 58 25 3 17 5 7 7 2 3
## Arm 5 169 97 124 169 124 166 138 148 171 179
## Sim 71 Sim 72 Sim 73 Sim 74 Sim 75 Sim 76 Sim 77 Sim 78 Sim 79 Sim 80
## Arm 1 7 3 7 5 6 4 4 7 5 3
## Arm 2 12 3 25 7 26 18 8 3 4 9
## Arm 3 30 3 31 7 18 4 23 17 6 10
## Arm 4 6 3 3 4 5 8 13 6 5 8
## Arm 5 145 188 134 177 145 166 152 167 180 170
#i# Sim 81 Sim 82 Sim 83 Sim 84 Sim 85 Sim 86 Sim 87 Sim 88 Sim 89 Sim 90
## Arm 1 4 7 5 9 6 4 3 4 5 5
## Arm 2 6 22 5 4 47 6 9 13 22 18
## Arm 3 8 26 13 52 51 20 3 15 60 14
## Arm 4 17 7 17 11 6 15 12 6 17 6
## Arm 5 165 138 160 124 90 155 173 162 96 157
## Sim 91 Sim 92 Sim 93 Sim 94 Sim 95 Sim 96 Sim 97 Sim 98 Sim 99 Sim 100
## Arm 1 4 10 3 3 4 4 13 13 14 3
## Arm 2 7 28 30 3 7 6 9 14 30 20
## Arm 3 15 35 38 16 5 9 10 37 62 24
## Arm 4 9 5 14 10 4 10 9 11 19 7
## Arm 5 165 122 115 168 180 171 159 125 75 146

Yynuo 4.8: Ilivoxag pe tig emAoyég Tou aryopituou oe xdle pla and Tig 50
teheutaleg Tpocouolnaoels. Xpovixoc optlovtac = 200.

Hopatneolue 6Tl GTIC TEPLOGOTERES TPOCOUOWWTELS O ahYopLIOC avary vepilel
TNV AVOTEROTNTA TNG OLUPYUONG B PE UEYSATN EUXOALD XL T1) OLUAEYEL OYEDOY O
ToxAelo Tixd. A&ICeEL Vo ONUEWCOUYE OTL OTIC TPOCOUOLWOELS 62, 89 xan 99 €yel
apYfoeL Ayo meplocdTeERo Vo xaTahREEL 0TO BEATIOTO YEpL Xon aUTO PafveTol
xoL 0To Xy fua 4.4, 6mou 1 uéon apolf3n etvan 0.485, 0.500 xou 0.535, avtictol-
yo. Auto Yo umopoloe vo e€okewpiel auidvovtag tov ypovixd opilovta xa
EMTEETOVTOG OTOV oAY6priuo va e€epeuvioel AMyo axdua. 261600, dedouévou
OTL TRELG amo TG TEVTE dlapnuioelg £youy mavotnTo emtuylag wxpdteen 1 lon
Tou 0.4, xatohofatvel xavelc 6Tl To va amoxakelc «amotuylo» Tou alyopiluou
war am6d00m xovtd oto 0.5 elvon TohuTERELAL.
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Enoavoloufdvoupe to (dto melpoya, yio ypovixd opiCovta 1000 doxuucy xou xa-

AoUUE TO BLdvuoua e TG HEoES apoYBEC:

bernoullibandit2 <- my_thompson_bernoullibandit (horizon=1000,
sims=100, arms=5,

bernoullibandit2$MeanRewards

##
##
##
##
#it
#i#
#i#
##
##

[1]
[13]
[25]
[37]
[49]
[61]
[73]
[85]
[97]

O OO O OO O OO

.673
.648
.694
.661
.670
.657
.671
.695
.674

O OO O OO O OO

.666
.690
.700
.690
.675
.680
.680
.662
.675

O OO O OO O OO

.671
.691
.669
.648
.650
.655
.666
.682
.677

O OO O OO O OO

.676
.680
.629
.678
.653
.682
.685
.677
.668

O OO O OO OO

.691
.680
.668
.694
.673
.677
.670
.698

O OO O OO OO

.667
.698
.690
.690
.672
.683
.661
.655

O OO O OO OO

.678
.666
.672
.694
.689
.659
.716
.652

O OO O OO OO

.670
.705
.657
.720
.660
.676
.705
.661

weights=c(0.2,0.4,0.5,0.3,0.7))

O OO O OO OO

.666
.685
.692
.699
.682
.686
.675
.664

O OO O OO OO

.676
.667
.657
.679
.650
.677
.679
.697

O OO O OO OO

.711
.668
.641
.671
.696
.668
.645
.655

O OO O OO OO

.668
.706
.686
.697
.663
.670
.713
.702

YyNuo 4.9: Méoeg apoiBéc yio xde tpocopoiwon. IIhéov dheg ol apolPes elvou
Tdve ard 0.6 xon Ttoh) xovid oto 0.7.

Hpdryuart, mopatneolue 6Tt oL uéoeg auoiBés oe xde mpocopoinor BeAtinin-
X0y UoUNTY, OTKE TEPUEVAE, £9OcOY ETITEEYUUE OTOV aAYOELIUG oG VoL TiEL-
capatiotel Afyo meplocotepo. Auto emiPBeBalmveTtal xou UE TOV UEGO TKV PECKV:

mean (bernoullibandit2$MeanRewards)

## [1] 0.67636

Yo 4.10: O péoog twv wéowy eivon 0.67636 xou TAéov @afveton TKS 0 oh-
yoprpog mdvel T BEATIOTN amddooT).
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TeAelhVoupE TO TOEABELY U HUC UE TOV VoA ETLAOYGMYV Tou alyopliuou o
xde TposopolnaT Yiol TNV TERITTWON oL 0 Yeovixdg opllovtag etvar 1000 6o-

npéc:

bernoullibandit2$Counter[,1:50]

##
##
##
##
##
#i#
##
##
##
##
##
##
##
##
##
##
##
##
##
##
##
##
##
##
##
##
##
##
##
##

Arm
Arm
Arm
Arm
Arm

Arm
Arm
Arm
Arm
Arm

Arm
Arm
Arm
Arm
Arm

Arm
Arm
Arm
Arm
Arm

Arm
Arm
Arm
Arm
Arm

g wWwN s W N G W N g W

G W N

Sim 1 Sim 2 Sim 3 Sim 4 Sim 5 Sim 6 Sim 7 Sim 8 Sim 9 Sim 10 Sim 11

5

17

10

23
945
Sim 12
7
27
7
23
866
Sim 22
12
19
46
22

901
Sim 32
8
34
46
27
885
Sim 42
6
17
34
9
934

6 11 21 10
17 13 25 11
138 7 73 9
10 9 24 11

10
13
61
12
829 960 857 959 904

10
21
47
7
915

Sim 13 Sim 14 Sim 15 Sim 16 Sim 17

9 8 8 16

38 7 4 18

57 33 9 14

12 9 17 9

884 943 962 943
Sim 23 Sim 24 Sim 25 Sim 26
4 4 5 4

23 25 20 14

68 4 17 5

15 6 10 4

890 961 948 973
Sim 33 Sim 34 Sim 35 Sim 36
6 14 6 7

10 32 26 12

47 83 22 87

13 7 14 7

924 864 932 887
Sim 43 Sim 44 Sim 45 Sim 46
6 6 4 13

16 11 12 36

17 15 53 6

31 32 4 5

930 936 927 940

14

24

43

16

903
Sim 27
7

8

25

18

942
Sim 37
7

18

17

15

943
Sim 47
10

20

18

31

921

9

14

38

9

930
Sim 18
4
13
10

11
962
Sim 28
7
20
74
12
887
Sim 38
5
16
26
8
945
Sim 48
11
20
28
10

931

16
28
35
8
913
Sim 19
4
18
33
9
936
Sim 29
9
50
49
8
884
Sim 39
7
26
91
15
861
Sim 49
6
41
28
18
907

Yynuo 4.11: ITivoxag ye Tig emAoyeg Tou alyopituou o

TPWOTES TPOCOUOLOOELS. Xpovixoc opilovtac = 1000.
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6 5
18 10
28 32
9 7
939 946
Sim 20 Sim 21
8 5
8 15
23 21
5 7
956 952
Sim 30 Sim 31
9 12
4 23
9 18
27 23
951 924
Sim 40 Sim 41
14 9
16 14
20 34
12 5
938 938
Sim 50
14
8
46
12
920
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bernoullibandit2$Counter[,51:100]

## Sim 51 Sim 52 Sim 53 Sim 54 Sim 55 Sim 56 Sim 57 Sim 58 Sim 59 Sim 60
## Arm 1 10 11 5 14 5 11 4 8 11 9
## Arm 2 49 20 40 16 23 20 20 56 5 21
## Arm 3 53 34 29 35 63 61 50 78 29 87
## Arm 4 13 5 11 15 10 14 9 11 11 11
## Arm 5 875 930 915 920 899 894 917 847 944 872
## Sim 61 Sim 62 Sim 63 Sim 64 Sim 65 Sim 66 Sim 67 Sim 68 Sim 69 Sim 70
## Arm 1 8 12 7 15 12 5 23 11 7 5
## Arm 2 42 5 36 19 20 12 8 18 44 10
## Arm 3 36 24 52 14 14 57 62 4 16 18
## Arm 4 28 9 28 8 25 10 13 4 21 11
## Arm 5 886 950 877 944 929 916 894 963 912 956
## Sim 71 Sim 72 Sim 73 Sim 74 Sim 75 Sim 76 Sim 77 Sim 78 Sim 79 Sim 80
## Arm 1 8 10 5 6 8 12 5 7 9 21
## Arm 2 24 8 24 16 11 16 11 12 15 4
## Arm 3 68 44 39 60 55 38 11 75 29 53
## Arm 4 12 8 20 16 15 7 26 7 9 10
## Arm 5 888 930 912 902 911 927 947 899 938 912
## Sim 81 Sim 82 Sim 83 Sim 84 Sim 85 Sim 86 Sim 87 Sim 88 Sim 89 Sim 90
## Arm 1 7 4 10 6 13 12 11 4 5 10
## Arm 2 10 37 28 15 23 18 6 30 9 9
## Arm 3 12 36 18 35 16 17 58 43 45 40
## Arm 4 8 8 21 7 5 7 30 11 7 33
## Arm 5 963 915 923 937 943 946 895 912 934 908
## Sim 91 Sim 92 Sim 93 Sim 94 Sim 95 Sim 96 Sim 97 Sim 98 Sim 99 Sim 100
## Arm 1 13 14 21 20 8 9 7 12 8 11
## Arm 2 23 10 27 21 38 8 26 24 30 17
## Arm 3 131 12 33 19 17 44 6 71 66 19
## Arm 4 12 6 9 8 15 19 9 10 9 16
## Arm 5 821 958 910 932 922 920 952 883 887 937

Yo 4.12: ITivoxag ye Tic emhoyég Tou alyopiduou oe xdie pla and tig 50
Tehevtalec mpooopowoels. Xpovixdg optlovtag = 1000.

IThéov, elvon epgavic 1 mpotiunon Tou adyopiduou ot dlapruon 5, ool oTig
TEPLOCOTERESC TPOCOUOLOCELC DLIAEYEL TN BEATIO TN DLAQULOT) UE TOCOOTO UEY -
Aotepo tou 90%.
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Evotnta 5

Epoppoyeg

5.1 Elpeon plag otoyactixd BEATIOTNG OLa-
Spopne

H npotn epapuoyt|, 6mwe poptued xat o Tithog tng, Yo etvar 1) ebpeon tng BEA-
TIoTNG OLadpounc amd To omitt You uéypel to Edvixd MetodBo IloAuteyveio.
Ouctaotd, To TeéPAnua unopel vo avayVet oe éva MAB, av To Slatundoouue

o €A

KdOe pépa mnyaivew oto E.M.II ka1 Ja nleda va ypnoiponowd tn dadpoun
mou amaitel T Atydtepn wpa katd uéoo Opo, Xwpls va yrwpilw to Xpovo mou
xperdletar to exdotote povondtl. Il umopdd va udw arodotikd kai va eAa-
X1oToTomNow -éneita and ToAAES 1épeS- To oUVoAIkd Ypovo ta&loioy;

Oewpole w¢ onuelo exxivione v 086 Macoahioc (xépPoc 1), otnv onola
oTodel® To autoxivito xdle pépa, eved onueio teppotiopol (xépPoc 11) elvo
n Lyohf; twv Egopuoouéveov Modnuatixdy xar Puoixdv Emotnuay (EEM-
PE). Ot xouPot avohutixd etvan ol e€rg:

1. Maocooiioc 12
2. Xoapundou Teuxolnn & Xohwvoc

3. Aoxhnmol & XNoAwvog

111



4. Axadnulag & Innoxpdrtoug
5. Aewgpdpoc Ahe€avdpoc & Aoxinmo
6. Boowkloong Yoglag & Axadnulog
7. Koateydnn & Kngiotog
8. Noocoxopeto ITaldwv
9. Muyohaxornoviou (Hilton)
10. Koxxvomolhou & Ayrivopog
11. YEM®E

Axoloulel o xateviuvopevog yedgpoc Tou tpoliruatog wall Ue TIC amooTAoELS
xou Toug wéooug ypovoug (amd Google Maps) yio Ty xdie axu.

Edge Distance Time

(1,2) 0.30km 2"
(1,3) 0.14km 1
(1,4) 0.30km 2"
(3,5) 1.40km 7T
(2,5) 1.40km 6"
(5,7) 3.10km 9
(7,11) 1.90km 3"
(5,8) 1.90km 6'
(8,10) 0.55km 3"
(10,11 1.40km 3!
(4,6) 0.75km 3"
(e,9) 1.30km 3!
(9,10) 2.00km o'

Yyfuo 5.1: O ypdpog Tou TEOPAAUATOC UE To XOOTY TWV ETYIEQOUS OXUMY.
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I'o var povtehonotiooupe to medfBinua ([27], [28], [29], [30], [31], [32]), Oe-
0poVUE Yevixde évav yedgo G = (V,E), omouv V = {1,2,..., N} ot xopupég
(xopPot), E ov axpéc xou B 0 mpaypatixde (xan dyvemotoc) Yéoog ypdvog mou
avtiotoryel oty oxur) e € E. Mio Spdiorn iooduvopet e uio ahiniouyto coqucyv
mou odnyel and tov xouPBo 1 otov xouBo N. Agol egopudoouue Tr dpdor
Xt, TUPATNEOUUE EVOY TOUYUATIXG YEOVO Yt e YO XGUE axur € € X¢, To onolo
T0 Tapdryouue Tuyako xon avedpTnTo amd uio xatovour| ue péon T Be. X
ouvéyela, oalpoilouue Toug yeovoug xdlde oxunc, Zeéxt Yt,e, XU TO ddpoloyo
auTo Yo amoTehel TO GUVOAIXS o XOGTOC Yl Tr) Sadpoun tou emhégope. To
%00TOC UTOPOUUE VoL TO (PUVTAC TOUUE YO WS OOLBH T, YLl TNV OTOLo TEOPAVHS
Yo 1oy Vet

Ty = — Z Yte- (5.1)

To mpdAnua autd dev avixelr otnyv xatnyopia Bernoulli Bandit, xodoe 1 e-
mtuylo dev mpoouetedtar pe 0 xon 1, ahhd ue éva xdcT0C, TO omolo Vo oxo-
houvlel log-Gaussian xotavour. I'a autdy Tov Adyo, undyeton oty xatrnyoplo
Gaussian Bandit xou cuvenag, Yewpolue uio mpdTeen xotavour| yia xdie O,
log-Gaussian, pe nopapétpouc He xot 02. Me dhha Adyia, In(0e) ~ N(pe, 02).
Yuvenog, énetar 6Tt E[0.] = ehetoe/2, Eniong, Yewpolue yioo 10 Yye OTL
ebvon aveZdptnTo yio xdde apry xou axohovdei log-Gaussian xatovour ye ma-
capétpoug In(B,) — 62/2 xou 62, 00TWC HOTE E[yie | 8]l = 0. Ov1diotnTee
TwV oLLUYOV XATAVOUWY UGS TROCPEQOUY EVaY ATTAG XUVOVOL AVIVEWOCNS TGV
AATOVOUGY TWV B¢ o) TOQUTNEACOUUE To TEAYHATIXG XOOTN Yy, e:

&+ %(ln(yt,e) + %) 1 )
1

(He, 02) ( (5.2)

Y10 mapdderypa Tou Bernoulli Bandit, otnv mponyoluevn unoevotnta, Yew-
eriooue OTL Bev ebyaue xopuior 0oyt TANEOWORIA GYETHS UE TIC XATAVOUES TGV
OLapnuioeny xou motd and auTég NTay 1 BEATIO TN Xou 1o aUTOV TOV AOYO 0ploa-
Ue ¢ TedTepT xortavour| Yo xdide dwghuon v Beta(l,1). Qotéoo, otnv
EQUPUOYT) TOU AVIAVOUPE OTNV Topodca UTOEVOTNTA, Efvan hoyixd vo Sel&ouue
i aey | TeoTiuNoT oTIC oxES UE TN UixpdTeRT andoTaoT) ythlopéTony. Kdtt
Tétolo unopel vo emteuyVel, Vétovtag TV apyiny| TUEAUETEO Yio xGUE axur
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e € E g e = In(de) — 02/2. Ta avtioTtoya apyind 0% To TPOGOULOLOYVOU-
ue and Inverse-Gamma xotavouES, UE TUPAUUETEOUS IO ETLTEETOUY VeULTY| xou
hoyuar) oafeBoudtnta, 00TWwE WOTE Vo GUUPBIAOLUE GTNV EMTEVET WG OUOAOUS
elepedivnone. LNy napolca e@apuoY, ol topdueteol Tne Inverse-Gamma dia-
AEyOmxoy EUTELRIXd, UE BoXUdY| Xan améppLd.

‘Oneg xan oto Bernoulli Bandit, to Briuata etvon anAd xon Eexddopa. Apyixd,
TEOGOUOLWVOUNE Ta O Yo xdde oouny e € E and Tic avtioToryec log-Gaussian
xotovopée, pe pe = In(de) — 02 /2.

211 cuVEYEL, TO TEOBANUS pog Vo Exel avay Vel oe Eval VIETEQUIVIO T TIEOPBAT-
o eVpeoNC BERTIOTOU HOVOTOTION. DUVETWS, EQUEUOLOUUE TOV ohyoprduo Tou
Dijkstra yla vo Boolue 10 BEATIOTO JOVOTATL Xl XoT' ETEXTACT], TOLEC AXUES
€)OLY CUUUETAOYEL OE QUTO.

Egboov dev elvor peahlo Tixd pixTto Vo TUPOUUE TO AUTOXIVITO X0 VO Y POVOE-
TENOOUUE TN BLadEOUN, AVT’ AUTOV TROGOUOUVOUUE YPOVOUS Yy e Yot XGUE axur
oo log-Gaussian xotovouée pe Y€orn T To Ypovo mou pog olvel to Google
Maps. To 02 10 Tpocouolwvoule anod plo Inverse-Gamma ye mopdueTpoug
TETOIEG WOTE VO ETUTEENOUNE AMEOCUEVT), ahhd peaAio Tixt| xivnor 6To dpduo.
Or tipée tov tapauétewy e Inverse-Gamma SlA€yInxay euneiond, Ye doxi-

U1 xon amopedn.

TeAxd, AVAVEDVOUUE TIC TUPUUETEOUS e XOU Gi yioexde ouny e € E, olugpova
e Tov xavéva (5.2) xou enavoraufdvoupe T Sadixaoctor yior xée épo.
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Algorithm 4 Thompson(X,p,q,r)

l: fort=1,2,... do

2: #sample model:

3: Sample 6 ~ p

4:

9: #select and apply action:

6: Ty < argmax, cy Eq, [r(ye)|x: = x]
g: Apply z; and observe y;

9: #update distribution:

10: p < Ppq(0 € |xt,yr)

11: end for

Yyfua 5.2: O geuvdoxmdixag yia to Thompson Sampling oe tpoArjuata Gaus-
sian Bandit.

‘Eyovtac neprypdiel o medBAnua xon Tov ahyoprduo Tou To EMAUEL, XUTOOXEU-
dCoupe TN cuvdptnon my_ thompson_ gaussian mTou déyetal w¢ oplopata:

e Tov ypovxd opilovta Tou melpduatoc (horizon)

e 10 Thaiowo Sedopévov (df) Teocdpnv oTNAGY, Tou oTtolou 1 TEMTN GTAAN
TEPLEYEL TOUG 0PY1X0UG XOUBOUC TV oXU®Y, N DEUTERT CTHAY TEQLEYEL
ToUg TEAX00S XOUBOUC TWV axU®Y, 1) TelTN GTARN TEPLEYEL TIC ATOC TACELS
(o€ km) twv axpyov (ané to Google Maps) xou 1 tétaptn othkn mept-
€yel Toug péooug ypoévoug (oe hentd) Twv axuwy (enione and to Google
Maps). T'ot mopdderypa av wa yeouur tou mhouoiou dedouévev eivor 1)
(1,3,0.14,1), autd ouvendyeton 6Tl 1 oyt (1, 3) €yer andotaon 0.14km
xat P€oo yebdvo va T dwoyloelg, 1 Aento.

H ouvdptnon emotpéget pla AMota ue 800 otoryela:

e ™ Aota ChosenPath, ue otoiyela 6oa xan oL yépeg Tou ypovixol o-
eiCovta. Kdle otoiyeio tne AMotag eivon évag mivaxag o onolog mepléyet
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TO YOVOTATL Tou emAEyUnxe yio exelvn Tn pépa Tou ypovixol opilovia
(othn 1), poli e to ypovixd x6oToC *de oxUiC TOU GUUUETELYE OTO €-
TAEYPEVO ovordtt (aThAn 2) ahhd o Tou adpolo ol x6otoug (aTHAN
3).

e Tov mivaxa Counter, mou €yel oy 1o Ypouués xo oThAES (oeg pe To Ao
TWV BLPOPETIXAY HOVOTIUTLOV Tou ETAEYOnpay xatd To melpopa. Kdde
Yeouun arotelel To 1/8 twv cuvolx®dY NuepKY xau To otolyelo (1,j) Tou
Thvocar o Oelyver TOoeg Qopeg emAEYUNXE TO HovoTdTt j 6To 1 6Yd0o
TOU TELOGUATOC.

ot Aertovpyla Tng cUVEETNONC HOC, YENOWOTOWUUE Tar €A ToxEToL

® INVJaAMIMA, YL VO TPOCOUOWWOOLUE TWES and v Inverse-Gamma yio
ToL 02 X0 67, Pe ypRom TN ouvdpTnone rinvgamma.

e cppRouting. To moxéto autd elvon moAL Baocixd, xadwg mepiEyel n ou-
véptnorn get_path_pair mou AOvel To vietepuvicoTind mpdPBAnua edpe-
one PértioTou povornatiol, Ye yeron tou akyoplduou tou Dijkstra. 2-
0THC0, YL VoL YIVEL aUTO, YENOWOTOLOUUE Xt T1) cLVdETnon makegraph
TOU {BLOU TOXETOV, YLt Vo OPIGOUNE TOV YRA(PO GTN UOPPY| TOU OTOUTE-
{ton woTe va umopEcel va etoehiel wg dploua otny get _path _pair. Xn-
uelwvouue 6t N cuvdptnorn makegraph 6éyeton we dpioua Eva Thalolo
OEBOUEVLY, oxEBOC OTwS To 0piloLUE ®C GPIoUA GTY) GUVAETNOT HoC
(my_thompson_gaussian), u6vo mou avti yla T€00eplc GTAAES YENOLULO-
motel povo Tig teelc. IIAéov, n tpltn othAN elvor T x0T TN *de e
(elte oe anbotoon yhoyéTpwy, eite oe ypbévo didoyionc). Télog, ond
To oToLyElo TOU ETIG TEEPEL 1) cLVpETNOoY makegraph, yenowonotolue xou
7o nbnode mou etvar To TARYOC TV XOPUPEDY TOL YEAUPOL.

ITAéov, elpaote o H€on va TopOUGIACOUUE T1 GUVEETNOT UOC, UE ETOEXT Oy OALYL
o€ xde onuelo Tou akyoplduou, MoTe Vo Yivouv 660 TO BUVITOV TILO XUTAVON TG
Ta oo xan oL yelplopol mou amontiinxay yior TV opoky) SleCaywyr Tou.
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require (invgamma)
require(cppRouting)
my_thompson_gaussian<-function(horizon,df){

#PARAMETER INITIALIZATION AND ADJUSTMENTS

#CREATING A GRAPH USING THE DATAFRAME OF VERTICES,
#EDGES AND COSTS (DISTANCES - IN KM)

df _temp<-df[,-4]

graph<-makegraph (df_temp)

#GETTING THE NUMBER OF VERTICES IN THE GRAPH
total_vertices<-graph$nbnode

#SAMPLING VARIANCES FOR EACH EDGE

#FROM INVERSE GAMMA DISTRIBUTIONS

S<-matrix(rinvgamma(total_vertices*total_vertices,4,3),
ncol=total_vertices)

#CREATING A SQUARE MATRIX

#0F THE DISTANCES BETWEEN VERTICES

D<-matrix(rep(0,total_vertices*total_vertices),
ncol=total_vertices)

for(i in 1l:nrow(df)){
D[df[i,1],df[1i,2]]1<-df[1i,3]

by

#CREATING A SQUARE MATRIX

#0F THE TRAVELING TIMES BETWEEN VERTICES

P<-matrix(rep(0,total_vertices*total_vertices),
ncol=total_vertices)
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for(i in 1:nrow(df)){
Pldf[i,1],df[i,2]1<-df[i,4]
}

#SETTING EDGES’ PRIOR DISTRIBUTION’S MEAN
mu <- log(D) - S/2

#INITIALIZING THETA
theta <- matrix(rep(0,ncol(D)*nrow(D)), ncol=ncol(D))

#INITTALIZING THE LIST CONSISTING OF THE DIFFERENT PATHS
#FOR EACH DAY
chosen_paths<-vector(mode="1ist",length=horizon)

#INITTALIZING A COMBINED LIST OF CHOSEN_PATHS,
#EDGE COSTS AND CUMULATIVE COSTS
combined<-vector (mode="1list",length = horizon)

#STARTING THE FOR LOOP FOR EACH DAY

for( 1 in (1:horizom)){

#SAMPLING S_TILDE FROM AN INVERSE GAMMA
S_tilde<-rinvgamma(1,17,8)

#SAMPLING THETA FOR EACH EDGE
#FROM LOGNORMAL DISTRIBUTIONS
#WITH MEAN = MU AND VARIANCE = S

for (i in 1:nrow(D)){
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for (j in 2:ncol(D)){
if (D[i,j] '= 0){

theta[i,jl<- rlnorm(1,muli,j],S[i,j])
}
}

#DEFINING A NEW DATA FRAME OF VERTICES,
#EDGES AND COSTS (THETA)

df _new<-df[,c(-3,-4)]

df _new<-cbind (df_new,0)

for ( 1 in 1:nrow(df_new)){

df _new([i,3]<-thetaldf_new[i,1],df_new[i,2]]
}

#CREATING A NEW GRAPH USING THE NEW DATAFRAME
graph_new<-makegraph (df __new)

#GET THE MINIMUM PATH USING DIJKSTRA’S ALGORITHM
opt_path<-get_path_pair(graph_new,1,total_vertices,
algorithm="Dijkstra")

#GET THE CORRESPONDING COST

#(NOT USED IN THE ALGORITHM)

path_cost<-get_distance_pair(graph_new,1,total_vertices,
algorithm="Dijkstra")

#THE FUNCTION GET_PATH_PAIR RETURNS THE OPTIMUM PATH
#AS A ONE-ELEMENT LIST, FROM LAST TO FIRST
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#ADJUSTING THE OPTIMUM PATH IN ORDER TO GET IT
#AS A VECTOR, FROM FIRST TO LAST

opt_path<-opt_path[[1]]
op_inv<-as.numeric(opt_path)
length_op<-length(op_inv)
op<-NA

for (i in 0:(length_op-1)){

opli+1]<-op_inv[length_op-i]

#INITIALTIZING THE EDGE_COST VECTOR

edge_cost<-NA

#SAMPLING A COST FOR EACH EDGE OF THE OPTIMUM PATH
for ( i in 1:(length_op-1)){

V_start<-opl[il
V_end<-op[i+1]

edge_cost[i]l<-rlnorm(1,meanlog = (log(P[V_start,V_end])-
(S_tilde/2)),
sdlog = S_tilde)

#UPDATING THE PARAMETERS OF THE LOGNORMAL DISTRIBUTIONS
#0F THESE EDGE’S THETA
#WHICH WERE INCLUDED IN THE OPTIMUM PATH

al<-(1/(S[V_start,V_end]))*(mul[V_start,V_end])
a2<-(1/(S_tilde))*(log(edge_cost[i])+(S_tilde/2))
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b<-(1/S[V_start,V_end])+(1/S_tilde)

mul[V_start,V_end]<-(al+a2)/b
S[V_start,V_end] <- 1/b

#ADDING ZERO AS THE FIRST VALUE OF THE VECTOR
#(FOR N VERTICES IN THE OPTIMUM PATH, WE HAVE N-1 EDGES)
edge_cost<-c(0,edge_cost)

#INITIALIZING AND BUILDING THE CUMULATIVE_COST VECTOR
cumulative_cost<-rep(0, (length(op)))

for (i in 2:(length(op))){

cumulative_cost[i]l<-cumulative_cost[i-1]+edge_cost[i]

#SETTING THE OPTIMUM PATH AS THE CHOSEN PATH OF DAY 1
chosen_paths[[1]]<-op

#SETTING THE 1 ELEMENT OF COMBINED LIST

#AS A MATRIX OF THREE COLUMNS:

#0PTIMUM PATH, EDGE COST (MINUTES)

#AND CUMULATIVE COST (MINUTES)

combined[[1]]<-cbind(op,edge_cost, (cumulative_cost))

colnames (combined[[1]])<-c("Vertices",
"Cost,0f Edge  (minutes)",
"Cumulative Path Cost  (minutes)')

#THE FOR LOOP FOR EACH DAY IS FINISHED
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#DEFINING THE UNIQUE PATHS THAT WERE CHOSEN IN THESE 1 DAYS
unique_paths<-unique(chosen_paths)

#GETTING THE TOTAL LENGTH OF THESE UNIQUE PATHS
number_of_paths<-length(unique_paths)

#SETTING THE NAME OF EACH PATH TO BE THE PATH ITSELF
names_of_paths<-rep(1,length(unique_paths))

for ( i in 1:number_of_paths){

lngth<-length(unique_paths[[i]])
for ( j in 1:(Ingth-1)){

names_of_paths[i]<-paste(names_of_paths[i],
unique_paths[[1]] [j+11)

names (unique_paths)<-names_of_paths

#DEFINING EIGHT EQUAL TIME PERIODS
q1<-0.125%horizon
q2<-0.250*horizon
g3<-0.375*horizon

q4<-0.5*horizon

g5<-0.625*horizon
q6<-0.7b5*%horizon
q7<-0.875*horizon

q8<-horizon

#INITTALIZING THE CORRESPONDING COUNTER FOR EACH PERIOD

#AS A VECTOR OF LENGTH = NUMBER_OF_PATHS
counter_ql<-rep(0,number_of_paths)
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counter_q2<-rep(0,number_of_paths)
counter_q3<-rep(0,number_of_paths)
counter_q4<-rep(0,number_of_paths)
counter_qb5<-rep(0,number_of_paths)
counter_q6<-rep(0,number_of_paths)
counter_q7<-rep(0,number_of_paths)
counter_q8<-rep(0,number_of_paths)

#FOR LOOP FOR EACH TIME PERIOD

#ADD 1 TO THE ith VALUE OF COUNTER_Q1
#FOR EVERY TIME THAT PATH i WAS CHOSEN
#IN THE FIRST Q1 DAYS

#ADD 1 TO THE ith VALUE OF COUNTER_Q2
#FOR EVERY TIME THAT PATH i WAS CHOSEN
#BETWEEN THE DAYS Q1+1 AND Q2

#ETC.

for ( i in 1:number_of_paths){
for (j in 1:q1){

if ( isTRUE(all.equal(chosen_paths[[j]1],
unique_paths[[i]]))==TRUE){
counter_ql[i]<-counter_qi1[i]+1
}
}
}

for ( i in 1:number_of_paths){
for (j in (qi+1):92){

if ( isTRUE(all.equal{chosen_paths[[j1],
unique_paths[[i]]))==TRUE){
counter_q2[il<-counter_q2[i]+1
}
}
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for ( i in 1:number_of_paths){
for (j in (g92+1):93){

if ( isTRUE(all.equal{chosen_paths[[j1],
unique_paths[[i]]))==TRUE){
counter_q3[i]l<-counter_q3[i]+1
}
}
}

for ( i in 1:number_of_paths){
for (j in (q3+1):94){

if ( isTRUE(all.equal{chosen_paths[[j1],
unique_paths[[i]]))==TRUE){
counter_q4[il<-counter_q4[i]+1
}
}
}

for ( i in 1:number_of_paths){
for (j in (g4+1):95){

if ( isTRUE(all.equal(chosen_paths[[j]1],
unique_paths[[i]1]))==TRUE){
counter_qgb[i]<-counter_g5[i]+1
}
}
}

for ( i in 1:number_of_paths){
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for (j in (g5+1):96){

if( isTRUE(all.equal({chosen_paths[[jl],
unique_paths[[i]1]))==TRUE){
counter_q6[i]l<-counter_q6[i]+1
}
}
}

for ( i in 1:number_of_paths){
for (j in (q6+1):q7){

if ( isTRUE(all.equal{chosen_paths[[j1],
unique_paths[[i]1]))==TRUE){
counter_q7[i]<-counter_q7[i]+1
}
}
}

for ( i in 1:number_of_paths){
for (j in (q7+1):horizon){

if ( isTRUE(all.equal(chosen_paths[[j]],
unique_paths[[i]]))==TRUE){
counter_q8[i]l<-counter_q8[i]+1
}
}
}

#COMBINING ALL THE COUNTERS TO PRESENT THEM TOGETHER

counter_final<-rbind(counter_ql,counter_qg2,
counter_q3,counter_qg4,
counter_qb,counter_qg6,
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counter_q7,counter_q8)
counter_final<-as.matrix(counter_final)

colnames(counter_final)<-names_of_paths

rownames (counter_final)<-c("1/8,,0f Total Horizon'",
"2/8, 0f Total Horizon",
"3/8,,0f Total Horizon",
"4/8 0f Total Horizon",
"5/8,0f Total Horizon",
"6/8_ 0f Total Horizon",
"7/8,0f Total Horizon",
"8/8_ 0f Total Horizon")

names (combined)<-paste0("Day,", 1:horizon)

#DEFINING THE LIST TO BE RETURNED
results<-list(ChosenPath=combined,Counter=counter_final)

return(results)

Agol xatooxeudoaue T cuvdptnon my_thompson_gaussian, optCouue to
mhaiolo dedopévwy df_gaussianbandit, oclugpova ye tov yedgpo oto Lyrua 5.1
xa TEEYoupE TN ouvdptnon pog Yo 1000 nuépeg xan To ev Aoy w Thaiolo dedo-
UEVWV:

df _gaussianbandit<-cbind(c(?,1,1,3,2,5,7,5,8,10,4,6,9),
c(2,3,4,5,5,7,11,8,10,11,6,9,10),
¢(0.3,0.14,0.3,1.4,1.4,3.1,1.9,
1.9,0.55,1.4,0.75,1.3,2),
c(2,1,2,7,6,9,3,6,3,3,3,3,6))
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gaussthom<-my_thompson_gaussian(horizon=1000,
df=df_gaussianbandit)

ITpwv mpofolye ota anoteAéoyata TG oLVAETNONG, o&ilEL Vol AVUPECOUUE LS
TO VIETEPUIIOTIXG BéATIOTO povordtt ye Bdon tny anoctoaot eivon o "1 3 5
8 10 11". Qo7téo0, T0 vieTEQUIIoTIXG BEATIOTO HovoTdTt pe Bdor To yedvo
owdoytong ebvon o "1 4 6 9 10 11". Auté emPefondveton ye tn Pordeia Tou
naxétou cppRouting:

graph_distance<-makegraph(df_gaussianbandit[,-4])
graph_time<-makegraph(df_gaussianbandit[,-3])
best_path_distance<-get_path_pair(graph_distance,
1,11 ,algorithm="Dijkstra")
best_path_time<-get_path_pair(graph_time,
1,11,algorithm = "Dijkstra")

best_path_distance

## $1 11°¢
## [1] |l11|l "10" H8l| l|5ll ll3|l |11|l

best_path_time

## $1 11°¢
## [1] |l11|l "10" H9ll l|6ll ll4ll lllll

YyNuo 5.3: Ntetepuviotind BEATIOTO HovoTdTL w¢ Tpog TNy andotact: "1 3 5
8 10 11". NtetepuvioTind BEATIOTO WOVOTATL ¢ TPOS TO Ypovo ddoytong: "1
4691011",

‘Eneita, hapdvoupe to Counter, To ctoyelo tng AloTtag mou EMGTEEPEL 1) G-
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VIOTNOT UAC UE TOUG METENTES YL XGUE UOVOTETL Xan xde ypovixy| Teplodo.

gaussthom$Counter

## 13581011 125711146910 111258 10 11
## 1/8 of Total Horizon 3 7 108 5
## 2/8 of Total Horizon 0 0 125 0
## 3/8 of Total Horizon 0 0 125 0
## 4/8 of Total Horizon 0 0 125 0
## 5/8 of Total Horizon 0 0 125 0
## 6/8 of Total Horizon 0 0 125 0
## 7/8 of Total Horizon 0 0 125 0
## 8/8 of Total Horizon 0 0 125 0

#i# 135711
## 1/8 of Total Horizon
## 2/8 of Total Horizon
## 3/8 of Total Horizon
## 4/8 of Total Horizon
## 5/8 of Total Horizon
## 6/8 of Total Horizon
## 7/8 of Total Horizon
## 8/8 of Total Horizon

O O O OO O OoOoN

Yo 5.4: Ilivoxag ye to mhRdog Twv @op®y mou emAEydnxe xdle povondt
o€ xde 6YB00 Tou YpEovixol opilovTa.

Hapatneodue 6Tt 0 ahyoprduog xUTUAYEL UE EUXOAD GTNY ETLAOYY| TOU Ay omn-
UEVOU TOU HOoVOTUTIoN, TO 0T0{0, OTWS QalveTa Xou 0To Xy fua 5.3, €ivor to "1
469 10 11". "Hon and tnv mpwtn yeovixy| tepiodo, xou apol TelpouatioTnxe
eNAPEWS (pévo 17 popec doxtuace xdmoto dAho), doyloe vo SLAéyel To BEATI-
GTO YPOVIXE JOVOTYTL UE GUVETELAL.

Tehewdvouye, mopouotdlovtag T 4 mpwta xar Ta 4 teleutalor oTolyEl TNg
Motac ChosenPath.
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head (gaussthom$ChosenPath,4)

Vertices Cost Of Edge (minutes) Cumulative Path Cost (minutes)

## $‘Day 1°

#Hi

## [1,] 1
# [2,] 3
## [3,] 5
# [4,] 8
## [5,] 10
## [6,] 11
#Hit

## $‘Day 2°¢

##t Vertices
# [1,] 1
## [2,] 2
## [3,] 5
## [4,] 7
## [5,] 11
#it

## $‘Day 3¢

#it Vertices
## [1,] 1
## [2,] 4
## [3,] 6
# [4,] 9
## [5,] 10
## [6,] 11
#Hi

## $‘Day 4°¢

## Vertices
# [1,] 1
# [2,] 3
## [3,] 5
## [4,] 8
## [5,] 10
## [6,] 11

Cost Of Edge

Cost Of Edge

Cost Of Edge

0.0000000
.8259853
.3995891
.8187237
.8947695
.28569914

= O N O O

(minutes)
0.000000
0.493165
3.424901

21.826841
2.956178

(minutes)
0.000000
1.719395
3.553533
1.104393

15.535438
3.059773

(minutes)
.0000000
.7577943
.6092746
.6242786
.5796707
.3381568

= b o0 OO

Cumulative Path Cost

Cumulative Path Cost

Cumulative Path Cost

0.0000000
0.8259853
7.2255744
10.0442982
10.9390676
12.22505691

(minutes)
0.000000
0.493165
3.918066

25.744907

28.701085

(minutes)
0.000000
1.719395
5.272928
6.377321

21.912759

24 .972532

(minutes)
0.0000000
0.7577943
7.3670689
14.9913475
19.5710182
20.9091750

YyNuo 5.5: Téooeplc TEMTES NUEPES TOU TELRGUATOC. LTNY TEMTN OTHAN xdie
nuépag Peloxovton oL x0pUPEC TOU UOVOTUTIOU ToL eTAEYUNXE, TN OEUTEEN
oThhn Beloxovtar ou enl pépoug ypodvol xdlde axurc, eved otny TelTn GTHAN

Beloxovtan ot adpoloTtixol yedvo.
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Hopotnpolue 6Tt 0 alyopripog Eexivdel Ue TNV ETLAOYT TOU HOVOTATION UE T1|
wuxpoteen adpolo Tt andotaor, "1 3 5 8 10 11". To yeyovog autd eivan o-
TOANOTWS AoYo, oy Yupnolue TG UECES THES TWV TPOTEPWY XUTOVOUWY TOU
0ploopE Yol TIC OXUEC UAC, OL OTOLEC EVOl CUVUPTHOEIC TWY UTOCTUACEDY UIC.
YUVETKE, %4t TéTolo To TEpLévaue xou ebvan Yeptd. Emlong, BAénoupe 6TL o
BértioTo ypovind povordtt "1 4 6 9 10 11" éyer emheyel v nuépa 3, ahhd
€yeL ToND yepdtepn anddoon (24.97 Aentd) oe oyéon ue to "1 3 5 8 10 11"
(12.22 Aentd), to onolo emhéyeton Eovd Ty nuépar 4 xon TRl e xahDTEPN O
n6d0on (20.90 Aentd) omd owtr touv "1 4 6 9 10 11". Eivar endpevo, Aotndy, vo
yvevwniel n e€nc amopla: Tlwg e€nyeitar Tto yeyovés 6t mapdlo mouv dokiudler
éva povordti kar avtd €yel kaAUtepn amddoon and avt) tov "1 4 6 9 10 117,
tedikd kataAnyer oto xpovikd PéATioTo jie TéON) €ukoAia;

H oamdvinon ywelleton oe 800 pépn. Ipwtov, yeetdleton va xdvoude TNV omAy
oxédn 6T xdie povondtl amoteheiton amd AXUES XU WS €x TOUTOU, O YEOVOG
x&e povomatiol efvar To ddpoloua TV YeOVLY TwV entl uEpoug oxumy. Iupa-
Tneovue 6Tt otov x6pfo 11 gtdvouye elte and tov 10, elte and tov 7. Enedr,
buwe, yio va Beedolue otov 7 npénel va daoyioovue Ty axun (5,7) mou eivor
Yeovd x0cTofBopa, o akyopriuog anogacilel mwg Yo mder oto 11 amd Tov
x0ufo 10. Exel, Yo Peevel cite and tov 9, eite and tov 8. And Tic mpodteg 4
nuéeeg, tou ebvan exddapo mwg To va Beedel otov 9 elvar TOAD To cuUpEpov
Ypovixd amo To va Bpedel otov 8. OnoTe 1 apy | ep®tnon avdyeton oTny e€AC:
yiatt emiéyet to "1 46 9 10 11" epbdoov n axun (9,10) eivar 1600 mo «axpiBny
and v (8,10); Xe autd o onuelo emxahodUacTE TOUC UEGOUS YEPOVOUS TV
OXUY ATtd TO Lo 5.1 %o TopaTneoUUE 6TL 0 UEGOC YPOVOC TNG AXUAC (8,10)
elvon 3 AemTd, Tou OE BLUPEPEL XAl TOCO AMd TO YPOVO TOU EXAVE OTO Telpoud
woc Tt pépec 1 xon 4 (~1 Aentd xou ~4.5 hentd, avtioToya). Xuyxpivovtog,
OuWS, TO PECO YPOVO TNG UXUNS (9,10) mou eivon 6 Aemtd pe tov YEOVO TOU
éxave vo T SLaoyloel o ahydpriuog pog T uépa 3, mou elvon ~15 Aemtd, £pyeTou
xan Bével To OeUTEPO emiyelpnua Tou culhoyiouol. To emyelpnua, autd, pag
Mgl TG GUUPOVA PE TOV XovOvoL avavénmong tne oyéong (5.2), o olyderduog
0EV «TWWPEED xax€C amoddoelc yio Ti¢ onoleg evdiveTan xuplewe pior peydin
Sonopd 62, Ilpogavie, howrdy, Beetixope o authv TV Teplntwon, 6rtou o
oAy 6priuog pog eavormolunxe amd TNy mopelo u€yel xou Tov x6ufo 9 xat, and
exel xou mépa, OEV «TIUWENOE» TNV xaxt amédoon UEypel Tov xouBo 10, Aoy
MEY AN OLUCTORAC.

O mapamdvey cuhhoyloude emPeBardvetar xou and Tig Teheutaieg 4 Nuépeg Tou
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TELRAUATOC:

tail (gaussthom$ChosenPath,4)

Vertices Cost Of Edge (minutes) Cumulative Path Cost (minutes)
0.
.3536720
.8814777
.9303055
.1380340
.6963264

## $‘Day 997°

#it

## [1,] 1
# [2,] 4
## [3,] 6
## [4,] 9
## [5,] 10
## [6,] 11
#it

## $‘Day 998°

## Vertices
## [1,] 1
## [2,] 4
## [3,] 6
## [4,] 9
## [5,] 10
## [6,] 11
#Hit

## $‘Day 999°

#it Vertices
## [1,] 1
# [2,] 4
## [3,] 6
## [4,] 9
## [5,] 10
## [6,] 11
#it

## $‘Day 1000°
## Vertices
## [1,] 1
## [2,] 4
## [3,] 6
# [4,] 9
## [5,] 10
## [6,] 11

S 0o NN

0000000

Cost Of Edge (minutes)

0.

N W b=

000000
.260655
.588886
.544358
.594166
.850577

Cost 0f Edge (minutes)

0.

s W W

000000
.473960
.090123
.864649
.8562254
.664985

Cost Of Edge (minutes)

0.

N N~ NN -

000000
.193392
.132885
.501477
.204992
.019975

Cumulative Path Cost

Cumulative Path Cost

Cumulative Path Cost

Yyfuo 5.6: Téooepig Tedeutaleg NUEPES TOU TELRAUAUTOS.
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0.000000
2.353672
5.235150
11.165455
19.303489
19.999816

(minutes)
0.000000
1.260655
5.849540
7.393898

10.988064

13.838640

(minutes)
0.000000
1.473960
4.564084
8.428733

13.280987

14.945972

(minutes)
0.000000
1.193392
3.326277
4.827754

12.032746

14.052721



Hpdryuart, Topatneodue 6Tt xou Ti¢ Téooeplg TeAeuTaieg Nuépeg, mou to "1 4 6
9 10 11" emiéydnxe wg PéATIOTO, O YpOVOS BLdoyloNe TS XS (9,10) dev
Eenépaoe Tar 9 AemTd.

Khetvovtag tny mapoloa e@apuoyy|, oNUEWdVOuUE OTL ETavadBaue To Telpoua
UEXETES POPES %o Vol UTTOPOVCUUE Vo EYOUNE Tapadecel oTtny epyacion xdmoleg
oo Tig emavorideic. 201600, €pdoov dev aAALOLY T ATOTEAEGUATO XAl 1)
OVIALCT) AUTOV, %EIVOUUE PEOVIO Vo U cuurepthdBouue xauuta dhhn Tpoco-
LO{(OT) TOU TELQGUATOC X0 VUL TTROYWEHCOUUE JUECH GTNV ETOUEVY] EQPUQUOYT).
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5.2 Evgeorn Along o éva otoyactind [TooBAn-
wot Tou IThavdsiou ITwintA (Traveling Sa-
lesman Problem)

YNy teleutolar UTOEVOTNTO oL EQUQUOYT| TN Tapovoas epyaotaug, Vo UeTo-
Teédouue To TEOBANUA edpecTC BEATIOTOL povoTaTo TNE UToEVOTNTAS 5.1 o
TEOBANUA TAAVOBLOU TWANTY. AnAadr, oxomdg ag tAéov ot Yo etvan va Boolue
T0 JEATIoTO Ypovixd povordtt and Tov x6ufo 1 otov x6ufo 11, aArd va Bpolue
™ BEATIoTN Ypovixd oelpd ue TNV omolo Yo emioxe@iolue GAoug TOUG EVOLE-
ooug x6ufoug, Lextvavag amd Ty Bl agetneio xou xotahfyovtag oto E.M.IL

[ vor tpoodmcoupe emmiéov evOlapépoy 010 TEOBATUA pag, Vewpolue 6T
0 TEWTAYOVIOTAS TNG toTopiag EEXVAEL amd TNV ageTrplo, OTOU €YEL TOEXIPL-
OUEVO TO auToXivNTé Tou, xan Vérel va xatarrgel ot LEMOE agol mpdta
xdver xdmoteg dovhetég 6to x€vipo g AdAvag. 1o cuyxexpéva, Yérel va
olevdeTroel T e€NC UTOYPEWOELS:

1. No Zexwvroel and ) Maocoaiiog 12.

2. No ayopdoet éva (euydpl axouotd and to Athens Pro Audio otnv
Aoxinniol 26.

3. No ayopdoet pio xrddpa, ané to Armaos Music Store otn XaptAdou
Tewcolnn 24.

4. Na ayopdoel gdpuoxa and to gapuoxcio Tou Kotogpomvn, otny Axadr-
wiog 39.

5. No xdver e€etdoeic otn Blolotpur ot Aswpdpo AheEdvopag 142.

6. No dievdetriosl exxpeudtnree pe v npecfela tou Ilepod, ot Baot-
Aoong Yoglag 19.

7. No nepdoet and to otoduo Tou Metpd otny Kateydxn, vo napahdSet
Tov @lho tou mou Yo €plet pali Tou TN oY oIy

8. No Boniroel tnv adeppt| Tou mou eUBoAdlEL TIC XOPES TNG OTO VOGOXO-
ueio Iaidwy, Pwxidog 63.
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9. No ndiper %t var pder and v xavtivo ot MuyahaxoroOlou 38.

10. Na ayopdoet €va prmouxdil xpact anéd to 24wpo mini market oty Kox-
®WVOmoVAOL 11, ue oxond VoL YIOPTAGEL 0PYOTEROL.

11. Na gtdoel ot XEM®E yio va mapousidoet tny pyacia Tou.

O xatevduvouevog xon Oyl CUUPETEOS YRAPOS Tou TROBAYUaTOS, Vo EYEL TN
Hop@T) VoS TAEYHUTOG. Zexwvdel and Tov xopfo 1, mdel o évay ex Twv 2, 3
1 4 xou xotaAyer otov x6ufo 11 amd Tov 7 # tov 10. O xoufor 2 éwg 10
amotehoLy €vay TATen Yedo. To mAéypa elvan apxetd ocbvieTto oty Odn xou
0eV TPOGBIdEL xdmoLa eUTENTY TANEOWORid, AAAd HOLdLEl xdmwe ETOt:

Yyfua 5.7: O xateuduvouevog yedgog tou HpoBiAuatog tou Ihavédou Tle-
INE

LINY TEOYUATIXOTNTA, O Yedpog Yo eivar TAYjeng xon dnAady| Yo umopolue and
onoldnmote xopu@r vo Beedolue e omota Gk Véhouue. QoTéG0, Yo yden
ToU TEOBAUATOS, Vewpolue OTL ThvTa Cextvaue amd TNV xopuPY| 1 xan mdvTa
xatoAfjyovpe oty 11. T vao to metdyouue autd, dnutovpyolue Evay TATEN
Yedpo, VETOVTAS OUWS XATOLEG amoCTAoELS Vo elvon oxpala UEYHAES, WOTE Vo
amoYapelvoupe Tov alybdpriuo and To va Tig yenotponotioet. o topdderyua,
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Vo Vécouue v oA (1,5) va éyel ambotaon dy 5 = e ~ 485165195.41 xou
Tapdhinha e&loou peydho péoo ypdvo didoytone 015 = e’ ~ 485165195.41.
Emuniéov, otn dlay@vio Tou Tivoxa anocTcE®Y, aAAd xou TOU Tivaxo HECLY
YeOVWY, 9éTouye To oTowyela va efvor xon autd (oo pe e, yowplc va emnpedlouy
(MW TOV oAYO6priUo, apol oUTWS 1 dAWS 0To TEOBANUE poc Vo TEémel v
TEPdOoOLUE amd GAOUC TOUG xOUBoUG axEBwe pla Qopd.

‘Eyovtog met Oho autd, 0 Thvoxag UECKY YeOVWY BLACYLONG TWY UXUOY G AeTTY
(oamé Google Maps) opiletan ¢ e€hc (tov ywpllouue oe 800 uépn, othkeg 1-6
xou oTHAES 7-11, yio TEPLOOOTERY EUXOALD BTNV oVdyVwoT)):

df _tsp_times<-rbind(c(exp(20),2,6,4,exp(20),exp(20),
exp(20),exp(20),exp(20),
exp(20) ,exp(20)),
c(exp(20),exp(20),6,6,6,10,
15,13,15,16,exp(20)),
c(exp(20),3,exp(20),4,7,7,
16,13,11,17,exp(20)),
c(exp(20),5,7,exp(20),11,2,
17,14,13,18,exp(20)),
c(exp(20),12,14,12,exp(20),8,
9,7,12,10,exp(20)),
c(exp(20),8,10,9,12,exp(20),
10,9,5,12,exp(20)),
c(exp(20),20,19,16,13,11,
exp(20),5,12,7,13),
c(exp(20),22,19,16,14,11,
5,exp(20),10,3,exp(20)),
c(exp(20),17,17,13,14,8,
7,5,exp(20),6,exp(20)),
c(exp(20),21,23,18,17,14,
6,3,12,exp(20),7),
c(exp(20),exp(20),exp(20),
exp(20) ,exp(20) ,exp(20),
exp(20),exp(20),exp(20),
exp(20) ,exp(20)))

vertices_names<-c("Massalias","Asklipiou","Trikoupi",
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"Akadimias", "Alexandras",

"Vas. Sofias","Katexaki","Goudi",
"Mixalakopoulou","Kokkinopoulou","SEMFE")

colnames(df_tsp_times)<-vertices_names
rownames (df _tsp_times)<-vertices_names

knitr: :kable(df_tsp_times[,1:6])

Massalias  Asklipiou Trikoupi Akadimias Alexandras Vas. Sofias
Massalias 485165195 2 6 4 485165195 485165195
Asklipiou 485165195 485165195 6 6 6 10
Trikoupi 485165195 3 485165195 4 7 7
Akadimias 485165195 5 7 485165195 11 2
Alexandras 485165195 12 14 12 485165195 8
Vas. Sofias 485165195 8 10 9 12 485165195
Katexaki 485165195 20 19 16 13 11
Goudi 485165195 22 19 16 14 11
Mixalakopoulou 485165195 17 17 13 14 8
Kokkinopoulou 485165195 21 23 18 17 14
SEMFE 485165195 485165195 485165195 485165195 485165195 485165195

Yo 5.8: O TETRoy VXGOS TUVAXAUC PE TOUC PECOUC YPOVOUC BIACYIONG TWY

ooy (hemtd). Ltiheg 1-6.

136



knitr::kable(df tsp_times[,7:11])

Katexaki Goudi Mixalakopoulou Kokkinopoulou SEMFE
Massalias 485165195 485165195 485165195 485165195 485165195
Asklipiou 15 13 15 16 485165195
Trikoupi 16 13 11 17 485165195
Akadimias 17 14 13 18 485165195
Alexandras 9 7 12 10 485165195
Vas. Sofias 10 9 5 12 485165195
Katexaki 485165195 5 12 7 13
Goudi 5 485165195 10 3 485165195
Mixalakopoulou 7 5 485165195 6 485165195
Kokkinopoulou 6 3 12 485165195 7
SEMFE 485165195 485165195 485165195 485165195 485165195

Yynuo 5.9: O TETpay VXGOS TUVAXAUS PE TOUG PECOUG YPOVOUS BLACYIONG TV
oy (hemtd). LthAkeg 7-11.

Avtiotolya, 0plCouuE TOV TETROYWVIXG TVOXA ATOC TUCEMY TWV OXUWY GE YLAL-
buetpa (omd Google Maps) (tov ywpeilouye oe 600 péen, othhes 1-6 xar oThRkeg
7-11, yio teplocbtepn euXONa GTNV oV VKOT).

df _tsp_distances<-rbind(c(exp(20),0.35,0.60,

0.60,exp(20) ,exp(20),

exp(20),exp(20),exp(20),
exp(20) ,exp(20)),
c(exp(20),exp(20),0.85,
0.85,1.40,1.60,
4.40,3.20,2.60,
4.00,exp(20)),
c(exp(20),0.40,exp(20),
0.70,1.70,1.40,
4.60,3.40,2.70,
4.10,exp(20)),
c(exp(20),0.75,0.90,
exp(20),2.30,0.70,
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5.00,3.70,2.00,
4.50,exp(20)),
c(exp(20),2.30,2.40,
2.50,exp(20),2.80,
2.80,1.70,2.50,
2.40,exp(20)),
c(exp(20),1.10,1.40,
1.40,2.70,exp(20),
4.00,3.10,1.30,
3.20,exp(20)),
c(exp(20),5.00,5.20,
4.60,3.00,3.80,
exp(20),1.60,3.40,
2.10,4.40),
c(exp(20),4.10,4.40,
3.70,2.20,3.00,
1.50,exp(20),2.50,
0.60,exp(20)),
c(exp(20),3.30,3.00,
2.30,4.10,2.10,
3.00,1.80,exp(20),
2.30,exp(20)),
c(exp(20),4.00,4.30,
3.60,3.00,2.80,
2.60,0.60,2.70,
exp(20),2.50),
c(exp(20),exp(20),exp(20),
exp(20),exp(20),exp(20),
exp(20) ,exp(20) ,exp(20),
exp(20),exp(20)))

colnames(df_tsp_distances)<-vertices_names
rownames (df _tsp_distances)<-vertices_names
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knitr::kable(df tsp_distances[,1:6])

Massalias Asklipiou Trikoupi Akadimias  Alexandras  Vas. Sofias
Massalias 485165195 0.35 0.60 0.60 485165195.4 485165195.4
Asklipiou 485165195 485165195.41 0.85 0.85 1.4 1.6
Trikoupi 485165195 0.40 485165195.41 0.70 1.7 1.4
Akadimias 485165195 0.75 0.90 485165195.41 2.3 0.7
Alexandras 485165195 2.30 2.40 2.50 485165195.4 2.8
Vas. Sofias 485165195 1.10 1.40 1.40 2.7 4851651954
Katexaki 485165195 5.00 5.20 4.60 3.0 3.8
Goudi 485165195 4.10 4.40 3.70 2.2 3.0
Mixalakopoulou 485165195 3.30 3.00 2.30 4.1 2.1
Kokkinopoulou 485165195 4.00 4.30 3.60 3.0 2.8
SEMFE 485165195 485165195.41 485165195.41 485165195.41 485165195.4 485165195.4

Yo 5.10: O TeTpory IO TVAXOC UE TIG ATOC TUCELS TWV OXUWY (yhiope-

Tpo). Lthheg 1-6.

knitr::kable(df tsp_distances[,7:11])

Katexaki Goudi Mixalakopoulou Kokkinopoulou SEMFE
Massalias 485165195.4 485165195.4 485165195.4 485165195.4 485165195.4
Asklipiou 44 3.2 2.6 4.0 485165195.4
Trikoupi 4.6 3.4 2.7 4.1 485165195.4
Akadimias 5.0 3.7 2.0 4.5 485165195.4
Alexandras 2.8 1.7 2.5 2.4 4851651954
Vas. Sofias 4.0 3.1 1.3 3.2 485165195.4
Katexaki 485165195.4 1.6 3.4 2.1 44
Goudi 1.5 485165195.4 2.5 0.6 485165195.4
Mixalakopoulou 3.0 1.8 485165195.4 2.3 4851651954
Kokkinopoulou 2.6 0.6 2.7 485165195.4 2.5
SEMFE 485165195.4 485165195.4 485165195.4 485165195.4 485165195.4

Yo 5.11: O TeTpory VIO TVAXOC UE TIC ATOC TUCELS TOV OXUWY (ythibye-

Tpa). Lthkeg 7-11.

H Aoyur) tou odyoplduou mou Ya emAldel autéd to mpoBinua elvon 1 Bl e
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auThV Tou aiyopliduou g epapuoyhc 5.1, xadig aupodTEROL YENOLLOTOLOUY
v Thompson Sampling. H Siapopd €yxeiton 6to g yivetan 1 emAoyr tou
BéRTIoTOU, 0oL TPy AYOUNE TA 0. yioe x&e axur. Xto meoBAnuc TN epap-
woyng 5.1, Gdyvaue to BérTioTo Yovordtt amd Tov x6uBo 1 otov xéufo 11 xau
OLVETWG, Yenotonoolouue Tov ahyoerduo tou Dijkstra yio va pog utodelEet
ToLo povordtt elvon To BEATIOTO. MTNV TapoUca EQUQUOYY|, ATO TN GTLYUR TOU
ohoxAnpewiel To OTABLO TNE TUEUYWY NS TOV 0., EQYOUAUOTE AVTYETWTOL UE EVAL
VIETEPUVIO TIXG TROBATUA TAXVOOLOU TWANTH. Anhadt|, 10 TEOBANUa aveyeTo
otV gpwtnom «mws Ua emoxeplodue dAous toug kdupfous amd pia gopd jue
xpovikd PéAtioTo Tpdmo;».

To HpoBAnue tou IThavodou [lwintd undyeton otny xotnyoplo twv NP-hard
TEOBANUATOY xot w¢ €x ToVTOL, 1) eTtAUCT] TOU amontel XATOLOV EVPLOTIXG aA-
yYopriuo (heuristics). "Evac edxolog, €0YENOTOG, DLABEDOUEVOS XAl TTOAD oTo-
TeEhecpoTinGS ahybprduog etvar autde Tou Simulated Annealing (SA, and €66
xou oto €€hc), o onolog Advet to Traveling Salesman Problem Bpioxovtog pio
Moo «moh) xovTd» T BEATIoTY).

To dvopa xan 1) éunvevot Tou SA mpoépyeTtal amd TNV AVOTTNOT 0T UETOANOUE-
yio, lo ey vr) mou mepthopPBdver Yéppovarn xar eheyyOuevVT POZN evog UAIXOU,
mpoxeyévou va auiniel to péyedog Twv xpUoTIAAWY TOL XL Vo PELWUOLY To
ehTTOUOTA Touc. Augodtepa Tor ueYED auTd elvol yoEaxTNELOTIXG TOU LALXOU
mou e€apTOvTal amd TN Yeppoduvauiny ehetepn evépyeta. Me tn Vépuavon xou
Vv PO&n Tou LAY, emneedleTon xou 1 Vepuoxpaoio, ahhd xou 1 eheiepn €-
vépyewa. O Simulated Annealing umopel va yenowonowniel yio Ty npocéyyion
Tou ool ehayloTou ot GuVaETHoElC Ue TOMES petoBAnTéc. T'a mepilocdTepeg
TANROQOP{EC OYETIXd UE TOV SA %01 TN GTOY UG TIXT| TEOGOUOIWOT), TUPATEUTOUL-
ue tov avaryvootn ota [33], [34], [35].

H 1d€a Tou akyoplduou elvan amhr:

1. Awdhele plo apyin) Tuyolar XATAGTACT) Xstart XU VEOE X = Xgtart-
2. ©coe pio apynr| Yeppoxpacio Ty.
3. Awdhege plo tuyaio yettoviny xatdotoon x'.

4. Av f n ouvdptnon xéctoug xou f(x') < f(x), tote Véoe x = x'.
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5. Awgopetind, ¥éoe x = x' pe mbavotnta

6. Melwoe to T Bdoel xdmotou mpoypdupatog YOENC.

7. Enavéhafe to Briyata 3-6 uéypel to T va yivel ico ue Ts.

To npdypoapua YOEng ovolacTixd elvor 1 cuvdETNoY Ue TNV omtola @iivel 1 Vep-
woxpacio e xdde Brjua Tou akyopiduou. 3TN cuvdptnon SA mou Va Topouct-
GOOUUE TOPAXATE, EYOUPE ETAEEEL TO Ypoppxd TEOYpauua POENng, Yo To onoio
Loy VeL:

T

T
M—-1

(M —1) + Tp, (5.4)

omou M ebvan 0 cuvolixdg apLiude Twv enavakrpewy Tou alyoplduou.

[ apyr), Aowmdy, xataoxevdloude T cuvdptnorn tou Simulated Annealing, 7
ornola AOvel To Traveling Salesman Problem xou 0€yeton w¢ oploporta:

o &vav teTpaywvixd mivoxo (df) Sidotaone n = mhfboc twv x6uBwv, dtou
t0 otouyelo (1,j) Tou mivaxa avtiototyel oo xdoTog e axurc (1,j) (oe
Yebvo 1 andoToo).

o Tov aptdud towv emavarfdewy (M).
H ouvdptnon Yo emiotpégel plo AMota 600 ctotyelnmv:

e 70 Tablel, To omolo €lvar TO BdvuUoUA UE TIC XOPLUPES TOL YRAPOU, OTN
oelpd ue TN omola emAEy UKoy WoTE Vo elvon BEATIOTO TO YOVOTHTL.

e 10 Table2, To onolo elvor T0 GUVOALXG XOGTOC TOU UOVOTIATION OV ETL-

AEYUMXE.
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Hapadetouue tov xwdxa g ouvdptnong my_sa oty R, mou emhlel To
TEOBANUA TOU TAAVOBLOL TWANTH e yerion SA, Lexwvmvtag and tov xoufo 1
xo xaToAfyovtog otov 11,

my_sa<-function(df, M){

#GETTING THE TOTAL NUMBER OF VERTICES
cities<-ncol(df)

#DEFINING THE COST FUNCTION FOR A PATH
#IN THE TRAVELING SALESMAN PROBLEM
cost<-function(x){
edge<-NA
edge[1]1<-0
for(i in 1:(length(x)-1)){

edge [i+1]<-df [x[i] ,x[i+1]]
}
sum(edge)

}

#INITIALIZING AND RANDOMIZING THE STARTING PATH
x_start<-NA

#ALWAYS STARTING AT VERTEX 1
x_start[1]1<-1

#ALWAYS ENDING AT THE LAST VERTEX
x_start[cities]<-cities

#RANDOMIZING THE REST OF THE VERTICES
sampler<-sample(2: (cities-1))

#COMBINING VERTEX 1

#WITH THE RANDOM VERTICES
#AND THE LAST VERTEX
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x_start<-c(x_start[1],sampler,x_start[cities])

#INITIALIZING THE TEMPERATURE
T_start<-1
T_final<-0.1
T_mid <- T_start

#STARTING THE LOOP

#REPEAT WHILE T_mid > T_final
j=2
while (T_mid > T_final){

x_new <- x_start

#CHOOSING RANDOMLY N/2 INTERMEDIATE VERTICES

#AND RANDOMLY CHANGING THEIR ORDER

#TO0 TRY IT AS A NEW CONFIGURATION

#N = TOTAL_NUMBER_QOF_VERTICES
changes<-sample(x_new[-c(1l,cities)],floor(cities/2))
changes_new <- sample(changes)

#GENERATE A RANDOM NUMBER IN (0,1)
rand_prob<-runif (1)

#DEFINING X_ASSIST TO ASSIST
#IN CHANGING THE ORDER OF X_NEW
x_assist<-x_new

for (i in 1:length(changes)){

x_new[x_assist==changes[i]]<-changes_new[i]

#CHECKING THE VALIDITY

#0F CONDITION NUMBER 1
#COST(X_NEW) < COST(X_OLD)

if (cost(x_new)<= cost(x_start)){

X_start<-x_new
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#ELSE, CHECKING THE VALIDITIY

#0F CONDITION NUMBER 2

#PROBABILITY > RUNIF(1)

else if (exp((cost(x_start)-cost(x_new))/T_mid)
>= rand_prob){

x_start <- x_new

3

#COUNTER ++
j<-j+1

#DECREASING TEMPERATURE
T_mid <- (((T_start-T_final)/(M-1))*(M-j))+T_final

#THE WHILE LOOP IS OVER

#GETTING THE COST OF THE OPTIMUM PATH
path_cost<-cost(x_start)

#DEFINING THE LIST

#WITH THE OPTIMUM PATH VECTOR

#AND THE COST OF THE OPTIMUM PATH
results<-list(Tablel=x_start,Table2=path_cost)

#RETURNING THE RESULTS
return(results)

AoxyddCoVUe TNV OMOTEAECUATIXOTNTO TNG CUVARTNONS UoC, Yoo TOV Tivaxo
df _tsp_times xou M = 1000. Enavohaudvouue 1 drodixacio 50 gopéc yio
VoL EYOUUE Lol EOVaL YLt To o0 Tepimou xupalvetar o BEATIOTOS YPOVOC.
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sa_test_paths<-rep(0,11)
sa_test_times<-NA

for(i in 1:50){

sa_trial<-my_sa(df_tsp_times,1000)
path<-sa_trial$Tablel
time<-sa_trial$Table?2
sa_test_times[i]l<-time
sa_test_paths<-rbind(sa_test_paths,path)

sa_test_paths<-sa_test_paths[-1,]

final sa_test_df<-cbind(sa_test_paths,sa_test_times)

colnames(final_sa_test_df)<-c(paste0("Vertex, ",1:11),
"Time u)

rownames (final_sa_test_df)<-paste0("Path,",1:50)

View(final_sa_test_df)
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Yo 5.12: Ov 25 mpwteg Boxwéc NS CUVEETNONG MY Sa YL TOV Tvoxa

df tsp_times.
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Yyuo 5.13: O 25 teheutaieg doxtéc TG CUVAETNONG MY_ 5a Yol TOV VXA

df tsp_times.

mean(sa_test_times)

## [1] 57.92

Yynuo 5.14: O «péoogy» BEATIoTog Ypdvog elvar 57.92.

Hopotneolue mwg o «xahiTepog» BEATIOTOC YEOVOS TOU EUQaVI(ETaL GTO TE-
fooud poc ebvan o 55 Aemtd xon emTUYYAvETOL amd TIC Otadpouéc "1 253 4 6
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97810 11" e "1 4325697810 11". O ouéooc enduevoc xahiTEQOC
Yeovoc eivan ta 56 Aentd, and to povondtio "1235469 7810 11", "1 23 4
697581011" xou"1325469781011". And tnv AN, 0 «yelpdTEROCH
BéhtioTog Ypovog elvon T 66 Aemtd, amd To povondtior "1 46 98 73 25 10
11" %o "1258346971011". O «uéoocr» xahbtepog ypdvos eivar 57.92.
Evvoeiton 611 evdéyetan vor umdpyouy xou dhha LOVOTETIOL GTAL OToloL VoL ETULTUY-
YévovTan {BloL YpovoL xou omthd VoL Uny €TUYE Vo EUPAVICTOOV OTO TElpoual TV
50 enavahbewy, xadode To cuvolxd TAHOC TV HOVOTUTIOV Elvor TG TAENG
Tou nl. Tehxd, cuunepatvoupe 6Tl OTOLGOHNTOTE YEOVOS xovTd 6T 1 dpa etvan
EVOC XGOS YPOVOS Yiol TO TEOBANU KOG,

Efuaote tAcov og Y€on Vo xaTaoKEUICOVUE TNY TEAXT| CUVEETNOT Tou Vo AEYe-
T my_ thompson_ tsp xou Yo epopudler tov ahyoprduo tou TS, wote e )
Yerion e ouvdeTNong my_ sa Vo AOVEL TO TEOBANUA TOU TAAVOBLOU TWANTY
omwe To €youue opioet. H ouvdptnon Va déyetoun we oploypota:

e 10 ypovx6 opilovta tou mepdpatoc (horizon).

e ToV TETPAYWVXO Tiivaxa P, didctacne n = mAndos képpwy mov Gédouvpie
va emokepOole, pe 1o otoyelo (i,j) tou mivaxo vo avtioTolyel oTo
x6670¢ NG oxpnc (1,j) oe ypdvo.

e Tov TeTpayWwVIXd Tvaxo D, didotaone n = mAndog kduPwy mov 9édouvjie
va emoxepOole, pe 1o otoyelo (i,j) tou mivaxo vo aviioTolyel oTo
x6070¢ TS oxpnc (1,)) oe andotoon.

o 1oV apiud TV enavolipewy (M) v tn cuvdpetnon my_ sa Tou Vo xo-
Aetton og wde BrAua Tou akyopliuou.

H ouvdptnon Yo emiotpéget pla AMlota tpiv ototyelnmv:

e ™ Mota ChosenPath, ue otowyeio doec xou oL pépeg tou ypovixol o-
eilovta. Kdie otoryeio tne Motoag elvon évag mivaxag o omolog mepLéyet
TO HOVOTATL oL emMAEYUNNXE yiar exeivn Tn pépa Tou ypovixol opilovta
(othn 1), poli ye to ypovixd x66ToC *de oxUiC TOU GUUUETELYE OTO €-
Tuheyuévo govordtt (oThAkN 2), ohhd xon Tou adpolo ol x6oToug (GTHAN
3).
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e Tov mivaxa Counter, mou €yel TEO0EQIS YRAUUUES xou OTANES {oeC Ue To
TARYOC TWV BLUPOPETIXGY UOVOTIUTIOY ToU ETLAE Y UNXoy Xatd To TelpaoL
Kdde ypouun amotelel o 1/4 1wV GUVONXMY NUERWY XU TO GTOLyElD
(1,j) Tou mivaxo pog Belyvel TéoEC Popéc eMAEYINUE TO LOVOTETL j GTO
1 T€ToPTO TOU TEWAUATOG.

e 7o AlgoTime, nou elvar 0 ypdvog oL BiiExNCE 1 UAOTOMOT TOU TELRAUO-
TOG GTOV NAEXTEOVIXO UTOAOYIG TH.

[ T Aertovpylor TG cLVEETNCTC MAC, XENOYOTOOVUE TO TUXETO NUgamma,
OTC xou oTNY EQappoYh B.1, yia vo Tapdyouue Tuyades TéS Yo T 0% xan 02,
UE Yprom TN ouvdptnong rinvgamma.

ITAéov, elpacte o Vo va tapadécouye Tov xMOXa Yo T my_ thompson_ tsp.

my_thompson_tsp<-function(horizon, P, D, M){

#GETTING THE TIME
#AT WHICH THE ALGORITHM STARTS RUNNING
start_time<-Sys.time()

#GETTING THE NUMBER OF VERTICES
total_vertices<-ncol (P)

#SAMPLING VARIANCES FOR EACH EDGE

#FROM INVERSE GAMMA DISTRIBUTIONS

S<-matrix(rinvgamma(total_vertices*total_vertices,4,3),
ncol=total_vertices)

#SETTING EDGES’ PRIOR DISTRIBUTION’S MEAN
mu <- log(D) - S/2
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#INITIALIZING THETA
theta <- matrix(rep(0,ncol(D)*nrow(D)), ncol=ncol(D))

#INITTALTIZING THE LIST CONSISTING OF THE DIFFERENT PATHS
#FOR EACH DAY
chosen_paths<-vector(mode="1ist",length=horizon)

#INITIALIZING A COMBINED LIST OF CHOSEN_PATHS,
#EDGE COSTS AND CUMULATIVE COSTS
combined<-vector (mode="1ist",length = horizon)

#STARTING THE FOR LOOP FOR EACH DAY
for( 1 in (1:horizon)){

#SAMPLING S_TILDE FROM AN INVERSE GAMMA
S_tilde<-rinvgamma(1,17,8)

#SAMPLING THETA FOR EACH EDGE
#FROM LOGNORMAL DISTRIBUTIONS
#WITH MEAN = MU AND VARIANCE = S
for (i in 1:nrow(D)){
for (j in 2:ncol(D)){
thetali,jl<- rlnorm(1l,muli,jl,S[i,j1)

+
}
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#RUNNING SIMULATED ANNEALING
#T0 SOLVE THE TSP PROBLEM FOR THIS THETA MATRIX

sa_tsp<- my_sa(df=theta, M)

#GETTING THE OPTIMUM PATH AS A VECTOR
op<- sa_tsp$Tablel

length_op<-length(op)

#INITTALIZING THE EDGE_COST VECTOR

edge_cost<-NA

#SAMPLING A COST FOR EACH EDGE OF THE OPTIMUM PATH
for ( i in 1:(length_op-1)){

V_start<-op[il]
V_end<-op[i+1]

edge_cost[i]<-rlnorm(1,meanlog =
(log(P[V_start,V_end])-
(S_tilde/2)), sdlog = S_tilde)

#UPDATING THE PARAMETERS

#0F THE LOGNORMAL DISTRIBUTIONS

#0F THESE EDGE’S THETA

#WHICH WERE INCLUDED IN THE OPTIMUM PATH

al<-(1/(S[V_start,V_end]))*(mu[V_start,V_end])
a2<-(1/(S_tilde))*(log(edge_cost[i])+(S_tilde/2))
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b<-(1/S[V_start,V_end])+(1/S_tilde)

mul[V_start,V_end]<-(al+a2)/b
S[V_start,V_end] <- 1/b
¥

#ADDING ZERO AS THE FIRST VALUE OF THE VECTOR
#(FOR N VERTICES IN THE OPTIMUM PATH, WE HAVE N-1 EDGES)
edge_cost<-c(0,edge_cost)

#INITTALIZING AND BUILDING THE CUMULATIVE_COST VECTOR

cumulative_cost<-rep(0, (Length(op)))

for (i in 2:(length(op))){

cumulative_cost[il<-cumulative_cost[i-1]+edge_cost[i]

by

#SETTING THE OPTIMUM PATH AS THE CHOSEN PATH OF DAY 1
chosen_paths[[1]]<-op

#SETTING THE 1 ELEMENT OF COMBINED LIST

#AS A MATRIX OF THREE COLUMNS:

#0PTIMUM PATH, EDGE COST (MINUTES)

#AND CUMULATIVE COST (MINUTES)

combined[[1]]<-cbind(op,edge_cost, (cumulative_cost))

colnames (combined[[1]])<-c("Vertices",
"Cost,0f Edge, (minutes)",
"Cumulative Path Cost, (minutes)")
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#THE FOR LOOP FOR EACH DAY IS FINISHED

#DEFINING THE UNIQUE PATHS THAT WERE CHOSEN IN THESE 1 DAYS
unique_paths<-unique(chosen_paths)

#GETTING THE TOTAL LENGTH OF THESE UNIQUE PATHS
number_of_paths<-length(unique_paths)

#SETTING THE NAME OF EACH PATH TO BE THE PATH ITSELF
names_of_paths<-rep(l,length(unique_paths))

for ( i in 1:number_of_paths){

Ingth<-length(unique_paths[[il])
for ( j in 1:(Ingth-1)){

names_of_paths[i]<-paste(names_of_paths[i],
unique_paths[[i]] [j+1]1)

names (unique_paths)<-names_of_paths

#DEFINING EIGHT EQUAL TIME PERIODS
q1<-0.25*horizon

g2<-0.5*horizon

q3<-0.75*%horizon

g4<-horizon

#INITTALIZING THE CORRESPONDING COUNTER FOR EACH PERIOD,
#AS A VECTOR OF LENGTH = NUMBER_QOF_PATHS
counter_ql<-rep(0,number_of_paths)
counter_q2<-rep(0,number_of_paths)
counter_q3<-rep(0,number_of_paths)
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counter_q4<-rep(0,number_of_paths)

#FOR LOOP FOR EACH TIME PERIOD

#ADD 1 TO THE ith VALUE OF COUNTER_Q1
#FOR EVERY TIME THAT PATH i WAS CHOSEN
#IN THE FIRST Q1 DAYS

#ADD 1 TO THE ith VALUE OF COUNTER_Q2
#FOR EVERY TIME THAT PATH i WAS CHOSEN
#BETWEEN THE DAYS Q1+1 AND Q2

#ETC.

for ( i in 1:number_of_paths){
for (j in 1:q1){

if( isTRUE(all.equal(chosen_paths[[j]1],
unique_paths[[i]]))==TRUE){
counter_ql[i]<-counter_ql[i]+1
}
}
+

for ( i in 1:number_of_paths){
for (j in (qi1+1):92){
if( 1isTRUE(all.equal(chosen_paths[[j]1],
unique_paths[[i]]))==TRUE){
counter_qg2[i]<-counter_qg2[i]+1
}

}
b

for ( i in 1:number_of_paths){

for (j in (g2+1):93){
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if( isTRUE(all.equal(chosen_paths[[j1],
unique_paths[[i]]))==TRUE){
counter_q3[il<-counter_q3[i]+1
}
}
+

for ( i in 1:number_of_paths){
for (j in (q3+1):q4){

if( isTRUE(all.equal(chosen_paths[[j1],
unique_paths[[i]]))==TRUE){
counter_qg4[il<-counter_q4[i]+1
}
}
}

#COMBINING ALL THE COUNTERS TO PRESENT THEM TOGETHER

counter_final<-rbind(counter_ql,counter_g2,
counter_qg3, counter_q4)

counter_final<-as.matrix(counter_final)

colnames(counter_final)<-names_of_paths

rownames (counter_final)<-c("1/4 ,0f_ Total Horizon'",
"2/4 0f Total Horizon",
"3/4 0f Total_ Horizon",
"4/4 o0f Total Horizon")

names (combined)<-paste0("Day,", 1:horizon)

#GETTING THE TIME
#AT WHICH THE ALGORITHM STOPS RUNNING
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end_time<-Sys.time()

#GETTING THE TOTAL TIME
#0F THE ALGORITHM
total_time<-end_time - start_time

#DEFINING THE LIST TO BE RETURNED
results<-list(ChosenPath=combined,Counter=counter_final,
AlgoTime=total_time)

return(results)

Kaholue 1 ouvdptnot| dag, yia évav ypovixd optlovta 10000 doxuyuv (hori-
zon=1000), mtivoxa péowv ypdvwy P = df_tsp_ times, nivaxa anoctdoewy D
= df_tsp_ distances xou aprdud enavorfbeny yia to SA tou xdie Briuatoc M
= 1000. Q¢ mpohTn enionun doxiun, EXYWEOVUE TA ATOTEAECUOTA OE iot AloTo
ue ovouo test _official 1.

test_official_1<-my_thompson_tsp(horizon=10000,
P = df _tsp_times,
D = df _tsp_distances,
M = 1000)

[ apyn, meplocdTepo evilapépoy Tapouctdlel o mivaxac Counter, mou dung
eyel Owotdoelg 4 x 198 (198 ATay Ta LOVadXE JovordTia Tou emthEydnpay
ToLAdytoTov 1 Qopd oTo Telpaua Twv 10000 Soxyunv) xou dev elvor TEaxTIXS Vo
Tov mapadEcouue wg Exel. Evdewtind, delyvouue g 16 mpwteg oTARES Ywpelg
val TpoBoUUE OE GUEGES AVIADOELS, ATTAWS Xl HOVO Yiol Vo Oeiloupe TS potdlet
o mtivaxoc Counter.
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tsp_counters[,1:
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Avt’ autol, Yo YeploTOVUE Tol BEBOUEVA UAC YLl VO TTUROUCLACOUUE TIC TEELS
mo Onuogheic Sladpopés yior Tov ahyoeriud pog, EEXVMVTIC and THY TEMTN.

tsp_counters<-test_official_1$Counter
counter_sums<-colSums (tsp_counters)

tsp_best<-max(counter_sums)
which_tsp_best<-which(counter_sums==tsp_best)

tsp_best

## [1] 2580

which_tsp_best

## 1 4325697 8 10 11
#i# 38

tsp_counters[,which_tsp_best]

## 1/4 of Total Horizon 2/4 of Total Horizon 3/4 of Total Horizon

## 680 677 626
## 4/4 of Total Horizon
## 597

Yy 5.16:  Anuogiréotepn emhoyt| ahyoplduou. To tsp_best pog Oe-
fyver méoec gopéc and g 10000 emAéydnxe 1o ev Adyw Uovomdti, TO W-
hich_tsp_best poac Seiyver mowd povondt etvon awté ("1 43256 9 7 8
10 11") xou oe mod otihn tou mivaxa Counter Beioxeton (38). Téhog, To
tsp_counters|,which _tsp_ best] yog delyvel néoec popéc emhéydnxe to dnuo-
PLAécTERO ovoTdTL o€ ¥de TETAPTO TOL ypovixol opllovTa.

Avaxorolue ol oy oA TOL XAVAUE xATw and Tor oy AuaTo 5.12 xon 5.13, ava-
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ADOVTAG T VIETEPUIVIO TS BEATIO TOL YPOVIXGL MOVOTIETLO X0 TIUROTNPOVUE OTL TO
onuogiréctepo wovorndtt, "14 3256978 10 11", elvan évar amd Tar 5U0 povo-
TATIOL TTOL ATUTONCUY TOV EALYLOTO YPOVO TV 55 AETTOV. XUVETMS, QUUVETIL
OTL 1 ouvdpTnon my_ thompson_ tsp TETUYE GTNY AvayVORLOT Tou BEATIOTOUL.

Yy (Btoe Aoy, e vor BOUUE TO BEUTERD XL TO TELTO DNUOPLAECTERO UOVO-
TdTL Tou aAyopliuou.

tsp_second_best<-max(counter_sums[-which_tsp_best])
which_tsp_second_best<-which(counter_sums==tsp_second_best)

tsp_third_best<-max(counter_sums[-c(which_tsp_best,
which_tsp_second_best)])
which_tsp_third_best<-which(counter_sums==tsp_third_best)
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tsp_second_best

## [1] 1713

which_tsp_second_best

## 1 2534697 8 10 11
#i# 40

tsp_counters[,which tsp_second _best]

## 1/4 of Total Horizon 2/4 of Total Horizon 3/4 of Total Horizon

## 279 485 452
## 4/4 of Total Horizon
#t 497

Yyfua 5.17: Acitepn dnpoguiéotepn emhoyry o "1253 4697 8 10 11", pe
1713 eugavioceig, otn Véon 40 tou mivaxa Counter.
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tsp_third_best

## [1] 1211

which_tsp_third_best

## 1 2346 9758 10 11
#i# 25

tsp_counters[,which_tsp_third best]

## 1/4 of Total Horizon 2/4 of Total Horizon 3/4 of Total Horizon

## 203 235 375
## 4/4 of Total Horizon
## 398

Yynuo 5.18: Toeltn dnpoguréotepn emroyr 1o "123 46975810 11", ue
1211 epgaviceig, otn Véon 25 tou mivaxa Counter

Avoxoholpe Eavd Tar oy oAl xdTe amd Tor oydato 5.12 xou 5.13 mou oyetiCo-
VTOL JE TA VIETEPUIVIOTIXS Ypovixd BéATioTa wovordtia. Tlapatnpolue, hoindy,
OTL 1) 0e0TEPN ONUOPIAET TERT ETIAOYT) TOL ahyopiduou elvon To BelTERO poVOTATL
eN&yloTOU Ypovou (55 Aemtidv), evdd 1 teltn emhoyn elvan To auéonc endUEVO
XAAUTEQO, WPE HECO YEOVo 96 Aemtwv. Erlong, mapatnpolue 6T AdN amd Tig
menteg 2500 emavorferg, o ahydprduog €yel xATACTOAMBEEL OTIC TEOTWHAOELS
Tou, xadOg N adEOo TIXY ETAOYY TWY TELWY AYUTNUEVLY TOU HOVOTUTLOY Efval
fon pe 1162. Me dAha Aoy, 3 and o 198 povondtior Tar SLAEYEL GYEDOY TO
50% twv POPOY. XUVETWS, ouvuTohoyilovTtag Twe auTtd Tor 3 YovordTio efvou
xon BEATIOT, 1) am6B0GT) TOU ohyoplduou XEIVETAL LXOVOTTOLNTIXOTTY).

2T CLVEYELN, TUPUUETOUNE TI¢ ETAOYES Tou akyoplduou Tig 3 TpwTEG UEPES
TOU TELRGUATOC XOL TIC 3 TEAEUTALEC.
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head(test_official 1$ChosenPath,3)

## $‘Day 1°

## Vertices Cost Of Edge (minutes) Cumulative Path Cost (minutes)
#  [1,] 1 0.000000 0.000000
# [2,] 3 5.187056 5.187056
##  [3,] 2 3.972896 9.159951
#m  [4,] 10 16.474558 25.634509
## [5,] 5 25.936341 51.570851
# [6,] 4 9.505243 61.076094
#  [7,] 6 1.839735 62.915829
## [8,] 9 3.353392 66.269221
#  [9,] 8 3.5956833 69.865055
## [10,] 7 4.508433 74.373488
## [11,] 11 4.992185 79.365672
##

## $‘Day 2°

## Vertices Cost 0f Edge (minutes) Cumulative Path Cost (minutes)
##  [1,] 1 0.000000 0.000000
#  [2,] 2 1.595949 1.595949
##  [3,] 5 3.770996 5.366945
#  [4,] 10 4.434014 9.800959
## [5,] 4 27.851540 37.652499
## [6,] 8 6.002672 43.655172
# [7,] 3 5.067067 48.722238
##  [8,] 6 5.934776 54.657014
# [9,] 9 4.453247 59.110262
## [10,] 7 4.299756 63.410018
## [11,] 11 22.654008 86.064026
##

## $‘Day 3¢

## Vertices Cost 0f Edge (minutes) Cumulative Path Cost (minutes)
# [1,] 1 0.000000 0.000000
#  [2,] 4 3.644489 3.644489
#  [3,] 9 11.023599 14 .668089
##  [4,] 2 14.767005 29.435093
# [5,] 3 4.849952 34.285046
## [6,] 5 5.041218 39.326264
## [7,] 6 5.401470 44.727734
#  [8,] 7 6.512719 51.240453
##  [9,] 8 8.392483 59.632936
## [10,] 10 3.871777 63.504713
## [11,] 11 3.002747 66.507461



HopatnEolE Twe T LOVOTIETIA TWY TEOTWY TELWY NUERMY EVOL EVOEYOUEVWLS
AMyo ampbopeva, xadng 1 emAoyy| 0ev €yet Yivel ue Bdorn T TO XOVTIVES a-
TocTtdoelg, mou Yo ftav To dueca hoyixd. 2071600, aUTH TO YEYOVOS OE UG
emnpeedlel opvnTd, Yt uTodNAGOVEL pla Tdom Tou akyoplduou yio dueoT Tu-
yaio e€epelvnon. H mo Aoyuxr e&fynon elvon oL o O% TouL TRy Inxay HTay
TéT00 (BOTE Vo éY0ulE UEYSAeS omoxhioelC 0Tl TpdTaL Oy
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tail(test_official 1$ChosenPath,3)

## $‘Day 9998°¢
Vertices Cost 0Of Edge (minutes) Cumulative Path Cost (minutes)
0.
.5712998
.9230079
.5158126
. 7878267
.0056182
.4438573
.1427150
.2258129
.5391440
. 7499859

##
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0.
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.6580054
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Hapatneolue 6t T pepa 10000 Exet yivel n emhoyr| Tou BEATIOTOU xal BEUTEPOU
onuopuiéctepou povoratioL. Enlong, ™ pépa 9998 emhéydnxe to tpito dnuo-
phéoTtepo Yovomdtt p€cou ypdvou 56 hemtwy. 2otoc0, TN pépa 9999 £youuce
ular €xmAnén, and to wovordtt "1 235469 7810 11". Avatpéyovrog, oung,
ota oyAuato 5.12 xon 5.13, umopolue €0xoAa Vo BOUUE OTL OEV TEOXELTOL Xl
Yot 1600 PEYGAT EXTANEY, xaddg ebvon X1 oaUTO €va UOVOTTL PE UECO YpOVO
56 hemtwv. Muvemoe, otov melpoud Yo Yo umopoloe, Yio TUEAOELY U, VO €-
tvou 1) TéToETN 1) 1) TEUTTY ONUOPIAETTERT) ETAOYT, EVEK OE Wit ETaVEANdT Tou
(dtou metpdpatog Yo umopoloe xIAMG T VoL elvar 1) TEETH ONUOPLAES TERT ETLAOYT).

Téhog, mapatetoupe to TpiTo oToLyElo amd TN AloTa Tou EMOTEEPEL 1) GUVAE-
non my_ thompson_ tsp, To onolo eivon to AlgoTime, dnhady| o ypdvog mou

Tépaoe uéypet va LAoroinlel To melpoua 6TOV NAEXTEOVIXG UTOAOYLOTH.

test_official_ 1$AlgoTime

## Time difference of 9.045731 mins

Yo 5.19: O ypdvog mou ypeedotnxe yia va vhomotnlel To elpapo fTay ~ 9
AETLTAL.

BAénoupe, Aoy, 6Tt ot MyoTtepo and 10 hemtd xotapépape xou AOGopE Evo op-
%18 oUVieTO TEOBANUA, YEYOVOC TOL TPOocdideL emimhéoy alior oTov alydpriyo.
ITpoto0 xhelooupe UtV TNV LTOEVOTNTA, Vo UTOPOVCUUE VoL XAVOUUE TOV GU-
VIY0pO Tou BLaBGh0U Xall VoL IGYURIG TOUUE OTL 0 Ypovixog optlovtag Tewv 10000
NUEPGY elvor TOAUTEAELYL, BEBOUEVOU OTL GTNY TEAYHATIXOTNTO Vol ETPETE XATOLOG

vor Boxiudler auTd Tor povordtior yiar 10000 uépec, yeyovog adivarto.

Enoavoioufdvoupe, Aoy, to nelpoud pog yior uévo 100 rucpeg.

test_official_2<-my_thompson_tsp(horizon=100,
P = df _tsp_times,
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D=df_tsp_distances,
M=1000)

Kou {ntdpe to dnuogiléctepo LovondrTL.

tsp_counters2<-test_official_2$Counter
counter_sums2<-colSums(tsp_counters?2)

tsp_best2<-max(counter_sums2)
which_tsp_best2<-which(counter_sums2==tsp_best2)

tsp_best2

## [1] 19

which_tsp_best2

## 1 4325697 8 10 11
#i# 35

tsp_counters2[,which_tsp_best?2]

## 1/4 of Total Horizon 2/4 of Total Horizon 3/4 of Total Horizon

## 0 3 7
## 4/4 of Total Horizon
#Hit 9

Yyfua 5.20: To ayornuévo povondtt etvon to 143256978 10 11", yéoou
YEOVOU 55 AETTOV.

Hopotnpolue 6Tt Topdho mou dev emitEéPaus 0ToV alyopripo ETaEXY YOEO XAl
Yeovo ylo vor eEepeuvioel XoToAMAwe, exeivog Slakéyel o 20% Twv Qopmyv
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TO VIETEPUIVIOTXG. YPOVIXE BEMGTO LOVOTIATL Xat ETTUYYAVEL Eavd. AuTO emi-
BeBarcdveton xou mopodtw, and TN 0evTEEN Véom otnv omnola loofuduody 5Vo
HovoTdTia, XahoU UEGOU YEOVOU, TOL OUWS ETAEYINXAY UOVO TEGOEQLC PORES
éxacto. To (Blo woylel xan yia Ty Tpitn ¥éom, otnv onola teoBaduoly téooe-
ea povondTior Tou EMAEYInxay Teelc popéc To xadéva. Me tooec Aiyec opéc
EMAOYNC, OUKS, TAVEL Vo ATOTEAEL «OLAXELOMN» YIoL TO JOVOTETIO ToL oTtolar €€u-
TneeToly xodapd TN Bradixacio Tng e€epedivnong.

tsp_second_best2<-max(counter_sums2[-which_tsp_best2])
which_tsp_second_best2<-which(counter_sums2==tsp_second_best2)

tsp_third_best2<-max(counter_sums2[-c(which_tsp_best2,
which_tsp_second_best2)])
which_tsp_third_best2<-which(counter_sums2==tsp_third_best2)
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tsp_second_best2

## [1] 4

which_tsp_second_best2

## 1234695781011 12354697 81011
#i# 38 51

tsp_counters2[,which_tsp_second_best?2]

## 1234695781011 1235469723810 11
## 1/4 of Total Horizon 0 0
## 2/4 of Total Horizon 1 0
## 3/4 of Total Horizon 1 1
## 4/4 of Total Horizon 2 3

Yyfua 5.21: Mtn 6e0tepn Vo toofaduody ta "1 2346957 810 11" xan
"12354697810 11" pe yévo 4 eugaviceic.
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tsp_third_best?2

## [1] 3

which_tsp_third_best2

## 143256987 10111325469781011143258769 1011

#i# 20 26
## 12346975810 11
#it 40

tsp_counters2[,which_tsp_third_best?2]

#i# 1432569871011 13254697810 11
## 1/4 of Total Horizon 1 0
## 2/4 of Total Horizon 0 2
## 3/4 of Total Horizon 1 0
## 4/4 of Total Horizon 1 1
#i# 1432587691011 123469 75810 11
## 1/4 of Total Horizon 0 0
## 2/4 of Total Horizon 2 1
## 3/4 of Total Horizon 1 1
## 4/4 of Total Horizon 0 1

Syfua 5.22: Sty teitn Yéon 10oBaduody t0 "1 4325698710 11", "1 3
25469781011","1432587691011" »xu"1234697581011"
UE Hovo 3 eugavicels.

Me peydin pog yopd, Aoimdy, ac@al®G CUUTEQUIVOUUE OTL O oAYOELIUOS oG
emTLUYYAVEL 0Ty eniAuon evog Traveling Salesman Problem oto mAalclo Tou
Multi-Armed Bandit pe yerjon tou Thompson Sampling xot tou Simulated
Annealing, oxoua xon oe €vo ddotnua 100 uévo nuepdy.
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